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1 (D)    	 2 (B) 	  

동물의 위장술

동물들은 보통 그들의 자연환경과 비슷한 색을 만들어 냄으로써 자연 

배경에 뒤섞인다. 이 기술은 위장술로 알려져 있다. 그것은 포식자들에 

대항하여 동물들을 보호하기 위해서 뿐만 아니라 먹이를 사냥하는 동

물들을 위장하기 위해서도 사용될 수 있다. 동물들의 색이 그들의 환

경의 그것과 일치하기 때문에 위장술은 야생에서 동물들을 식별하는 

것을 어렵게 한다.

몇몇 동물들은 다수의 아주 작은 신체구조들을 통해 색을 바꾼다. 마

치 프리즘이 가시광선을 흩뿌려 무지개의 색들을 반사하는 것처럼, 이 

구조들은 자연광을 특정한 혼합색으로 전환한다. 예를 들어, 북극곰은 

사실 검은 피부와 투명한 털을 가지고 있다. 그러나 빛이 북극곰을 비

추면, 북극곰의 털 하나하나가 빛을 굴절시키고, 이리저리 튀게 하여 

그 동물이 하얗게 보이게 한다.

다른 동물들은 사실 생물 색소라고 불리는 색소를 만들어내어 그들의

피부색을 바꾼다. 이 색소들은 일부 빛의 파장은 흡수하고 다른 것들은 

반사한다. 문어는 피부색뿐만 아니라 무늬를 바꾸기 위해서도 생물색

소를 이용한다. 문어가 위협당한다고 느낄 때, 그것은 겉으로 보기에는 

주변의 지형 속으로 사라질 수 있다.

blend into  ~에 뒤섞이다      camouflage   명 위장술       
predator   명 포식자      disguise   동 위장하다       
distinguish   동 식별하다      match   동 일치하다      multiple   형 다수의       
scatter   동 흩뿌리다      visible light  가시광선      reflect   동 반사하다       
convert   동 전환하다      particular   형 특정한      bounce   동 반사하다      
pigment   명 색소      biochrome   명 생물 색소      absorb   동 흡수하다       
threatened   형 위협당한      seemingly   부 겉으로 보기에는       
disappear   동 사라지다      terrain   명 지형

1	 지문의 단어 “distinguish”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 기억하다

(B) 보호하다

(C) 맞닥뜨리다

(D) 알아보다

2	 지문의 단어 “convert”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 무시하다

(B) 변형시키다

(C) 지우다

(D) 이용하다

Reading Practice 1� 본문 p. 14

1 (C)  	 2 (B)	 3 (B)	 4 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ 	 3 ⓐ	 4 ⓑ

팝 아트

제2차 세계대전 이후, 미국은 평화와 번영의 시기를 누리기 시작했고, 

이 시기 동안에 미국인들은 그들이 더 많은 돈과 여가 시간을 가지고 

있다는 것을 알게 되었다. 상점을 가득 채운 대량 생산된 소비재가 다

채로운 선전으로 광고되었다. 이것은 새로운 문화 유형의 출현으로 이

어졌다. 로큰롤 음악이 인기를 얻었고 텔레비전 쇼가 오락거리로 라디

오 쇼를 대체하기 시작했다. 예술계에서는 팝 아트 운동이 이러한 변

화들에 반응했다.

그때까지, 지배적인 미술 양식은 추상표현주의였는데, 그것은 주로 

엘리트 계층에 의해 감상되었다. 그러나 팝 아트는 철학적인 관념 대

신 일상용품에 기초했다. 팝 아트 작가들은 광고를 본떠 만든 사실적

인 이미지로 그것들을 묘사했고, 상업적인 대량 생산 도구들을 이용하

여 그들의 예술 작품을 대량으로 복제했다. 그 목표는 독창성에 대한 

관념을 파괴하고 “고급” 예술과 “저급” 예술 간의 경계를 모호하게 만

드는 것이었다. 

만화책에서 영감을 받은 작품들로 유명한 로이 리히텐슈타인과 재스

퍼 존스는 그 운동의 몇몇 선구자들이었다. 그러나 아마도 앤디 워홀

이 가장 잘 알려졌을 것이다. 캠벨 수프 통조림 그림을 창작한 것에 더

해, 그는 마릴린 먼로, 엘비스 프레슬리, 마이클 잭슨과 같은 유명한 인

물들의 이미지를 초상화에 이용했다. 그뿐만 아니라, 그는 전통적인 그

림들과 인쇄된 이미지들을 결합하여 미술품을 만드는 자신만의 기법

을 개발했다. 오래된 방식과 새로운 방식의 혼합은 독특한 작품들을 

만들어냈다.

예술이 부자들뿐만 아니라 모두에게 접근 가능하게 되었기 때문에 팝 

아트 운동은 중요했다. 4팝 아트가 대중 매체와 일상용품의 요소들을 

포함했기 때문에, 그것은 일반 대중에게 인기가 있었다. 실제로, 많은 

사람들이 그것을 “모두를 위한 예술”로 여겼다.

prosperity   명 번영      mass-produced   형 대량 생산된       
consumer goods  (식품·의류 등의) 소비재      lead to  ~으로 이어지다       
emergence   명 출현, 발생      dominant   형 지배적인       
abstract expressionism  추상표현주의       
appreciate   동 감상하다, 가치를 인정하다      based on  ~에 기초한       
philosophical   형 철학적인      depict   동 묘사하다       
commercial   형 상업적인      originality   명 독창성       
blur   동 모호하게 만들다      renowned for  ~으로 유명한       
pioneer   명 선구자      prominent   형 유명한       
accessible   형 접근 가능한      incorporate   동 포함하다       
regard   동 여기다

1	 지문의 단어 “prosperity”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 변화

(B) 갈등

(C) 부유함 

(D) 정의

2	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 엘리트 계층
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(B) 일상용품 

(C) 철학적인 관념

(D) 팝 아트 작가들

3	 지문의 단어 “accessible”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 논란의 여지가 있는

(B) 접근 가능한 

(C) 합리적인

(D) 가치 있는

4	 지문에 따르면, 팝 아트는 평범한 사람들에게 왜 인기가 있었는가?

(A) 사람들이 자주 보거나 사용하는 것에 기초했다. 

(B) 엘리트 계층에 의해 “고급” 예술로 여겨졌다.

(C) 유명 인사들 사이에서 유행하게 되었다.

(D) 전통적인 미술 기법과 새로운 미술 기법을 혼합했다.
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1 (B)  	 2 (C)	 3 (D)	 4 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ 

아보카도의 환경 위협

지난 십 년간, 전 세계의 아보카도 생산량은 두 배 이상이 되었다. 더 많

은 소비자들이 아보카도의 건강상의 이점을 잘 알게 됨에 따라 이 추세

는 지속될 가능성이 높은데, 아보카도는 비타민과 건강에 좋은 지방의 

훌륭한 공급원이다. 유감스럽게도, 아보카도의 높아진 인기는 환경에 

부정적인 영향을 미쳐왔다.

한 가지 문제는 아보카도의 재배가 삼림 파괴의 원인이 된다는 것이

다. 이 과일의 재배는 매우 수익성이 있어서, 점점 더 많은 토지가 그것

을 재배하기 위해 개간되고 있다. 2예를 들어, 멕시코에서는 새로운 아

보카도 농장을 만들기 위해 매년 대략 30,000에이커의 숲이 사라지는

데, 숲의 파괴는 지구 온난화로 연결되기 때문에 이것은 걱정거리이다. 

그것은 또한 점점 더 많은 수의 토종 식물과 동물 종을 서식지 상실로 

인해 위험에 처하게 한다.

아보카도는 이 과일을 생산하는 나무들이 다량의 물을 필요로 하기 때

문에 추가적인 문제들을 야기한다. 평균적으로, 한 개의 아보카도를 생

산하기 위해 70리터의 물이 필요하다. 그에 비해, 오렌지 한 개를 재배

하기 위해서는 오직 22리터의 물만 사용된다. 아보카도 재배는 세계 

많은 지역의 수자원을 고갈시켰고, 어떤 경우에는, 그 지역 주민들에게 

상당한 물 부족을 초래하기도 했다.

아보카도를 수송하기 위해 사용되는 에너지의 양 또한 걱정거리이다. 

아보카도는 주로 중남미에서 재배되지만, 이 과일의 최대 시장은 유럽

과 미국에 있다. 4아보카도는 수송 중에 반드시 섭씨 13도 이하로 보관

되어야 하는데, 그것들이 더 높은 온도에 노출되면 빨리 익어버리기 때

문이다. 따라서, 아보카도를 생산자로부터 소비자에게 수송하기 위해

서는 많은 양의 에너지가 필요하다.

negative   형 부정적인      cultivation   명 재배, 경작       
contribute to  ~의 원인이 되다      deforestation   명 삼림 파괴       
profitable   형 수익성이 있는      approximately   부 대략       

concern   명 걱정거리      destruction   명 파괴       
global warming  지구 온난화      put ~ at risk  ~을 위험에 처하게 하다       
habitat   명 서식지      intensive   형 다량의 ~을 필요로 하는       
by comparison  그에 비해      deplete   동 고갈시키다       
significant   형 상당한      shortage   명 부족      transport   동 수송하다       
primarily   부 주로      ripen   동 익다      expose   동 노출시키다   

1	 지문의 어구 “contributes to”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 유지하다

(B) 야기하다

(C) 해치다

(D) 방지하다

2	 2단락에 따르면, 다음 중 멕시코에 관해 사실인 것은?

(A) 삼림 파괴를 방지하기 위해 법률을 통과시키려고 한다.

(B) 아보카도의 최대 생산국이 되었다.

(C) 매년 새로운 땅을 경작한다.

(D) 멸종 위기종을 보호하기 위한 지역을 남겨둔다.

3	 지문의 단어 “depleted”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 상처를 입혔다

(B) 대체했다

(C) 수정했다

(D) 줄였다

4	 4단락에 따르면, 아보카도를 수송하기 위해서는 많은 양의 에너지가 
필요한데, 왜냐하면 그것들이

(A) 익은 후에 이동되어야 하기 때문이다

(B) 대량으로 수송되어야 하기 때문이다

(C) 배송 전에 가공되어야 하기 때문이다

(D) 수송 중에 차게 유지되어야 하기 때문이다
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1 (D)  	 2 (B)	 3 (B)	 4 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓐ 

인류의 오른손 사용

잘 쓰는 손은 오른손 또는 왼손을 쓰는 것에 대한 선호이다. 어떤 추정

치에 따르면, 90퍼센트가 넘는 사람들이 오른손잡이이다. 이것은 인류

를 특별하게 만든다. 침팬지와 같은 다른 영장류 집단들은 거의 동일한 

수의 오른손잡이와 왼손잡이 개체들을 포함한다.

인류의 오른손 사용에 대한 경향은 새로운 현상이 아니다. 우리의 초

기 조상들을 연구하는 고고학자들은 과거에 많은 사람들이 이 특징

을 공유했다는 증거를 발견했다. 예를 들어, 그들은 190만 년 전부터  

140만 년 전까지 만들어진 다수의 석기를 조사했다. 오른손잡이인 사

람들이 절반이 약간 넘는 도구들을 만들었다. 60만 년 전의 보존된 치

아에 대한 연구는 이 경향이 시간이 지나면서 더 강해졌다는 것을 보여

준다. 그 치아의 마모는 대부분의 사람들이 음식을 입에 넣기 위해 오

른손을 사용했다는 것을 보여준다.
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오랜 시간 동안 오른손 사용이 인류의 흔한 특징이었다는 많은 증거가 

있지만, 과학자들은 여전히 그 이유에 대해 확실하게 알지 못한다. 한 

가지 이론은 그것이 사회적 협동과 관련이 있다는 것이다. 초기 인류는 

도구들을 공유했고 함께 작업했다. 만약 한 집단 내 대다수의 구성원이 

같은 쪽 손을 사용한다면 이것은 더 수월하다. 따라서, 인류가 많은 세

대에 걸쳐 집단으로 거주했고 서로 협동했기 때문에 그들이 주로 오른

손잡이가 되었을 가능성이 있다.

또 다른 가능성 있는 설명은 뇌가 두 개의 반구로 나뉜 방식에 기반한 

것이다. 왼쪽은 신체의 오른쪽 부분을 통제하고 그 반대의 경우도 마찬

가지이다. 4인류의 경우, 좌반구는 언어도 처리한다. 인류가 언어를 자

주 사용하기 시작하면서, 좌뇌가 지배적이게 되었을 가능성이 있다. 이

것이 신체의 오른쪽을 사용하는 것에 대한 선호를 야기했을 수 있다.

handedness   명  (왼손·오른손 중) 잘 쓰는 손      preference   명 선호       
estimate   명 추정치      primate   명 영장류      roughly   부 거의       
tendency   명 경향      phenomenon   명 현상       
archaeologist   명 고고학자      characteristic   명 특징       
slightly   부 약간      preserved   형 보존된      wear   명 마모       
indicate   동 보여주다      trait   명 특징      cooperation   명 협동       
reside   동 거주하다      potential   형 가능성 있는      split   동 나누다       
handle   동 처리하다      dominant   형 지배적인

1	 지문의 단어 “tendency”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 태도

(B) 지지

(C) 진전

(D) 성향

2	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 인류

(B) 고고학자들

(C) 조상들

(D) 사람들

3	 지문의 단어 “resided”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 형성했다

(B) 살았다

(C) 일했다

(D) 저항했다

4	 4단락에 따르면, 다음 중 인류의 뇌에 관해 사실인 것은?

(A) 오른쪽 부분이 신체의 오른쪽을 통제한다.

(B) 각 반구가 따로따로 발달했다.

(C) 시간이 지나면서 두 반구 모두 새로운 기능을 발달시켰다.

(D) 한쪽이 언어 사용을 담당한다.

Reading Practice 4� 본문 p. 20

1 (D)  	 2 (C)	 3 (A)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ	 3 ⓑ	 4 ⓑ 

사막에서 낙타가 살아남는 방법

사막은 물이 거의 없는 지역이다. 대부분은 일 년 내내 극심한 더위로 

특징지어진다. 따라서, 사막 동물들은 수분의 부족과 높은 기온에 대

처할 수 있어야 한다. 사막 생태계에 성공적으로 적응한 동물의 한 가

지 예는 낙타이다. 

낙타는 물을 매우 효율적으로 사용하기 때문에 사막에서 살아남을 수 

있다. 사실, 대부분의 낙타는 물을 마시지 않고 7~10일을 지낼 수 있

다. 이것에 대한 한 가지 이유는 낙타의 콧속이 극도로 차갑고 건조하

기 때문이다. 그 결과, 낙타의 숨 속에 있는 수증기가 공기 중으로 빠

져나가기 전에 액체로 바뀐다. 그런 다음 이것은 낙타의 몸으로 돌아간

다. 낙타는 또한 체온이 섭씨 41도에 도달할 때까지 땀을 흘리지 않기 

때문에 물을 보존할 수 있다. 대부분의 동물들은 이보다 훨씬 낮은 체

온에서 땀을 흘리기 시작한다. 

더위를 견디는 능력은 낙타가 사막 환경에 아주 적합하게 해주는 또 다

른 요소이다. 4A가장 중요하게는, 낙타의 지방은 주로 그것의 등에 있는 

혹에 저장된다. 신체의 나머지 부분의 지방 부족은 열이 아주 빠르게 

발산될 수 있다는 것을 의미한다. 4C게다가, 밤에 낙타의 체온은 크게 

떨어진다. 하루를 낮은 체온으로 시작하는 것은 낙타가 오랜 시간 동안 

더위를 견딜 수 있게 해준다. 4D마지막으로, 낙타는 그것의 발에 두꺼운 

발바닥을 가지고 있다. 이것들은 낙타가 걸을 때 뜨거운 사막 모래로부

터의 보호를 제공한다.  

be characterized by ~으로 특징지어지다      extreme   형 극심한      
cope with ~에 대처하다      adapt to ~에 적응하다       
ecosystem   명 생태계      efficiently   부 효율적으로       
extremely   부 극도로, 극히      water vapor 수증기       
liquid   명 액체      conserve   동 보존하다      sweat   동 땀을 흘리다      
reach   동 도달하다, 이르다      tolerate   동 견디다, 참다       
factor   명 요소, 요인      suited   형 적합한, 적당한       
primarily   부 주로   hump   명 혹      release   동 발산하다, 방출하다       
drop   동 떨어지다      significantly   부 크게, 상당히    
endure   동 견디다   thick   형 두꺼운      pad   명  (동물의) 발바닥       
offer   동 제공하다      protection   명 보호

1	 지문의 단어 “adapted”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) 보호했다

(B) 견뎠다

(C) 의존했다

(D) 적응했다

2	 지문의 단어 “This”가 가리키는 것은?

(A) 낙타

(B) 숨

(C) 액체

(D) 공기

3	  지문의 단어 “conserve”와 의미상 가장 유사한 것은?

(A) 아끼다

(B) 잃다

(C) 증가시키다

(D) 제공하다

4	 낙타가 높은 기온을 견딜 수 있는 이유로 언급되지 않은 것은?

(A) 그것은 대부분의 지방을 혹에 저장한다.

(B) 그것의 코는 낮 동안 축축하다.
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(C) 그것의 몸은 밤에 급격히 식는다. 

(D) 그것의 발은 뜨거운 모래로부터 보호된다. 

iBT Reading Test� 본문 p. 22

1 (A)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (D)	
5 (C)	 6 (C)	 7 (C)	 8 (A)  
9 (D)	 10	(A), (C), (D)

기자의 대피라미드

기자의 대피라미드는 세계 7대 불가사의 중 여전히 존재하는 유일한 

것이다. 건축은 기원전 2560년경에 완료되었다. 약 3,800년 동안, 서

기 1311년에 링컨 대성당이 건립될 때까지 그 피라미드는 가장 높은 

인공 건축물이었다.

고고학자들은 고대 이집트인들이 어떻게 그렇게 거대한 건축물을 지

었는지 확실히 알지 못한다. 특히, 피라미드를 구성하는 230만 개의 

돌덩어리들을 운반하기 위해 사용된 방법은 알려지지 않았다. 4이것들 

중 가장 작은 것은 1.3톤의 무게가 나가고 가장 큰 것은 거의 80톤이

다. 하나의 이론은, 그 덩어리들이 썰매 위에 놓인 다음 피라미드의 건

설 현장으로 끌려왔다는 것이다. 피라미드가 더 높아짐에 따라, 그것 

주위에 경사로들이 놓였다. 이는 덩어리들이 위층에 추가될 수 있게 했

다. 5고대 이집트인들은 황소나 말을 노동에 이용하지 않았기 때문에 

그 노동은 전적으로 사람들에 의해 이루어졌을 것이다. 3만 명의 노동

자들이 대피라미드를 건설하는 데 20년이 걸렸다고 여겨진다. 이는 인

력 측면에서 큰 투자를 의미했다. 또한 그렇게 많은 노동자들을 먹이

고 수용하기 위해 상당한 자원이 필요했다.

명백한 의문점은 이 건축물을 짓는 데 왜 그렇게 많은 노력을 들였는가 

하는 것이다. 대 피라미드는 이집트의 통치자인 쿠푸를 위한 무덤의 역

할을 했다. 고대 이집트인들은 파라오라고 알려진 그들의 왕들이 인간

이라기보다는 신이라고 믿었다. 그러므로, 그들은 인상적인 무덤들을 

가져야만 했다. 이 묘지들은 시신뿐만 아니라 내세를 즐기는 데 필요한 

물건들을 포함했다. 8B/8C/8D예를 들어, 파라오들은 보통 아름다운 예복, 

값비싼 포도주, 반지와 목걸이 같은 보물들과 함께 묻혔다. 또한, 내부

의 벽에는 고인의 삶과 관련된 그림들이 그려졌다. 사실상, 피라미드는 

파라오들을 위한 기념비였다.

construction   명 건축      manmade   형 인공의       
cathedral   명 대성당      erect   동 건립하다       
archaeologist   명 고고학자      massive   형 거대한       
comprise   동 구성하다      weigh   동 무게가 나가다       
ramp   명 경사로      entirely   부 전적으로      significant   형 상당한       
feed   동 먹이다      accommodate   동 수용하다       
obvious   형 명백한      serve   동 역할을 하다      mortal   명 인간      
afterlife   명 내세      interior   형 내부의      in effect  사실상       
monument   명 기념비

1	 1단락에서, 글쓴이는 왜 “the Lincoln Cathedral”을 언급하는가?

(A) 피라미드의 규모를 강조하기 위해

(B) 두 건축물의 차이를 설명하기 위해

(C) 또 다른 건축학적 불가사의의 예시를 들기 위해

(D) �그것이 여전히 세계에서 가장 높은 인공 건축물임을 주장하기  
위해

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) 고고학자들은 이집트 피라미드의 목적에 대해 궁금해한다.

(B) �이집트인들은 그 거대한 건축물을 특별한 이유 없이 건설했다.

(C) �이집트인들이 피라미드를 건설하기 위해 사용한 방법들은 알
려지지 않았다.

(D) 고고학자들은 대피라미드의 수수께끼를 풀기 위해 노력한다.

3	 지문의 단어 “comprise”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 둘러싸다

(B) 완성하다

(C) 포함하다

(D) 구성하다

4	 2단락에 따르면, 다음 중 돌덩어리들에 관해 사실인 것은?

(A) 정사각형 모양으로 잘렸다.

(B) 같은 장소에서 온다.

(C) 운송 중 받은 손상을 보여준다.

(D) 무게 측면에서 상당히 다양하다.

5	 2단락에 따르면, 대피라미드의 건설은

(A) 10년 이상 지속되지 않았다

(B) 많은 노동자들의 죽음을 초래했다

(C) 동물의 이용을 수반하지 않았다

(D) 다른 나라들의 자원을 필요로 했다

6	 지문의 단어 “served”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 준비했다

(B) 배달했다

(C) 기능했다

(D) 도움을 주었다

7	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 노동자들

(B) 이집트인들

(C) 왕들

(D) 인간들

8	 3단락에 따르면, 다음 중 일반적으로 파라오와 함께 매장된 것이 아
닌 것은? 

(A) 그림책

(B) 값비싼 보석류

(C) 알코올성 음료

(D) 의복

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이는 인력 측면에서 큰 투자를 의미했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.
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기자의 대피라미드는 독특한 건축물이다.

• (A) �과학자들은 사용된 건축 방법에 대해 정확히 알지 못
한다.

• (C) 이집트인들은 대피라미드를 묘지로 건설했다. 

• (D) 대피라미드는 수천 년 전에 지어졌다. 

(B) 이후의 건물들은 대피라미드를 본떠서 만들어졌다.

(E) 해마다 노동자의 수가 달라졌다.

(F) 파라오의 보물들이 무덤 안에 포함되었다.

Vocabulary Review� 본문 p. 26

1 preference  		 2 transport			  3 disguise   
4 absorb			   5 impressive		  6 seemingly
7 (C)	 8 (B)	 9 (B)	 10 (D)  
11 (D)	 12 (B)	 13 (D)	 14 (B)

CHAPTER 02
Reference

Example� 본문 p. 29

1 (C)    	 2 (D) 	  

위약 효과

위약은 실제 의학적 속성이 없는 알약과 같은 의학적 치료제이다. 위약

은 새로운 약물이 시험될 때 종종 사용된다. 일부 환자들에게는 위약

이 주어지고 다른 이들에게는 유효한 약물이 주어지며, 각각의 효력이 

비교된다. 위약을 복용한 후 한 사람의 신체적인 상태나 정신적인 상

태가 개선될 때, 이것은 위약 효과라고 불린다. 어떤 경우에는, 위약이 

실제 약과 같은 좋은 결과를 낳을 수 있다. 연구들은 이 가능성을 입증

했다. 몇몇 연구들은 위약을 복용한 사람들 중 약 절반이 상태의 호전

을 보고했다고 밝혔다.

그렇다면, 무엇이 위약 효과를 일으키는가? 최근의 한 연구는 치료제

에 대한 기대가 이 현상의 이유라는 것을 보여준다. 어떤 사람이 그것

이 효과적일 것이라고 믿으면, 긍정적인 결과가 나올 가능성이 더 높

다. 다시 말해서, 정신은 신체에 강력한 영향을 미치고, 심지어 그것을 

낫게 하는 데 도움을 줄 수 있다.

물론, 위약은 실제로 종양을 줄어들게 하거나 콜레스테롤을 낮출 수 없

다. 그것들은 전통적인 의미로는 환자들을 치료하지 못할 것이다. 대신,  

위약은 뇌에 의해 통제되는 증상들에 작용한다. 그것들은 통증, 스트레

스, 피로를 완화시킬 가능성이 가장 크다.

placebo   명 위약, 속임약      treatment   명 치료제, 치료       
property   명 속성, 특성      medication   명 약물      active   형 유효한       
effectiveness   명 효력, 유효성      compare   동 비교하다       
condition   명 상태      improve   동 개선되다      report   동 보고하다       
expectation   명 기대      phenomenon   명 현상      outcome   명 결과       

influence   명 영향      shrink   동 줄어들게 하다      tumor   명 종양       
symptom   명 증상      alleviate   동 완화시키다      fatigue   명 피로

1	 지문의 어구 “this possibility”가 가리키는 것은?

(A) 약물을 시험하는 것

(B) 누군가의 상태가 호전되는 것

(C) 이로운 결과를 낳는 것

(D) 실제 약을 복용하는 것

2	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 결과

(B) 정신

(C) 영향

(D) 신체

Reading Practice 1� 본문 p. 30

1 (A)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓑ	 3 ⓐ	 4 ⓐ

미국의 냉동식품 산업의 성장

미국의 냉동식품 산업은 1929년에 발명가 클라렌스 버즈아이가 어떤 

음식이든 즉시 냉동하는 기술을 개발했을 때 시작됐다. 그러나, 그것은 

초창기 몇 년 동안에는 그렇게 빠르게 확장되지 않았다. 2A/2C냉동식품

에 대한 대중의 무관심은 구할 수 있는 제품의 선택 제한—주로 생선과 

몇 가지 채소—에 더하여, 이 제품들을 장기간 저장하기 위한 가정 내 

냉동고의 부족에서 부분적으로 기인했다. 2D하지만, 주된 원인은 사람

들이 저렴하고 편리한 통조림 식품을 선호했다는 것이었다.

제2차 세계대전은 냉동식품이 미국 소비자들에게 더욱 받아들여지는 

것에 있어 중요한 역할을 했다. 통조림 식품의 용기에 사용되는 금속인 

양철은 공급이 부족했고, 그래서 미국 정부는 이 자원을 절약하기 위해 

엄격한 통제를 시행했다. 게다가, 생산되는 통조림 제품의 대부분이 군

대에 의해 그것의 인력에 공급하기 위해 사용되었다. 결과적으로, 미국

의 식품 회사들은 훨씬 더 다양한 종류의 냉동 제품들을 만들기 시작

했고, 그 나라 모든 지역들의 주요 식료품점 체인들은 이것들을 공격적

으로 대중에 광고했다.

냉동식품은 전후 여러 해 동안 훨씬 더 받아들여졌다. 1940년대에, 주

로 냉장고의 구성 요소로서 가정용 냉동고가 도입된 것은 사람들이 

냉동식품을 주택에 무기한으로 보관할 수 있게 해주었다. 그 산업은  

TV 디너의 발명과 함께 1950년대에 또 한 번의 상승을 경험했다. 이

것들은 이미 조리되어 단순히 오븐에서 다시 데워지기만 하면 되는 주

요리, 채소, 디저트를 포함한 완전한 냉동 식사였다. 구매와 요리 모두

를 매우 쉽게 만듦으로써, 그것들은 빠르게 미국 대중의 인기를 얻었

다. 얼마 지나지 않아, 식품 제조사들은, 피자에서부터 닭고기 커틀릿

까지, 다양한 미리 조리된 냉동식품을 제공하고 있었다.

instantly   부 즉시      freeze   동 냉동하다      expand   동 확장되다       
disinterest   명 무관심      partially   부 부분적으로       
be attributable to  ~에서 기인하다      selection   명 선택; 종류       
convenient   형 편리한      acceptable   형 받아들여지는       
personnel   명 인력      aggressively   부 공격적으로       
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advertise   동 광고하다      residential use 가정용       
component   명 구성 요소      refrigerator   명 냉장고       
indefinitely   부 무기한으로      boost   명 상승      extremely   부 매우       
catch on with  ~의 인기를 얻다      precooked   형 미리 조리된

1	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 산업

(B) 발명가

(C) 기술

(D) 식품

2	 1단락에 따르면, 다음 중 냉동식품이 처음에 인기가 없었던 이유가 
아닌 것은?

(A) 회사들은 다양한 선택지를 제공하지 않았다.

(B) 냉동고는 장기간 가동하기에 비용이 많이 들었다.

(C) 주택들은 적당한 저장 공간을 포함하지 않았다.

(D) 소비자들은 다른 종류의 제품을 선호했다.

3	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은?

(A) 회사들

(B) 제품들

(C) 체인들

(D) 지역들

4	 지문의 단어 “indefinitely”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 대단히

(B) 자주

(C) 끝없이

(D) 일반적으로

Reading Practice 2� 본문 p. 32

1 (C)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C)

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓐ	 4 ⓑ

오티스의 엘리베이터

현대의 엘리베이터는 1800년대에 개발되었다. 최초의 형태들은 승강

대를 위아래로 움직이기 위해 증기나 수압을 이용했다. 이 엘리베이터

들은 화물을 수송하기 위해서만 사용되었는데, 그것들이 사람을 나르

기엔 너무 위험했기 때문이었다.

이후 1852년에, 미국인 발명가 엘리샤 오티스가 최초의 승객용 엘리

베이터를 고안했다. 2오티스는 가구 제조사에 고용되어 있었고, 노동자

들은 무거운 자재들을 더 높은 층들로 들어 올릴 방법이 필요했다. 화

물용 엘리베이터는 밧줄이 자주 끊어졌기 때문에 그것들을 옮기기에 

그다지 신뢰할 수 없었다. 장비가 손상될 수 있었고 노동자들 또한 다

칠 수 있었다. 그래서, 오티스는 금속 막대기와 스프링을 이용하여 안

전장치를 고안했다. 만약 케이블이 끊어지면, 그 장치가 엘리베이터가 

떨어져 땅과 충돌하는 것을 막아줄 것이었다.

오티스는 그의 새로운 발명품을 1853년 국제 박람회에서 극적인 시

범 설명과 함께 선보였다. 군중 앞에서, 오티스는 승강대에 탑승해서 

공중으로 높이 올랐다. 그는 도르래 위의 밧줄을 자르라고 명령했다. 

구경꾼들이 기겁했지만, 그의 발명품 덕분에, 통로 위의 엘리베이터는 

그것이 멈출 때까지 불과 몇 인치 정도 떨어졌을 뿐이었다.

그 후, 엘리베이터는 사람들을 운반할 정도로 충분히 안전해졌다. 하지

만 그보다 더, 오티스의 발명품은 건축 양식에 혁신을 일으켰다. 매우 

높은 건물들은 사람들이 많은 층의 계단을 자주 오르내릴 수 없었기 때

문에 실용적이지 않았다. 그러나, 엘리베이터가 안전해지면서, 건물들

은 점점 더 높게 지어질 수 있었다. 오늘날, 우리의 현대 도시들은 모두 

한 세기도 더 전에 발명된 안전 장치와 동일한 형태를 사용하는 엘리베

이터들이 있는 고층 건물들로 가득 차 있다.

platform   명 승강대      cargo   명 화물      employ   동 고용하다       
manufacturer   명 제조사      lift   동 들어 올리다       
unreliable   형 신뢰할 수 없는      injure   동 부상을 입히다       
dramatic   형 극적인      demonstration   명 시범 설명      pulley   명 도르래       
onlooker   명 구경꾼      shaft   명  (엘리베이터의) 통로      secure   형 안전한      
revolutionize   동 혁신을 일으키다      architecture   명 건축 양식       
practical   형 실용적인      regularly   부 자주      filled with  ~으로 가득 찬      
skyscraper   명 고층 건물

1	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 사람들

(B) 노동자들

(C) 자재들

(D) 층들

2	 2단락에 따르면, 다음 중 오티스의 엘리베이터에 관해 사실인 것은?

(A) 이전의 엘리베이터들보다 더 빠르게 움직였다.

(B) 오티스는 물자를 옮길 방법을 찾기 위해 그것을 고안했다.

(C) 1853년 국제 박람회에서 가장 인기 있는 발명품이었다.

(D) 좀처럼 끊어지지 않는 케이블을 가지고 있었다.

3	 지문의 어구 “his new invention”이 가리키는 것은?

(A) 장비

(B) 안전장치

(C) 케이블

(D) 엘리베이터

4	 지문의 단어 “practical”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 우아한

(B) 중요한

(C) 유용한

(D) 필수적인

Reading Practice 3� 본문 p. 34

1 (C)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓐ	 4 ⓑ

멕시코 동굴어

멕시코 동굴어는 멕시코의 수중 석회석 동굴에 사는 종이다. 이 작은 
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무색 물고기의 서식지에는 빛이 없고, 산소가 거의 없으며, 먹을 것이 

거의 없다. 이러한 환경에서 살아남기 위해, 그들은 몇 가지 특이한 신

체적 특징들을 발달시켰다.

그들이 완전한 어둠 속에서 살기 때문에, 동굴어는 동굴에서 먹이를 찾

기 위해 후각과 미각에 의존한다. 그들이 그것을 찾는 것을 돕기 위해, 

멕시코 동굴어는 강에 사는 그들의 친척들보다 더 크고 더 많은 미뢰들

을 가지고 있다. 2게다가, 그들은 압력의 변화를 감지하는 능력을 발달

시켰고, 그래서 그들은 물속의 아주 작은 움직임에도 민감하다. 동굴어

의 아가미 또한 다른 종류의 물고기의 것보다 더 크다. 이것은 그들이 

훨씬 더 효율적으로 물에서 산소를 얻게 해준다.

아마도 동굴어의 가장 흥미로운 적응 형태는 그들이 눈을 완전히 잃어

버렸다는 것이다. 수백만 년에 걸쳐, 그들의 눈은 완전히 사라질 때까

지 서서히 점점 더 작아졌다. 현재 그들의 눈구멍은 비늘로 덮여 있으

며 검은 점처럼 보인다. 과거에는, 사용하지 않음으로 인해 동굴어의 

눈이 서서히 사라졌다고 여겨졌지만, 새로운 연구들은 그것들이 아마 

다른 이유로 없어졌으리라는 것을 보여준다. 동굴어는 이미지를 처리

할 필요가 없기 때문에 강에 사는 물고기보다 더 작은 뇌를 가지고 있

다. 이것은 그들의 작은 뇌가 최대 30퍼센트까지 에너지를 덜 사용한

다는 점에서 이점이 된다. 따라서, 동굴어는 에너지를 절약하기 위해 

눈을 잃었을 가능성이 있고, 이는 그들이 혹독한 서식지에서 살아남는 

것에 도움이 되었다.

species   명 종      limestone   명 석회석      habitat   명 서식지       
unique   형 특이한      characteristic   명 특징      rely on  ~에 의존하다       
numerous   형 많은      taste bud  (혀의) 미뢰      detect   동 감지하다       
sensitive   형 민감한      gill   명 아가미      efficiently   부 효율적으로       
adaptation   명 적응 형태      gradually   부 서서히      eye socket 눈구멍      
disuse   명 사용하지 않음      river-dwelling   형 강에 사는       
advantage   명 이점      conserve   동 절약하다      harsh   형 혹독한

1	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 어둠

(B) 미각

(C) 먹이

(D) 동굴

2	 2단락에 따르면, 다음 중 동굴어에 관해 사실인 것은?

(A) 그것의 아가미가 기능하기 위해 더 많은 산소가 필요하다.

(B) 한정된 수의 큰 미뢰들을 가지고 있다.

(C) 물속의 작은 움직임을 감지할 수 있다.

(D) 산소의 제약 때문에 작은 아가미를 가지고 있다.

3	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 비늘

(B) 검은 점

(C) 동굴어

(D) 눈

4	 지문의 단어 “harsh”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 불규칙적인

(B) 드문

(C) 음울한

(D) 극심한

Reading Practice 4� 본문 p. 36

1 (D)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓑ	 3 ⓑ	 4 ⓐ

명왕성은 왜 행성이 아닐까?

1930년에 명왕성이 처음 발견되었을 때, 그것은 태양계에서 아홉 번

째이자 가장 작은 행성이 되었다. 하지만, 2006년에 과학자들이 명왕

성이 더 이상 행성이 아니라고 공표했을 때 그것은 바뀌었다. 이 놀라

운 사건은, 해왕성 너머 태양계 바깥에 위치한 지역인 카이퍼 벨트에 

있는 새로운 행성의 발견 때문에 일어났다. 이 새로운 행성 에리스는 

실제로 명왕성보다 질량이 더 컸을 뿐만 아니라, 그것의 성분 또한 이 

아홉 번째 행성과 비슷했다.

이제, 천문학자들은 결정을 내려야 했다. 에리스가 태양계의 열 번째 

행성이 되어야 할까, 만약 아니라면, 명왕성이 행성으로 간주되어야 할

까? 신중한 고찰 후에, 그들은 행성의 정의를 바꾸기로 결정했다. 행성

이 되기 위해서, 천체는 세 가지 필요조건을 만족해야 한다. 즉, 그것은 

태양의 궤도를 돌아야 하고, 대체로 둥근 모양이어야 하며, 그것의 주

변 영역에서 물체들을 제거할 만큼 강한 중력을 지녀야 한다. 명왕성

은 처음 두 가지의 필요조건에는 문제가 없었지만, 세 번째 조건에 문

제가 있었다. 3명왕성은 주변의 암석과 다른 잔해들을 모두 자신의 궤

도로 끌어당기거나 우주로 밀어낼 수 없었다. 따라서, 그것의 분류가 

바뀔 필요가 있었다.

이에 대응하여, 과학자들은 명왕성과 그것의 이웃인 에리스를 위해 왜

소행성이라 불리는 완전히 새로운 범주를 만들었다. 왜소행성은, 그들

의 이름이 암시하듯, 크기가 더 작고 충분한 중력이 없는 행성들을 가

리킨다. 이제, 명왕성은 더 이상 태양계의 마지막 행성이 아니다. 대신, 

카이퍼 벨트 내의 모든 천체 중에서는, 그것이 가장 가깝다.

solar system  태양계      declare   동 공표하다       
come about  일어나다      region   명 지역      mass   명 질량       
composition   명 성분      astronomer   명 천문학자       
consideration   명 고찰      definition   명 정의      celestial   형 천체의       
requirement   명 필요조건      orbit   동 궤도를 돌다;   명 궤도       
round   형 둥근      debris   명 잔해      classification   명 분류       
dwarf planet  왜소행성      refer to  ~을 가리키다       
sufficient   형 충분한      gravitational force  중력   

1	 지문의 단어 “declared”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 관찰했다

(B) 실험했다

(C) 토론했다

(D) 발표했다

2	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 태양계

(B) 해왕성

(C) 에리스

(D) 명왕성

3	 2단락에 따르면, 명왕성의 분류는 왜 왜소행성으로 바뀌었는가?

(A) 태양계 바깥에 위치해 있었다.

(B) 중력이 전혀 없다고 판명되었다.
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(C) 그것의 주변 물체들을 제거하지 않았다.

(D) 에리스보다 작았다.

4	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 명왕성

(B) 행성

(C) 태양계

(D) 카이퍼 벨트

iBT Reading Test� 본문 p. 38

1 (C)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (B)  
5 (A)	 6 (B)	 7 (D)	 8 (A)  
9 (B)	 10	(A), (C), (F)

흑사병

페스트라고도 알려진 흑사병은 지금까지 인류 역사에 기록된 가장 치

명적인 전염병 중 하나였다. 2흑사병은 아시아에서 기원했다고 여겨지

지만, 그것은 1347년에 곡류와 씨앗 무역선들이 시칠리아에 정박했을 

때 유럽에 도달했다. 시칠리아인들은 대부분의 선원들이 죽은 것을 발

견하고 겁에 질렸다. 이 “죽음의 배들”은 즉시 바다로 돌려보내졌지만, 

유감스럽게도, 이미 너무 늦은 것이었다.

흑사병은 배들에서 나온 쥐들에 붙어살던 벼룩들을 통해 퍼졌다. 그것

들이 사람들을 물고 난 다음 흑사병은 사람에서 사람으로 빠르게 퍼졌

다. 페스트에 걸린 사람들은 열이 났고 허약해졌다. 그들은 사타구니

와 겨드랑이에 사과 하나만 한 크기로 자라는 심한 종기를 경험했다.  
5게다가, 몸이 검은 상처들로 뒤덮였는데, 여기에서 흑사병은 그 이름

을 얻게 되었다. 치료받지 않고 방치되면, 사람들은 보통 72시간 내

에 사망했다.

현재 우리에게는 페스트를 치료할 약이 있지만, 그 당시의 의사들은 무

엇을 해야 할지 몰랐다. 7B일반적인 관행은 몸에서 “나쁜 피”를 빼내는 

것을 포함했다. 7C많은 사람들이 식초를 마시거나 에메랄드 같은 으깨

진 광물을 먹어보기도 했다. 물론, 이 치료법들 중 어떤 것도 도움이 

되지 않았다. 흥미롭게도, 생존 가능성이 가장 큰 것은 오늘날에도 여

전히 사용되는 전략인 사회적 거리 두기였다. 7A이것은 잠재적인 피해

자들이 다른 사람들로부터 안전한 거리를 유지했다는 것을 의미한다. 

그러나, 오직 부유한 사람들만이 혼잡한 도시에서 달아나 다른 이들로

부터 떨어져 있었던 외딴 사유지로 갈 수 있었다.

결국, 대부분이 그 무서운 질병에 걸렸고 많은 사람들이 죽었다. 높은 

사망률, 쉬운 전염, 치료법 부재의 조합은 대략 2천5백만 명의 사람들

의 목숨을 빼앗았는데, 이는 유럽 인구의 거의 절반이었다. 인구 수준

이 이전의 수준으로 회복되는 데 200년이 걸렸다.

plague   명 페스트, 전염병      fatal   형 치명적인      epidemic   명 전염병       
originate in  ~에서 기원하다      dock   동 정박하다       
horrified   형 겁에 질린      flea   명 벼룩      swelling   명 종기, 부기       
sore   명 상처      common   형 일반적인      withdraw   동 빼내다       
victim   명 피해자      flee   동 달아나다      remote   형 외딴       
estate   명 사유지      stay away from  ~으로부터 떨어져 있다       
fatality rate  사망률      transmission   명 전염      recover   동 회복하다

1	 지문의 단어 “horrified”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 우울한

(B) 실망한

(C) 충격을 받은

(D) 기쁜

2	 1단락에 따르면, 다음 중 흑사병에 관해 사실인 것은?

(A) 아시아의 의사들에 의해 처음 발견되었다.

(B) 그것의 유럽에서의 시작점은 시칠리아였다. 

(C) 선원들이 다른 사람들보다 그것에 더 많이 걸렸다.

(D) 씨앗을 통해 유럽의 다른 지역들로 퍼졌다.

3	 지문의 단어 “They”가 가리키는 것은?

(A) 선원들

(B) 벼룩들

(C) 쥐들

(D) 배들

4	  2단락에서, 글쓴이는 왜 “an apple”을 언급하는가?

(A) 가능성 있는 치료법을 제시하기 위해

(B) 증상의 심각성을 강조하기 위해

(C) 전염의 수단을 밝히기 위해

(D) 종기의 원인을 나타내기 위해

5	 2단락에 따르면, 흑사병이라는 이름이 붙은 것은

(A) 그것의 증상이 검은 상처들을 포함했기 때문이다

(B) 검은 쥐들에 의해 퍼졌기 때문이다

(C) 피가 검게 변하도록 했기 때문이다

(D) 그것의 피해자들의 무덤에 검은 묘비가 있었기 때문이다

6	 지문의 어구 “stayed away from”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 조롱했다

(B) 피했다

(C) 위로했다

(D) 비판했다

7	 3단락에 따르면, 다음 중 사람들이 흑사병을 견뎌 내기 위해 시도한 
방법이 아닌 것은? 

(A) 인구가 밀집된 지역을 떠나는 것

(B) 몸에서 피를 내보내는 것

(C) 으깨진 돌을 섭취하는 것

(D) 식초로 상처를 씻는 것

8	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �이 치명적이고 전염성 있는 병을 치료하는 것에 대한 무능력은 
유럽 인구의 절반이 사망하는 결과를 낳았다.

(B) �이 치명적인 병의 확산을 막은 것이 유럽에서 사상자의 수를 제
한했다.

(C) �효과적인 치료법이 발견되지 않았기 때문에 수백만 명의 유럽인
들이 이 병으로 인해 사망했다.

(D) �유럽 인구의 큰 비율이 이 대단히 감염성 높은 질병에 감염되
었다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

물론, 이 치료법들 중 어떤 것도 도움이 되지 않았다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?
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10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

흑사병은 14세기 내내 퍼진 끔찍한 질병이었다.

• (A) �흑사병은 절반에 가까운 유럽 인구를 없애 버렸다.

• (C) �당시의 의학적 지식은 페스트를 다루기에 충분하지 않
았다.

• (F) �흑사병은 곤충들이 그것을 사람들에게 옮긴 이후 사람들 
사이에서 빠르게 퍼졌다.

(B) �몸에서 피를 빼내는 것은 알려진 가장 효과적인 치료법이었다.

(D) 흑사병 중에 유럽 내 사상자의 대부분은 시칠리아에 있었다.

(E) �페스트가 끝난 후에, 질병을 치료하는 새로운 약물들이 개발
되었다.

Vocabulary Review� 본문 p. 42

1 transmission		 2 numerous		  3 alleviate   
4 expectations		 5 outcome			   6 gradually
7 (C)	 8 (A)	 9 (C)	 10 (B)
11 (C)	 12 (A)	 13 (A)	 14 (D)

CHAPTER 03
Sentence Simplification

Example� 본문 p. 45

1 (C)    	 2 (B) 	  

공룡은 온혈이었을까 냉혈이었을까?

공룡은 항상 고생물학자들에게 많은 수수께끼를 제시해왔다. 가장 이

해할 수 없는 것들 중 하나는 그들의 체온이었다. 포유류와 조류 같은 

온혈동물은 일정한 체온을 유지하기 위해 몸 내부에서 열을 발생시킨

다. 파충류 같은 냉혈동물은 체온을 조절할 수 없고 환경으로부터 열을 

얻는다. 하지만 공룡은 어떨까?

이것을 알아내기 위해, 과학자들은 신진대사를 살펴보기로 결정했다. 

온혈동물은 더 빠른 성장 속도, 더 높은 지능, 더 빠른 움직임을 가능

하게 하는 빠른 신진대사를 가지고 있다. 냉혈동물은 이러한 특징들

은 없지만, 에너지와 먹이에 있어 더 경제적인데, 말하자면, 그들은 매

우 적은 먹이로 오랜 기간 생명을 유지할 수 있다는 것이다. 흥미롭게

도, 화석 연구는 공룡이 이러한 특징들을 결합해서 가지고 있었음을 보

여주었다. 1그들은 포유류처럼 체열을 조절할 수 있었지만, 그것을 계

속 할 수는 없었다.

과학자들은 이 독특한 중간 단계가 공룡에게 생태학적인 이점을 주었

다고 생각한다. 그들은 아마 파충류보다 더 영리하고 빨랐을 것이다.  
2그러나, 공룡은 이러한 특징들을 유지하기 위해 비슷한 크기의 포유

류만큼 많은 먹이가 필요하지 않았을 것이다. 요컨대, 공룡은 정확히 

그들만의 범주에 속했다. 우리가 이 오래전에 없어진 생물에 계속 매료

되어 있는 것은 놀랄 일이 아니다.

paleontologist   명 고생물학자      puzzling   형 이해할 수 없는       
warm-blooded   형 온혈의      mammal   명 포유류       
cold-blooded   형 냉혈의      reptile   명 파충류      regulate   동 조절하다       
metabolism   명 신진대사      brainpower   명 지능      lack   동 ~이 없다       
trait   명 특징      economical   형 경제적인      sustain   동  (생명을) 유지하다      
characteristic   명 특징      continually   부 계속       
in-between   형 중간의      ecological   형 생태학적인       
fascinate   동 매료시키다      long-gone   형 오래전에 없어진

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) 포유류와 공룡은 둘 다 체열을 일정하게 유지할 수 있었다.

(B) 포유류는 공룡만큼 체열을 잘 조절할 수 없다.

(C) 공룡은 포유류처럼 체온을 항상 조절할 수는 없었다. 

(D) 공룡은 포유류보다 체열을 더 잘 조절했다.

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �그들이 많은 특질들을 가지고 있었기 때문에, 공룡은 많은 먹이
를 먹어야만 했다.

(B) �일부 특징들을 유지하기 위해, 공룡은 포유류보다 적은 먹이를 
필요로 했다.

(C) 포유류와 공룡은 많이 먹었기 때문에 비슷한 크기였다.

(D) 공룡이 먹은 양은 그것이 지닌 특징들을 결정했다.

Reading Practice 1� 본문 p. 46

1 (B)  	 2 (D)	 3 (B)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ 	 3 ⓐ	 4 ⓑ

알래스카가 49번째 주가 된 방법

알래스카는 미국의 49번째이자 가장 큰 주다. 그곳은 아름다움과 풍부

한 천연자원으로 가득 찬 지역이다. 그 지역의 약 5퍼센트는 빙하로 덮

여 있고, 수백만 에이커의 훼손되지 않은 황야가 있다. 그러나, 알래스

카가 항상 그렇게 매력적인 장소로 여겨졌던 것은 아니다.

러시아가 영토를 확장하기 시작했을 때까지 수천 년 동안, 토착 부족

들이 그 지역의 유일한 주민들이었다. 17세기 동안, 러시아인들은 그 

지역에 모피 무역소와 다른 정착지들을 세웠다. 그곳에서의 삶은 쉽

지 않았다. 기후는 혹독했으며, 농업은 거의 불가능했다. 1그곳에서 사

는 것이 전반적으로 너무 불편했고 외딴 정착지들을 유지하는 것이 전

혀 이익이 되지 않았기 때문에, 러시아는 결국 미국에 알래스카를 매

각하기로 결정했다. 

유감스럽게도, 한 사람을 제외하고 누구도 그 지역을 사는 것에 관심이 

없었다. 미국의 국무장관인 윌리엄 슈어드는 그 거대한 땅덩어리가 미

국의 크기를 20퍼센트만큼 늘릴 것이기 때문에 그것을 취득하는 것을 

주장했다. 그는 알래스카가 미국에게 가치 있는 재산이 될 것이라고 믿
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었다. 3반면, 대부분의 미국인들은 그 거래가 돈 낭비라고 생각했으며 

그것을 “슈어드의 어리석음”이라고 불렀다. 결국, 그 매입은 1867년 

상원에서 단 한 표 차이로 승인되었다.

다행히도, 슈어드의 고집은 성과를 거두었다. 그 거래 직후에 그곳에서 

금이 발견되었고, 수백 명의 시민들이 그 북쪽 영토로 향했다. 알래스

카는 더 많은 부를 제공했다. 그곳은 북극곰, 흰돌고래, 카리부를 포함

한 다양한 야생 동물의 서식지였다. 4미국은 또한 모피, 구리, 생선, 목

재, 석유로 수천억 달러를 얻었다. 오늘날, 알래스카는 미국에서 가장 

부유한 주들 중 하나이고, 이는 슈어드의 어리석음이 사실 대단한 업

적이었음을 의미한다.

abundant   형 풍부한      natural resource  천연자원       
untouched   형 훼손되지 않은      wilderness   명 황야       
attractive   형 매력적인      native   형 토착의      settlement   명 정착지       
agriculture   명 농업      unpleasant   형 불편한      remote   형 외딴       
profitable   형 이익이 되는      insist on  ~을 주장하다       
acquire   동 취득하다, 획득하다      landmass   명 땅덩어리       
possession   명   재산      folly   명 어리석음      senate   명 상원, 의회       
insistence   명 고집      pay off  성과를 거두다       
petroleum   명 석유

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �비록 그곳에서의 삶은 어려웠지만, 미국은 알래스카를 매입하
려고 애썼다.

(B) �러시아는 그 땅에 이점이 없었기 때문에 알래스카를 미국에 매
각하기로 결정했다.

(C) �미국은 쓸모없는 지역을 러시아에 팔아 이득을 얻기를 바랐다.

(D) �알래스카에 식민지를 보유하는 것은 러시아에게 너무 어렵고 비
용이 많이 드는 것이었다.

2	 지문의 단어 “acquiring”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 정복하는 것

(B) 개발하는 것

(C) 요구하는 것

(D) 얻는 것

3	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �슈어드는 더 나은 거래를 협상하지 않은 것에 대해 미국인들에
게 비난받았다.

(B) �미국에서는 재정적인 이유로 그 거래에 대한 강력한 반대가 있
었다.

(C) 미국 내에서는 써야 하는 돈의 액수에 대해 의견이 나뉘었다.

(D) �미국인들은 슈어드의 계획에 대해 충분한 정보를 제공받지 못 
했다.

4	 4단락에 따르면, 슈어드가 알래스카에 관해 옳았다고 증명된 것은 

(A) 그곳의 인구가 늘어나기 시작했기 때문이다 

(B) 그 지역이 중요한 천연자원을 포함했기 때문이다 

(C) 미국의 다른 주들이 그곳의 매입에 기여했기 때문이다 

(D) 다른 나라 국민들이 그곳으로 이주했기 때문이다 

Reading Practice 2� 본문 p. 48

1 (C)	 2 (D)	 3 (B)	 4 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ	 3 ⓐ	 4 ⓒ

철사 엄마 실험

철사 엄마 실험은 1960년대에 미국인 심리학자 해리 할로에 의해 고

안된 유명한 실험이었다. 120세기 초반에, 많은 심리학자들은 단순히 

엄마가 음식과 물을 제공하기 때문에 아기가 엄마에게 감정적으로 애

착을 갖게 된다고 생각했다. 그러나, 할로는 이 주장이 의심스러웠다. 

그는 그것이 사실인지 확인하기 위해 한 가지 실험을 고안했다.

그의 연구는 갓 태어난 붉은털원숭이를 이용하는 것을 포함했다. 그

는 태어난 지 불과 몇 시간 만에 새끼들을 엄마로부터 떼어내어 두 인

형 엄마에 의해 길러지게 했다. 첫 번째 것은 철사로 만들어졌고 먹이

를 제공했다. 두 번째 것은 부드러운 헝겊으로 만들어졌고 먹이를 제

공하지 않았다. 할로는 원숭이들이 이러한 조건에서 어떻게 행동하는

지 관찰했다.

그는 새끼 원숭이들이 배가 고플 때 먹이를 위해 철사 엄마에게 갔다는 

것을 발견했다. 그러나, 그들은 헝겊 엄마와 대부분의 시간을 보냈다. 

그 새끼들은 부드러움에서 정서적인 위안과 안도감을 얻는 것처럼 보

였다. 게다가, 새로운 방에 놓이는 것처럼 낯선 상황에 직면했을 때 그

들은 다르게 행동했다. 2새끼 원숭이들은 헝겊 엄마와 함께 방에 있을 

때는 안심하고 방을 탐색했지만, 그것이 치워지면 얼어붙고, 소리를 질

렀으며, 두려움에 울곤 했다.

할로의 실험은 사랑과 애정이 건강한 아동 발달에 있어 대단히 중요

한 요소라는 것을 보여주었다. 그것들이 제공되었을 때는 긍정적인 영

향이 있었고, 없을 때는 치명적인 결과가 있었다. 4그의 획기적인 연구

는 오늘날까지 여전히 연구되고 있고 계속해서 인간 행동 연구에 지식

을 제공하고 있다.

emotionally   부 감정적으로      attached   형 애착을 가진       
suspicious   형 의심스러운      claim   명 주장      devise   동 고안하다       
newborn   형 갓 태어난      rhesus monkey  붉은털원숭이       
be made of  ~으로 만들어지다      condition   명 조건       
comfort   명 위안      security   명 안도감      unfamiliar   형 낯선       
freeze up  얼어붙다      affection   명 애정      critical   형 대단히 중요한      
devastating   형 치명적인      consequence   명 결과      absent   형 없는       
groundbreaking   형 획기적인      inform   동 지식을 제공하다

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �심리학자들은 엄마가 오직 정서적인 이유로 아기에게 음식물을 
제공한다고 생각했다.

(B) �심리학자들에 따르면, 음식을 향한 아기의 욕구는 엄마가 있어
야 할 필요성을 나타냈다.

(C) �심리학자들은 아기가 영양분을 제공받기 때문에 엄마와 유대감
을 형성한다고 주장했다.

(D) �애정과 음식물 사이에서, 심리학자들은 아기가 후자를 고를 것
이라고 주장했다.

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �헝겊 엄마와 함께 새로운 공간에 놓였을 때, 새끼 원숭이들은 
무서워했다.
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(B) �대부분의 새끼 원숭이들은 헝겊 엄마 없이 새로운 방에 들어가
는 것을 너무 두려워했다.

(C) �헝겊 엄마가 치워졌을 때, 새끼 원숭이들은 어떻게 행동해야 할
지 몰랐다.

(D) �새끼 원숭이들은 헝겊 엄마가 있으면 안정감을 느꼈지만 그것이 
없으면 겁에 질렸다.

3	 지문의 단어 “devastating”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 예상하지 못한

(B) 해로운

(C) 악의적인

(D) 혼란스러운

4	 4단락에 따르면, 할로가 수행한 실험은

(A) 확정적이지 않은 결과를 제공했다

(B) 최근 연구들에 의해 신빙성을 잃었다

(C) 현대의 연구와 관련이 있다

(D) 인간 행동에 대한 문제를 드러낸다

Reading Practice 3� 본문 p. 50

1 (D)	 2 (A)	 3 (B)	 4 (D) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

프리다 칼로

11907년에 태어난 프리다 칼로는 멕시코 전통에 크게 영향을 받은 그

녀의 자화상들 덕분에 화가로서 국제적인 명성을 얻었다. 그녀가 작품

으로 성공을 얻기는 했지만, 칼로의 삶은 편안한 것과 거리가 멀었다.

여섯 살이라는 어린 나이에, 그녀는 소아마비를 앓았고, 이는 그녀의 

오른쪽 다리를 못 쓰게 만들었다. 십 대에는, 거의 그녀의 목숨을 빼

앗을 뻔한 끔찍한 버스 사고를 당했다. 그것은 그녀를 심각하게 다치

게 했다. 그녀는 30번 이상의 수술을 받았고 침대에서 회복하는 데 여

러 달을 보냈다. 유감스럽게도, 그녀는 평생 동안 계속해서 심한 통증

을 느꼈다.

하지만 희망의 조짐이 있었다. 침대와 신체 속에 갇혀 있다고 느끼면

서, 칼로는 시간을 보내며 자신의 역경을 잊기 위해 자화상을 그리기 

시작했다. 화가로서 정식 교육을 한 번도 받지 않았음에도 불구하고, 

칼로는 타고난 능력을 보였다. 그녀는 선명하고 밝은색과 멕시코 민속 

예술에서 직접적으로 영감을 받은 표현법을 사용했다. 3회복한 이후에

도, 칼로는 계속 그림을 그렸고 결국 화가로서의 경력을 추구하기 위해 

의학 공부를 포기했다.

4비록 많은 전문 예술 비평가들이 칼로를 초현실주의 화가로 여겼지만, 

그녀는 이 꼬리표를 거부했다. 그 대신, 칼로는 그녀의 그림들이 자신

의 경험에 대한 정확한 묘사라고 주장했다. 실제로, 그녀의 자화상들은 

그녀가 직면했던 어려움에 대한 감정 상태를 솔직하게 묘사하고 있기 

때문에, 그녀가 평생에 걸쳐 겪은 많은 개인적인 고통이 작품에 반영되

어 있다. 삶과 예술을 분리하기를 거부함으로써, 칼로는 오늘날에도 여

전히 중요한 예술적 유산을 창조했다.

renown   명 명성      self-portrait   명 자화상      heritage   명 전통, 유산       

suffer from  ~을 앓다      polio   명 소아마비      nearly   부 거의       
severely   부 심각하게      undergo   동  (수술을) 받다       
silver lining  (불행한 상황에서) 희망의 조짐      adversity   명 역경       
innate   형 타고난      inspire   동 영감을 주다      abandon   동 포기하다       
art critic  예술 비평가      label   명 꼬리표      accurate   형 정확한       
hardship   명 어려움      separate   동 분리하다      legacy   명 유산       
influential   형 중요한

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �칼로는 전 세계의 관객들에게 멕시코 예술을 소개한 것으로 널
리 존경받았다.

(B) �칼로는 초상화에 집중했는데, 이는 이 예술 형식이 그녀의 모국
에서 인기 있었기 때문이다.

(C) �칼로는 새로운 초상화 기법을 개발함으로써 다른 멕시코 화가들
에게 영향을 미쳤다.

(D) 칼로는 자신의 문화를 반영한 자화상을 그려서 유명해졌다.

2	 지문의 단어 “innate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 천부적인

(B) 의식하는

(C) 비범한

(D) 꾸준한

3	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �의학에 대한 칼로의 관심은 그녀가 화가가 되도록 이끌었다.

(B) 칼로는 회복 이후 화가가 되기 위해 의학을 포기했다.

(C) 칼로는 회복하는 동안 의학 공부를 중단해야 했다.

(D) 예술에 방해가 되었기 때문에 칼로는 의학 경력을 중단했다.

4	 4단락에 따르면, 다음 중 프리다 칼로에 관해 사실인 것은?

(A) �그녀의 도전적인 삶 때문에 미술 작품을 창조하려고 분투했다.

(B) 그림을 개인적인 어려움으로부터의 기분 전환으로 간주했다.

(C) 자신을 초현실주의 화가라고 생각했다.

(D) 자신의 작품에 대한 전문가의 의견에 동의하지 않았다.

Reading Practice 4� 본문 p. 52

1 (D)	 2 (B)	 3 (A)	 4 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓑ

손 씻기의 역사

손 씻기는 우리가 어릴 때 가장 먼저 배우는 일과 중 하나이다. 그것은 

질병을 예방하는 쉽고 매우 효과적인 방법이다. 하지만, 하나의 관습

으로서, 그것은 당초에는 유행하지 않았던 꽤 최근의 발전이다.

그것은 1840년대에 유럽에서 구체화되기 시작했다. 2이는 끔찍한 시

기였는데, 많은 산모들이 사회적 지위나 초기의 건강과는 무관하게 병

에 걸려 죽어가고 있었기 때문이다. 출산 직후, 산모들은 빠른 심박수, 

열, 심한 복통을 겪곤 했다. 결국, 그들은 병으로 죽곤 했다. 그 병은  

“산욕열”로 알려져 있었다. 이그나스 제멜바이스라는 이름의 한 헝가리
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의사는 비엔나 종합 병원의 산부인과 병동에서 근무하면서 이것을 반

복해서 목격했다. 그는 그 원인을 찾기로 굳게 결심했다.

4A제멜바이스는 그 병원에 있던 두 개의 산부인과 병동을 관찰했다. 하

나는 의사들에 의해 운영되었고, 다른 하나는 산파들에 의해 운영되었

다. 4B그는 산파들이 담당했던 곳에서 산욕열에 의한 사망이 훨씬 적다

는 것을 알아차렸다. 두 병동을 비교하고 모든 차이를 배제한 후에, 제

멜바이스는 마침내 정답을 알아냈다. 3산파들이 아기를 받기만 했던 반

면, 의사들은 병원에서 부검을 포함한 다수의 다른 업무들도 수행했다. 

제멜바이스는 의사들에 의해 특정 “입자들”이 시신들로부터 산모들에

게 옮겨지고 있다는 가설을 세웠다. 그는 의사 병동의 의료진에게 비누

로 손을 씻고 염소 용액으로 의료 도구들을 씻으라고 지시했다. 4D그 효

과는 즉각적이었다. 사망률이 극적으로 감소한 것이다.

불행하게도, 그의 이론이 처음에 의학계에서 거부되었다는 점에서, 제

멜바이스의 생각은 그의 시대에 앞선 것이었다. 그의 사후가 되어서야 

비로소 손 씻기가 일상적으로 받아들여졌고 궁극적으로 전 세계의 위

생 건강을 바꾸었다.

prevent   동 예방하다      practice   명 관습      fairly   부 꽤       
catch on  유행하다      take form  구체화되다       
abdominal pain  복통, 배앓이      childbed fever  산욕열       
maternity ward  산부인과 병동      determined   형 굳게 결심한       
midwife   명 산파      rule out  ~을 배제하다      task   명 업무       
autopsy   명 부검      hypothesize   동 가설을 세우다      particle   명 입자       
chlorine   명 염소      solution   명 용액      immediate   형 즉각적인       
mortality rate  사망률      dramatically   부 극적으로      hygiene   명 위생

1	 지문의 어구 “catch on”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 발생하다

(B) 접근하다

(C) 드러나다

(D) 퍼지다 

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) 임신한 여성이 죽어갈 때가 역사상 가장 절망적인 시기였다.

(B) 모든 계층과 다양한 건강 상태의 여성들이 죽었다.

(C) �사회적 지위와 건강함은 여성들이 죽어가는 데 작은 역할을 했다.

(D) 이 기간 동안, 임신은 여성이 병에 걸리는 가장 큰 원인이었다.

3	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �의사들은 다양한 의료 행위를 수행했지만, 산파들의 유일한 업
무는 아기를 받는 것이었다.

(B) �산파들은, 많은 다양한 책임이 있던 의사들보다 아기를 받기 위
한 시간이 더 많았다.

(C) �의사들의 주요 업무가 부검을 하는 것이었던 반면, 산파들의 주
요 업무는 아기를 받는 것이었다.

(D) �산파들은 다양한 업무를 수행했지만, 의사들은 오직 아기만 받
았다.

4	 3단락에 따르면, 다음 중 사실이 아닌 것은?

(A) 제멜바이스는 두 개의 다른 산부인과 병동들을 관찰했다.

(B) 제멜바이스는 두 환자 집단의 사망률 차이에 주목했다.

(C) 손과 도구를 씻으라는 요구는 산파들에게 적용되었다.

(D) �새로운 조치들이 적용된 후에 의사 병동의 사망자 수가 감소
했다.

iBT Reading Test� 본문 p. 54

1 (C)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C)  
5 (D)	 6 (A)	 7 (D)	 8 (B)  
9 (A)	 10	(B), (D), (E)

녹색 빙하

거의 모든 빙하들이 하얗거나 파랗지만, 그 대신에 어두운 에메랄드빛

의 녹색을 보이는 적은 비율이 있다. 녹색 빙하라고 알려진 이 특이한 

것들은 남극 대륙의 특정 지역들에서만 발견된다. 한 세기 이상 동안 

녹색 빙하에 대한 기록들이 있었지만, 최근까지 누구도 그것들의 색의 

이유를 설명하지 못했다. 

일반적인 빙하들은 얼음으로 변하는 압축된 눈으로 구성된다. 햇빛이 

얼음에 닿으면, 그것은 적색 빛을 흡수하고 청색 빛을 반사한다. 얼음

의 청색 빛이 우리가 일반적으로 보는 것이다. 그러나, 녹색 빙하는 눈

이 아니라, 빙붕 밑면에 해수가 얼어붙은 해빙으로 구성된다. 2녹색 빙

하를 만드는 해빙은 훨씬 어둡고 뚜렷한 녹색 빛깔을 띤다. 

처음에, 과학자들은 얼음 내부의 용해된 유기 물질이 그 색의 이유라고 

생각했다. 5그것은 노르스름한 색이기 때문에, 그것을 순수한 청색 얼

음과 섞으면 녹색 빛깔을 만들어낼 것이다. 그러나, 그들이 빙하를 표

본 조사했을 때, 그들은 녹색과 청색 해빙에 동일한 양의 유기 물질이 

있다는 것을 발견했다. 더욱이, 연구자들은 그 양이 색상의 차이를 만

들기에 너무 적다는 것을 알아냈고, 이는 다른 무언가가 원인이 되어야 

한다는 것을 시사했다.

그들은 그 빙하 속 철분의 수준을 측정하던 중에 단서를 우연히 발견

했다. 놀랍게도, 녹색 빙하에는 일반 빙하보다 철분이 500배 더 많았

다. 암석 안의 산화철이 대체로 노란색이기 때문에, 과학자들은 빙

하에 있는 산화철의 존재에 기반한 새로운 이론을 세우기 시작했다.  
7/8A/8C남극 대륙의 빙하가 기반암 위로 이동함에 따라, 그것들은 암석

을 갈아 “암분”이라 불리는 가루로 만들었다. 이 암분은 바다로 흘러 

들어가 해빙의 일부로 얼어붙었다. 8D청색 얼음과 노란 산화철의 결합

이 빙하의 가장자리에 녹색 빛깔을 만들어냈다. 이 조각들이 분리되었

을 때, 그것들은 희귀한 녹색 빙하가 되었다.

iceberg   명 빙하      oddity   명 특이한 것      compressed   형 압축된       
typically   부 일반적으로      ice shelf  빙붕      distinct   형 뚜렷한       
hue   명 빛깔      dissolve   동 용해시키다      organic matter  유기 물질       
sample   동 표본 조사하다      determine   동 알아내다      quantity   명 양       
responsible   형 원인이 되는      come across  ~을 우연히 발견하다       
measure   동 측정하다      iron oxide  산화철      bedrock   명 기반암       
grind   동 갈다      combination   명 결합

1	 지문의 단어 “distinct”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 유기의

(B) 기이한

(C) 뚜렷한

(D) 처음의

2	 2단락에 따르면, 다음 중 녹색 빙하에 관해 사실인 것은?

(A) 청색 빙하보다 더 흔하다.

(B) 일반적인 빙하만큼 밝지 않다. 

(C) 압축된 눈으로 만들어졌다.

(D) 많은 서로 다른 지역들에서 발견된다.
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3	 지문의 단어 “It”이 가리키는 것은?

(A) 눈

(B) 유기 물질

(C) 얼음

(D) 색

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) 그들은 녹색과 청색 해빙 표본에서 유기 물질을 발견했다.

(B) �녹색 빙하와 청색 빙하는 각각의 형태에 유기 물질이 얼마나 있
는지 알아내기 위해 검사되었다.

(C) �녹색 해빙에 있는 유기 물질의 양은 청색 해빙에서 발견된 것
과 동일했다.

(D) �빙하 속 유기 물질의 종류는 그것들이 청색일지 녹색일지 결
정했다.

5	 3단락에 따르면, 다음 중 사실인 것은?

(A) 청색 해빙은 유기 물질을 포함하지 않았다.

(B) 적은 양의 유기 물질은 빙하의 색을 바꿀 수 있다.

(C) 청색 얼음과 녹색 얼음은 때때로 섞일 수 있다.

(D) 얼음 속 유기 물질은 노르스름한 색이다.

6	 지문의 어구 “came across”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 발견했다

(B) 제시했다

(C) 확인했다

(D) 접근했다

7	 다음 중 4단락에서 산화철에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 그것의 색깔은 그것이 어디에 위치해 있는지에 따라 바뀐다.

(B) 그것의 존재는 빙하의 움직임을 방해한다.

(C) 그것은 남극 대륙의 빙하에서 발견되는 가장 흔한 광물이다.

(D) 그것은 남극 대륙의 기반암에서 발견된다.

8	 4단락에 따르면, 다음 중 암분에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 그것은 미세하게 갈아진 돌로 이루어진다.

(B) 그것은 얼 때 청색으로 변한다.

(C) 그것은 빙하의 움직임에 의해 형성된다.

(D) 그것은 녹색 빙하의 구성 요소이다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

햇빛이 얼음에 닿으면, 그것은 적색 빛을 흡수하고 청색 빛을 반
사한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는  보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

수백 년 동안 존재해 왔음에도 불구하고, 녹색 빙하는 과학자들
에게 불가사의로 남아 있었다.

• (B) �남극 대륙의 해빙으로 형성되는 빙하는 때때로 뚜렷한 
색을 갖는다.

• (D) �유기 물질은 그것의 노란 색깔 때문에 처음에 녹색 빙하
의 원인에 대한 주요 후보가 되었다.

• (E) �산화철을 함유하는 암분이 빙하가 녹색이 된 이유였다.

(A) �남극 대륙은 특이한 빙하 현상 때문에 과학자들에게 특별한 장
소이다.

(C) �과학자들은 광물을 연구했어야 할 때 유기 물질을 연구하느라 
시간을 너무 많이 보냈다.

(F) 녹색 빙하는 고농도의 철분 때문에 훨씬 더 가치가 있다.

Vocabulary Review� 본문 p. 58

1 possessions		 2 untouched		  3 dissolved
4 sustain			   5 hypothesized	 6 hardships
7 (B)	 8 (A)	 9 (C)	 10 (D)  
11 (D)	 12 (A)	 13 (B)	 14 (B)

CHAPTER 04
Fact

Example� 본문 p. 61

1 (B)    	 2 (D) 	  

모뉴먼트 밸리

미국 남서부에 위치한 모뉴먼트 밸리는 붉은 모래사막에 있는 한 무리

의 거대한 사암 암석의 형성물들이며, 이것들 중 가장 인상적인 것들은 

높이가 250미터가 넘는다. 이 자연의 불가사의는 장기간에 걸쳐 발생

한 지질 작용들의 결과이다.

1수백만 년 전, 모뉴먼트 밸리의 위치는 고지대로 둘러싸여 있었다. 그 

결과, 인근의 로키산맥에서 나온 많은 양의 암석과 모래가 그 지역에 

퇴적되었다. 이것은 다양한 종류의 암석이 층층이 형성되도록 했다. 비

슷한 시기에, 지하 깊숙한 곳으로부터의 압력이 점진적으로 저지대를 

들어 올리면서, 고원이라 불리는 높은 평지를 만들었다.

이 시점에, 바람과 물이 그 고원의 일부를 파괴하기 시작했다. 2이 침식 

과정은 다양한 암석층에 다르게 작용했고, 더 부드러운 것들이 더 단단

한 것들보다 더 빠르게 침식했다. 모뉴먼트 밸리에서 볼 수 있는 형성

물들은 가장 튼튼한 종류의 암석으로 구성되어 있다.

locate   동 위치시키다      sandstone rock  사암 암석       
formation   명 형성물; 형성      impressive   형 인상적인       
wonder   명 불가사의      geological   형 지질의      occur   동 발생하다       
site   명 위치      surround   동 둘러싸다      deposit   동 퇴적하다       
gradually   부 점진적으로      elevate   동 들어 올리다      plateau   명 고원       
erosion   명 침식      affect   동 작용하다      wear away  침식하다       
visible   형 볼 수 있는      compose   동 구성하다      durable   형 튼튼한

1	 2단락에 따르면, 다음 중 모뉴먼트 밸리에 관해 사실인 것은?

(A) 수역으로 둘러싸여 있었다.

(B) 인접한 지역들보다 낮았다.

(C) 로키산맥에 더 가까웠다.

(D) 한 종류의 암석으로만 구성되었다.
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2	 3단락에 따르면, 침식은 어떻게 모뉴먼트 밸리의 형성으로 이어졌 
는가?

(A) 다양한 암석의 층들을 형성했다.

(B) 고원의 표면을 평평하게 했다.

(C) 그 지역에 다양한 암석을 퇴적했다.

(D) 다른 물질에 다른 속도로 영향을 주었다.

Reading Practice 1� 본문 p. 62

1 (A)  	 2 (B)	 3 (D)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ 	 3 ⓐ	 4 ⓑ

무성 영화의 이야기 전달

1800년대 후반부터 1920년대까지, 영화는 소리 없이 제작되었다. 무

성 영화로 알려진 그것들은 음악이나 음향 효과, 대화를 포함하지 않았

다. 따라서, 그것들은 주로 시각적인 형태의 오락이었다. 이러한 한계

에도 불구하고, 초기 영화 제작자들은 관객들에게 이야기를 전달하기 

위해 여러 방법들을 개발했다.

가장 중요한 것 중 하나는 배우의 과장된 표정과 신체 언어 사용이었

다. 이것은 등장인물의 감정을 관객들에게 명백하게 드러냈다. 예를 들

어, 만약 한 등장인물이 놀라기로 되어 있었다면, 그 배우는 허공에 손

을 들어 올리면서 눈을 크게 뜨곤 했다. 이러한 유형의 장면 동안에, 감

독은 보통 배우의 얼굴에 카메라의 초점을 맞추곤 했다. 2근접 화면은 

등장인물이 어떻게 느끼고 있는지 관객이 알기 쉽게 해주었다.

무성 영화는 또한 타이틀 카드를 포함했는데, 이것들은 장면들 사이에 

있는, 글을 포함한 영화 프레임들이었다. 그것들은 보통 대화나 등장인

물의 내면의 생각을 보여주었다. 타이틀 카드는 현대 영화의 내레이터

와 같은 역할을 하기도 했다. 3그것들은 화면에서 일어나고 있는 일에 

대한 배경 정보를 제공하곤 했다. 무성 영화가 더욱 복잡해지면서, 타

이틀 카드는 점점 더 중요해졌다. 영화 제작자들은 콘텐츠를 제작하기 

위해 전문직 작가들과 함께 작업했다. 그들은 또한 삽화와 다른 장식

적인 특징들을 만들기 위해 예술가들도 고용했다.

또 하나의 방법은 극장에 실황 연주자들을 고용하는 것이었다. 이것은 

음악의 사용이 적절한 분위기를 만들고 기분을 표현할 수 있도록 했다. 

영화 제작자들은 연주자들에게 영화들이 상영되는 동안 따를 지시사

항들을 제공했다. 이것들은 보통 화면상의 연기에 맞는 음향 효과를 만

드는 방법에 대한 정보를 포함했다. 예를 들어, 폭풍우의 천둥소리를 

표현하기 위해 큰 드럼 소리가 연주될 수 있었다.

motion picture  영화      silent film  무성 영화      dialogue   명 대화       
limitation   명 한계      exaggerated   형 과장된       
facial expression  표정      be supposed to  ~ 하기로 되어 있다       
close-up shot  근접 화면      display   동 보여주다       
increasingly   부 점점 더      professional   형 전문직의       
illustration   명 삽화      decorative   형 장식적인      feature   명 특징       
employment   명 고용      suitable   형 적절한, 알맞은       
atmosphere   명 분위기      instructions   명 지시사항       
onscreen   형 화면상의      represent   동 표현하다

1	 지문의 단어 “exaggerated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 지나치게 강조된

(B) 절제된

(C) 기발한

(D) 정확한

2	 2단락에 따르면, 배우 얼굴의 근접 화면은

(A) 서로 다른 등장인물들 사이의 대화를 보여주었다

(B) 관객들이 감정 상태를 파악하도록 했다

(C) 관객들이 줄거리를 따라가도록 장려했다

(D) 신체 언어를 이해하기 어렵게 만들었다

3	 무성 영화의 감독들은 어떻게 영화 관람객들에게 배경 정보를 제공
했는가?

(A) 영화 촬영 세트장을 만들기 위해 예술가들이 고용되었다.

(B) 연주자들이 주제와 관련된 인기곡을 연주했다.

(C) 극장에 실황 내레이터들이 고용되었다.

(D) 몇 줄의 글이 영화에 포함되었다.

4	 지문의 단어 “These”가 가리키는 것은?

(A) 극장

(B) 지시사항들

(C) 연주자들

(D) 영화들
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점자 체계 

점자는 시각 장애인들을 위한 글자 체계이다. 각 문자는 하나 이상의 

볼록한 점들로 구성된다. 점자로 쓰여진 메시지는 시각 대신 촉각으로 

읽힐 수 있다. 그것이 처음 개발된 이후, 점자는 전 세계에 걸쳐 시각적

으로 장애가 있는 사람들에 의해 사용되게 되었다.

점자는 프랑스 황제 나폴레옹을 위해 만들어진 군사 암호에 기원이 있

다. 1그는 병사들이 밤에 빛을 사용하지 않고 메시지를 읽을 수 있는 방

법을 원했다. 이에 답하여, 발명가 샤를 바르비에가 촉각으로 읽을 수 

있는, 숫자를 쓰기 위한 볼록한 점들의 간단한 체계를 개발했다. 어린 

나이에 시각을 잃었던 프랑스의 교육자 루이 브라유는 그 체계를 개선

했다. 1905년까지, 브라유는 시각 장애인들을 위한 완전한 글자 체계

를 만들어냈고, 그것은 그의 이름을 따서 명명되었다.

점자는 세계 많은 지역에서 사용되는 라틴 알파벳에 기초했다. 점자의 

가장 기본적인 구성 요소는 칸이다. 이것은 여섯 개의 점들이 세 개씩 

두 개의 세로열로 배열되어 있는 패턴이다. 알파벳의 특정 문자들을 나

타내기 위해, 칸에는 서로 다른 점들이 솟아나 있다. 예를 들어, 칸의 좌

측 상단에 있는 볼록한 점 하나는 문자 A를 상징한다. 3이 체계는 또한 

구두점과 숫자 같은 다른 종류의 문자들도 포함한다.

점자가 다른 국가들로 확산되면서, 변형들이 도입되었다. 이것들은
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언어들 사이의 차이 때문에 필요했다. 4그러나, 1951년에, 다양한 점

자 문자들 사이의 일관성을 확보하기 위해 국제회의가 열렸다. 이것

은 라틴 알파벳이 아닌 글자들과 라틴 알파벳을 맞추기 위한 방법을 

고안하는 것을 포함했다. 결과적으로, 한 국가에서 점자를 읽고 쓰는 

능력을 얻은 시각 장애인은 보통 다른 국가에서 사용되는 문자를 읽

을 수 있다.

character   명 문자      visually   부 시각적으로       
impaired   형 장애가 있는      origin   명 기원      sight   명 시각       
improve   동 개선하다      component   명 구성 요소       
arrange   동 배열하다      column   명 세로열      specific   형 특정한       
stand for  ~을 상징하다      punctuation mark  구두점       
variation   명 변형      international   형 국제의      conference   명 회의       
ensure   동 확보하다      consistency   명 일관성      script   명 문자       
achieve   동 얻다      literacy   명 읽고 쓰는 능력

1	 샤를 바르비에에 의해 만들어진 체계의 목적은 무엇이었는가?

(A) 적들에 의해 군사 계획이 읽혀지는 것을 방지했다.

(B) 군대가 적군의 암호를 이해할 수 있게 했다.

(C) 나폴레옹이 동맹국들에게 메시지를 보낼 수 있게 했다.

(D) 병사들이 어둠 속에서 메모를 읽을 수 있게 했다. 

2	 지문의 어구 “stands for”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 예약하다

(B) 상징하다

(C) 모방하다

(D) 밝히다

3	 3단락에 따르면, 점자의 특징은 무엇인가?

(A) 구두점이 표현될 수 있다.

(B) 필요하면 여섯 개 이상의 점들이 사용될 수 있다.

(C) 모든 문자가 동일한 패턴으로 쓰여질 수 있다.

(D) 하나의 점이 한 단어 전체를 표현할 수 있다.

4	 4단락에 따르면, 1951년에 열린 다양한 점자 문자들에 관한 회의는

(A) 그것들의 식자율을 알아내기 위해 열렸다

(B) 그것들을 다른 국가들에 소개하기 위해 열렸다

(C) 그것들의 오류를 제거하기 위해 열렸다

(D) 그것들을 더 획일적으로 만들기 위해 열렸다
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ADHD

주의력 결핍 과잉 행동 장애(ADHD)는 흔한 아동기 정신 건강 장애이

다. 미국에서, 전체 아이들 중 거의 10퍼센트가 이 질환을 진단받았다. 

그것은 환자들에게 심각한 문제들을 일으킬 수 있다.

ADHD는 학교에서 제 역할을 하는 것을 어렵게 만드는 다양한 증상들

의 원인이 된다. 2가장 두드러지게, 이 장애를 가진 아이들은 쉽게 산만

해지고, 따라서 그들의 학업에 오랫동안 집중할 수 없다. 게다가, 그들

은 가만히 앉아 있는 것에 어려움을 겪고, 자주 다른 이들을 방해할 것

이다. 결과적으로, ADHD를 가진 아이들은 자주 꾸지람을 듣게 되고, 

이것은 자존감 문제로 이어질 수 있다.

ADHD의 정확한 원인들은 밝혀지지 않았다. 3그러나, 연구자들은 유전

이 중요한 역할을 한다고 생각한다. 실제로, 최근의 한 연구는 이 장애

를 가진 아이들의 75퍼센트가 ADHD를 가진 친척이 있다는 것을 보여

준다. 다른 요인들 또한 이 질환의 발병 위험을 꽤 증가시킬 수 있다는 

증거가 있다. 예를 들어, 어린 나이에 납과 같은 특정 유해 물질에 노

출되는 것이 하나의 원인이 될 수 있다. 머리 부상도 ADHD의 발병으

로 이어질 수 있다.

원인과 무관하게, ADHD는 치료할 수 있다. 일반적으로, 행동 치료만

으로도 가벼운 증상에 대처하기에 충분하다. 치료사는 긍정적인 행동

들은 장려하고 부정적인 것들을 막는 계획을 세우기 위해 아이와 부모 

모두와 함께 노력할 것이다. 4심각한 경우에는, 주의력을 개선하는 뇌 

안의 화학 물질 생성을 증가시키는 약물이 처방될 수 있다. 다행스럽게

도, 아이가 성인기에 도달하면 치료가 덜 필요해지는데, 이는 20대에 

이르면 ADHD의 증상들이 보통 상당히 호전되기 때문이다.

condition   명 질환      diagnose   동 진단하다      approximately   부 거의       
challenge   명 문제      symptom   명 증상      distract   동 산만하게 하다       
interrupt   동 방해하다      get in trouble  꾸지람을 듣다       
self-esteem   명 자존감      genetics   명 유전      moderately   부 꽤, 제법       
exposure   명 노출      hazardous   형 유해한      substance   명 물질       
contributor   명 원인      treatable   형 치료할 수 있는       
cope with  ~에 대처하다      discourage   동 막다       
medication   명 약물      prescribe   동 처방하다      

1	 지문의 단어 “diagnosed”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 치료되었다

(B) 방지되었다

(C) 확인되었다

(D) 전염되었다

2	 2단락에 따르면, ADHD는 아이들의 학교 성적에 영향을 미치는데, 
이는 그것이

(A) 집중하는 능력을 저해하기 때문이다

(B) 에너지의 수준을 낮추기 때문이다

(C) 대화를 피하게 하기 때문이다

(D) 낯을 가리게 하기 때문이다

3	 3단락에 따르면, 다음 중 아동 ADHD의 가장 흔한 원인으로 여겨지
는 것은?

(A) 인간 관계

(B) 선천적인 특성

(C) 해로운 화학 물질

(D) 신체 부상

4	 4단락에 따르면, ADHD 약물이 처방될 가능성이 가장 높은 때는 환 
자가

(A) 다른 치료에 반응할 때이다

(B) 성인기에 접어들 때이다

(C) 행동 치료를 시작할 때이다

(D) 심각한 증상들을 보일 때이다
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바빌론

대략 기원전 2300년에 건립된 바빌론은 오늘날의 바그다드 바로 남쪽

의 유프라테스강 강가에 있었던 고대 도시이다. 그곳은 수천 년 동안 

그 지역에서 중요한 권력의 중심지였다.

비록 그곳의 초기 역사에 대해서는 알려진 바가 거의 없지만, 바빌론은 

기원전 1792년에 두각을 드러냈다. 이 연도는 함무라비 왕의 통치 기

간의 시작으로 특징지어진다. 통치자로서 거의 40년 동안, 함무라비는 

메소포타미아 남부의 도시 국가들 중 대부분을 정복했다. 그의 왕국은 

바빌로니아 제1제국으로 알려지게 되었다. 그는 바빌론을 수도로 지정

했고 방어 목적으로 그곳의 성벽을 강화했다. 2그는 또한 국민들을 위

해 함무라비 법전이라 불리는 복잡한 법체계도 수립했다.

함무라비의 후손들은 수백 년 동안 바빌론을 통치했다. 이 기간 동

안, 그 도시는 인구가 증가하여 세계에서 가장 큰 도시 중 하나가 되

었다. 그때는 많은 인상적인 건축물들이 지어진 시기이기도 했다. 이

것들은 에테메난키라고 불리고 추정상 높이가 90미터 이상이었던 거

대한 신전을 포함했다. 3일부 역사학자들은 이것이 성경 속 바벨탑 이

야기에 영감을 준 것이었다고 생각한다. 유감스럽게도, 바빌론은 기원

전 1595년에 외국에 의해 정복당했다. 이것은 그 도시의 장기적인 쇠

퇴로 이어졌다.

기원전 626년, 바빌론은 반란을 일으켰고, 이는 바빌로니아 제2제국

의 시작을 나타냈다. 4새로운 왕국은 마침내 기존 바빌로니아 제국의 

국경 너머까지 확장하였고, 중동의 대부분을 지배하게 되었다. 외국의 

지배 기간 동안 방치되었던 많은 건축물들이 복원되었다. 그러나, 기

원전 539년에, 그 도시는 다시 독립을 잃었다. 그 도시의 중요성은 서

서히 줄어들었고, 기원전 275년쯤에, 그곳은 거의 완전히 버려졌다.

establish   동 건립하다, 수립하다      rise to prominence  두각을 드러내다       
reign   명 통치 기간      conquer   동 정복하다      city-state   명 도시 국가       
reinforce   동 강화하다      defensive   형 방어의      complex   형 복잡한       
descendant   명 후손      govern   동 통치하다       
impressive   형 인상적인      massive   형 거대한       
supposedly   부 추정상      inspiration   명 영감을 주는 것       
decline   명 쇠퇴      rebel   동 반란을 일으키다      neglect   동 방치하다      
restore   동 복원하다      independence   명 독립      abandon   동 버리다

1	 지문의 단어 “reinforced”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 결합했다

(B) 검사했다

(C) 설계했다

(D) 강화했다

2	 2단락에 따르면, 다음 중 함무라비 왕에 관해 사실인 것은?

(A) 새 도시를 건립했다.

(B) 십 년보다 짧게 통치했다.

(C) 외국의 제국과 동맹을 맺었다.

(D) 법률 체계를 만들었다.

3	 글쓴이의 에테메난키에 대한 논의는 다음 중 무엇을 언급하는가?

(A) 함무라비 왕에 의해 지어졌다.

(B) 경전의 이야기에 영감을 주었다.

(C) 기원전 1595년에 파괴되었다.

(D) 외국 도시의 건물과 유사했다.

4	 4단락에 따르면, 다음 중 바빌로니아 제2제국에 관해 사실인 것은?

(A) 새로운 농법을 개발했다.

(B) 통치했던 도시들에서 여러 반란에 직면했다.

(C) 제1제국보다 더 많은 영토를 지배했다.

(D) 기원전 275년까지 독립을 유지했다.
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1 (B)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (D)  
5 (D)	 6 (D)	 7 (A)	 8 (C)  
9 (D)	 10	(B), (D), (E)

식물의 방어 기제

식물은 스스로를 방어할 수단이 없는 것처럼 보일 수도 있는데, 그것

들이 사람의 눈에는 꽤 수동적으로 보일 수 있기 때문이다. 그러나, 모

든 식물은 사실 포식자들에 맞서는 다양한 방어 방법들을 열심히 활

용한다.

일반적으로, 가장 우선하는 방어책은 물리적이다. 2이것은, 가장 완강

한 곤충들을 제외한 모든 것들을 들어오지 못하게 하는 여러 겹의 나

무껍질과 같이, 장벽의 형태를 취할 수 있다. 많은 다른 식물들은 장미

처럼 가시가 있거나 선인장처럼 따끔따끔한 가시털이 있다. 이것들은 

초식동물들을 저지함으로써 식물군에게 적절한 이점을 준다. 몇몇 물

리적인 방어책들은 훨씬 더 교묘하다. 예를 들어, 한 열대 덩굴 식물종

은 잎에 헬리코니우스 나비의 알과 닮은 노란색 반점들을 가지고 있다.  
3이것은 그 나비들이 알을 낳는 것을 막는데, 이는 이 곤충의 유충들이 

덩굴 식물을 먹고 살기 때문에 이점이다.

식물들은 화학적인 방어책을 이용하기도 한다. 만약 식물의 외부가 손

상되거나 훼손되면, 그것은 다른 체계에 의지해야만 한다. 5따라서, 수

천 년에 걸쳐, 식물들은 동물들이 피해야 한다고 학습한 쓴맛이 나는 

화학 물질이나 유독한 독소를 생산해내도록 진화해왔다. 이차 대사물

로 알려진 이러한 화학 물질들은 식물의 성장, 발달, 또는 번식에 직접

적으로 관련되어 있지 않다. 다시 말해서, 그것들은 오로지 방어의 목

적으로만 생산된다.

방어의 형태에서 가장 일반적인 두 가지이기는 하지만, 물리적인 기제

와 화학적인 기제가 식물들이 사용할 수 있는 유일한 것들은 아니다. 

예를 들어, 개미식물들은 개미와 공생 관계를 형성한다. 8A/8B그것들은 

개미들이 먹을 꿀을 생산하며, 그들이 안에 집을 짓기에 적합한 속이 

빈 내부 구조를 가지고 있다. 8D이에 대한 보답으로, 개미들은 그 식물

을 훼손하려는 모든 초식동물들을 공격할 것이다. 이것은 스스로를 보

호하는 것에 관해서라면 식물들이 얼마나 기발해질 수 있는지를 보여 

준다.

means   명 수단      passive   형 수동적인      utilize   동 활용하다       
barrier   명 장벽      determined   형 완강한      prickly   형 따끔따끔한       
cactus   명 선인장      flora   명 식물군      deter   동 저지하다       
herbivore   명 초식동물      discourage   동 막다      larva   명 유충       
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exterior   명 외부      compromise   동 손상시키다       
resort to  ~에 의지하다      toxin   명 독소      metabolite   명 대사물       
symbiotic   형 공생의      hollow   형 속이 빈      ingenious   형 기발한      

1	 지문의 단어 “passive”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 공격적인

(B) 소극적인

(C) 약한

(D) 비슷한

2	 2단락에 따르면, 다음 중 나무들에 관해 사실인 것은?

(A) 그것들의 껍질은 가시나 가시털보다 덜 효과적인 방어책이다.

(B) 그것들의 외부는 오직 몇몇 곤충들에 의해서만 관통될 수 있다.

(C) 다른 식물 종에게 방어를 제공할 수 있다.

(D) 먹을 수 없는 겉싸개를 자라게 해서 초식동물을 저지한다.

3	 다음 중 2단락에서 헬리코니우스 나비들에 관해 추론할 수 있는 것
은?

(A) 그들이 모방하는 식물은 열대 지역에서만 발견된다.

(B) 각 유충은 많은 양의 덩굴 식물 잎을 먹는다.

(C) 그들의 알에 있는 노란색 반점들은 위장으로써 기능한다.

(D) 여러 개체가 같은 위치에 알을 낳는 것을 피할 것이다.

4	 지문의 어구 “resort to”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 방해하다

(B) 보여주다

(C) 요구하다

(D) 활용하다

5	 3단락에 따르면, 동물들은 화학적 독소가 있는 식물에 어떻게 반응
하는가?

(A) 그것들이 자라거나 발달하지 못하게 한다.

(B) 그것들에 대한 생물학적 해독제를 발달시킨다.

(C) 어느 것들이 유독한지 알아낸다.

(D) 그것들을 피해야 한다는 것을 알게 된다.

6	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다. 

(A) �식물들은 생존하기 위해 여러 종류의 방어 체계를 동시에 이용
해야 한다.

(B) �다른 방어 체계를 이용하는 대부분의 식물들은 화학적이거나 물
리적인 것들을 사용하지 않는다.

(C) �물리적이고 화학적인 기제들은 그것들의 효과성 때문에 가장 일
반적으로 사용된다.

(D) �물리적이고 화학적인 기제 외에 식물들이 이용하는 다른 방어
의 형태들이 있다.

7	 지문의 단어 “ingenious”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 영리한

(B) 모호한

(C) 길들여지지 않은

(D) 관대한

8	 4단락에 따르면, 다음 중 개미식물에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 개미 거주에 적합한 구역들을 포함한다.

(B) 곤충이 먹는 물질을 만들어낸다.

(C) 많은 초식동물 종에게 유독하다.

(D) 다른 종류의 생물에 의해 보호된다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

다시 말해서, 그것들은 오로지 방어의 목적으로만 생산된다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

식물들이 스스로를 보호할 수 없는 것처럼 보일 수도 있지
만, 그들은 사실 포식자들에 맞서는 강력한 방어 체계를 가지
고 있다.

• (B) �물리적인 방어책들은 가시나 가시털과 같은 명백한 종류
들에 더하여 다른 것들을 모방하는 것과 같은 덜 명백한 
것들도 포함한다. 

• (D) �독은 물리적인 방어책이 작동하지 않을 때 이용되는 화
학적인 방어책의 한 종류이다. 

• (E) �거의 모든 식물이 물리적 또는 화학적 방어 형태를 가지
고 있지만, 일부는 포식자들에 맞서 더 특화된 방법들을 
사용한다.

(A) �나무껍질은 여러 다른 겹들로 이루어져 있기 때문에 곤충들에게 
방해물로 작용한다.

(C) �발달, 성장, 번식이 제한되는 식물들은 스스로를 보호하기에 너
무 약하기 때문에 이차 대사물이 필요하다.

(F) �식물들과 곤충들은 각 종이 다른 동물들에 맞서 더 보호될 수 있
도록 하는 공생 관계를 맺는다.

Vocabulary Review� 본문 p. 74

1 means			   2 durable			   3 specific   
4 wonders			   5 governed			  6 exterior
7 (A)	 8 (D)	 9 (D)	 10 (C)  
11 (B)	 12 (B)	 13 (C)	 14 (B)

CHAPTER 05
Negative Fact

Example� 본문 p. 77

1 (C)    	 2 (D) 	  

팍스 로마나

‘팍스 로마나’는 라틴어로 “로마의 평화”를 의미한다. 이 용어는 기원

전 27년부터 서기 180년까지 두 세기 동안의 로마 제국의 평화와 번

영을 가리킨다. 이 시기에, 로마 제국은 북서쪽의 영국에서부터 남동

쪽의 이집트에까지 이르렀다. 세계 인구의 4분의 1이 로마의 통치하

에 살았다.
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줄리어스 시저의 암살 이후, 아우구스투스는 강력하고 효과적인 지도

력으로 시민 반란을 끝냈다. 그는 로마의 국고에서 병사들에게 수당을 

지급함으로써 반란의 위협을 제거했다. 1A이것은 제국의 군사력을 강

화했다. 아우구스투스는 방어하기 더 쉬운 국경을 확립했다. 1B그는 또

한 예속된 왕들에게 그들 스스로 지역적, 종교적 결정들을 내릴 수 있

게 허용함으로써 그가 정복한 영토들을 만족시켰다.

이후의 황제들은 안정과 번영의 시대를 지속했다. 1D/2C제국의 부는 극

동 지역과의 무역을 통해 확대되었다. 인도인들과 중국인들은 비단

과 보석을 로마의 유리와 양탄자로 교환했다. 로마인들은 이 부를 사

회 기반 시설에 투자했다. 2A그들은 새로운 발명품인 콘크리트를 사용

해 제국 전역에 도로들을 건설했다. 2B그들은 또한 수도에 인상적인 반

구형의 건축물들도 지었다. 이것은 현명한 황제 마르쿠스 아우렐리우

스가 죽을 때까지 계속되었는데, 그는 그의 무능한 아들 코모두스에

게 제국을 남겼다.

refer to  ~을 가리키다      prosperity   명 번영      era   명 시기, 시대       
assassination   명 암살      bring an end to   ~을 끝내다       
civil   형 시민의      unrest   명 반란      rebellion   명 반란       
pension   명 수당      treasury   명 국고      military might  군사력       
establish   동 확립하다      territory   명 영토, 지역      conquer   동 정복하다      
content   형 만족하는      permit   동 허용하다      stability   명 안정       
infrastructure   명 사회 기반 시설      impressive   형 인상적인       
domed   형 반구형의      incompetent   형 무능한

1	 글쓴이가 팍스 로마나의 특징으로 언급하지 않은 것은?

(A) 군사력

(B) 영토 정복

(C) 종교적 일치

(D) 경제적 번영

2	 3단락에 따르면, 다음 중 로마 제국에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 콘크리트로 도로들을 건설했다.

(B) 인상적인 건축물을 만들었다.

(C) 극동 지역과 무역했다.

(D) 비단과 보석을 수출했다.

Reading Practice 1� 본문 p. 78

1 (C)  	 2 (B)	 3 (C)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ 	 3 ⓐ	 4 ⓒ

플로리다 에버글레이즈

플로리다 남부에 위치한 에버글레이즈는 미국에서 가장 큰 아열대 습

지이다. 2우기 동안, 오키초비 호가 범람하여 에버글레이즈를 담수로 

채운다. 이것은 풍부한 식물과 야생 동물 군락을 부양하는 거대한 습

지대를 형성한다. 플로리다퓨마, 아메리카악어, 맹그로브를 포함한 

2,000여 종이 넘는 희귀 동식물들이 에버글레이즈에 서식한다. 그것

은 필수적인 생태계의 역할을 할 뿐만 아니라, 플로리다 사람들에게 식

수도 제공한다.

그러나, 그것은 인간 활동에 의해 위협받는다. 3A플로리다 남부의 홍수

를 방지하기 위한 노력은 에버글레이즈에 큰 피해를 입혀 왔다. 3B땅

이 사탕수수와 다른 작물들을 경작하는 데 이용될 수 있도록 대부분

의 습지에서 물이 빠졌다. 3D플로리다의 몇몇 도시들은 도로와 건물들

을 습지 지역 안쪽으로 확장하기도 했다. 오늘날에는, 원래 습지의 절

반도 되지 않는 지역만 남아 있다. 게다가, 외래의 식물들과 곤충들 같

은 침입종들이 사람들에 의해 그 지역에 들어왔고 위협을 가한다. 서

식지 상실과 식량원의 상실은 토착종의 멸종 위험을 높이고 있다. 결

과적으로, 많은 동물 종들이 멸종 위기에 처해 있다. 예를 들어, 공원에

는 100마리가 채 되지 않는 퓨마만이 남아 있으며, 섭금류의 개체 수

는 90퍼센트 감소했다.

20년 동안, 생태학자들과 정치인들은 이 국가적 보물을 복원하기 위해 

협력해왔다. 4C2000년에, 미국 의회는 100억 달러라는 막대한 금액을 

포괄적인 에버글레이즈 복원 계획(CERP)을 포함하는 대의명분에 쏟

아부었다. 4A그것의 목표는 에버글레이즈의 담수자원을 복원하고, 보

호하고, 보존하는 것이다. 이것은 그 생태계를 사람들이 그 지역으로 

이주하기 전과 더 비슷하게 만들 것이다. 4D지역의 식수 또한 더 깨끗

해질 것이다. 이 복원 프로젝트에 비용이 많이 들지도 모르지만, 그것

은 동물과 사람 모두에게 많은 혜택들을 가져다줄 것이다.

subtropical   형 아열대의      wetland   명 습지      overflow   동 범람하다       
vast   형 거대한, 막대한      marshland   명 습지대      vital   형 필수적인       
ecosystem   명 생태계      threaten   동 위협하다      drain   동 물을 빼내다       
invasive species  침입종      exotic   형 외래의       
pose a threat  위협을 가하다      habitat   명 서식지       
extinction   명 멸종      native species  토착종       
endangered   형 멸종 위기에 처한       
wading bird  (두루미·백로 등의) 섭금류      restore   동 복원하다       
devote   동  (돈·시간을) 쏟아붓다      comprehensive   형 포괄적인

1	 지문의 단어 “vital”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 흔한

(B) 번성하는

(C) 필수적인

(D) 균형 잡힌

2	 1단락에 따르면, 다음 중 플로리다 에버글레이즈에 관해 사실인 것
은?

(A) 세계에서 가장 큰 습지이다.

(B) 계절에 따라 범람하는 호수로부터 물이 들어온다.

(C) 커다란 담수지로 물이 빠진다.

(D) 여러 독특한 생태계들을 포함한다.

3	 2단락에 따르면, 다음 중 플로리다 에버글레이드에 대한 위협이 아
닌 것은?

(A) 홍수 방지

(B) 농업 활동

(C) 멸종 위기종들

(D) 도시 개발

4	 3단락에 따르면, 다음 중 CERP에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 에버글레이즈에 담수를 보존하는 것을 목표로 한다.

(B) 동물보다 사람에게 더 유익할 것이다.

(C) 거액의 돈을 필요로 한다.

(D) 그것의 혜택들은 개선된 식수를 포함한다.
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1 (C)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓐ

타지마할

1D타지마할은 인도 아그라에 위치한 흰 대리석으로 이루어진 거대한 

복합 건물이다. 1A그것은 무덤과 사원의 역할을 한다. 1B무굴 왕조의 황

제 샤 자한은 1632년에 그것이 건설되어야 한다고 명령했다. 400년 

이 지난 후에도, 그것은 변함없이 굉장히 아름답다. 무굴 건축 양식

의 걸작으로서, 그것은 1983년에 유네스코 세계문화유산으로 지정

되었다.

타지마할은 많은 이들에게 순수한 사랑의 상징으로 여겨진다. 전설에 

따르면, 샤 자한이 대단히 사랑했던 그의 아내 뭄타즈 마할은 그들의 

14번째 아이를 출산하던 중 사망했다. 2슬픔에 잠긴 채, 샤 자한은 그

녀를 영원히 예우할 안식처를 건설하기로 결심했다. 그는 당대 최고의 

건축가 여럿을 불러모았다. 그들은 완성하는 데 20,000여 명의 노동

자와 22년이 필요한 대규모의 건축물을 설계했다. 샤 자한은 세계에

서 가장 훌륭한 건축물만이 고인이 된 아내에게 걸맞은 가치가 있다

고 주장했다.

타지마할은 그것의 건축학적인 가치로 인해 오랫동안 인정받아왔다. 

그것은 많은 요소들이 서로 다른 면에 반사되어 있는 듯한 완벽한 대

칭으로 건축되었다. 예를 들어, 그것의 중앙 무덤은 사람들이 예배하러 

올 수 있는 쌍둥이 사원들로 둘러싸여 있다. 4D네 개의 각 모서리는 첨

탑이라 불리는 높고 폭이 좁은 똑같은 탑으로 장식되어 있다. 4A이전의 

무굴 건축 양식에서는 전례가 없던 이 첨탑들은 타지마할이 서로 다른 

양식들을 어떻게 결합하는지 보여준다. 4C사원들은 적색 사암으로 이

루어졌고, 이는 이전의 무굴 건축에서 전통적인 것이었다. 하지만, 무

덤은 흰 대리석으로 만들어졌고, 이는 다른 인도 전통에서 일반적인 것

이었다. 게다가, 타지마할의 반구형 지붕은 페르시아 양식이다. 타지마

할이 인도, 페르시아, 이슬람 양식의 결합에 있어서 가장 훌륭한 예시

로 여겨지는 것은 놀랄 일이 아니다.

enormous   형 거대한      complex   명 복합 건물      marble   명 대리석       
mosque   명 사원      command   동 명령하다       
stunning   형 굉장히 아름다운      masterpiece   명 걸작       
architecture   명 건축 양식, 건축물      designate   동 지정하다       
symbol   명 상징      beloved   형 대단히 사랑하는       
resting place  안식처      insist   동 주장하다      recognize   동 인정하다       
symmetry   명 대칭      worship   동 예배하다      identical   형 똑같은       
narrow   형 폭이 좁은      unprecedented   형 전례가 없는      

1	 1단락에 따르면, 다음 중 타지마할에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 무덤의 역할을 한다.

(B) 무굴의 통치자에 의해 지어졌다.

(C) 1983년에 복원되었다. 

(D) 건축에 대리석이 사용되었다.

2	 2단락에 따르면, 샤 자한이 타지마할을 지은 이유는 그가

(A) 그의 권력을 보여주고 싶었기 때문이다

(B) 아내를 위한 기념비를 짓고 싶었기 때문이다

(C) 사람들이 예배할 곳을 필요로 했기 때문이다

(D) 다양한 건축 양식들을 높이 평가했기 때문이다

3	 지문의 단어 “symmetry”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 통합

(B) 다양성

(C) 균형

(D) 혁신

4	 3단락에 따르면, 타지마할을 두드러지게 하는 이유가 아닌 것은?

(A) 다양한 건축 양식들을 결합한 것

(B) 각 측면에 다양한 디자인을 보여준 것

(C) 다양한 건축 재료를 사용한 것

(D) 같은 크기의 탑 네 개를 포함한 것

Reading Practice 3� 본문 p. 82

1 (D)	 2 (A)	 3 (B)	 4 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓒ	 3 ⓐ	 4 ⓑ

동물들은 지진을 예측할 수 있을까?

수 세기 동안 지진 활동과 동물의 행동 사이의 연관성이 제기되어 왔

다. 1B기원전 373년의 강력한 지진이 일어나기 며칠 전에 그리스의 철

학자 아리스토텔레스는 쥐, 뱀, 지네가 그들의 집 밖으로 기어 나오는 

것을 목격했다. 1C1989년에는, 한 지질학자가 신문 광고에 실린 다수

의 반려동물 실종신고에 근거하여 지진을 예측했다. 1A동물원 사육사

들은 2011년의 지진이 일어나기 15분 전에 비정상적으로 소란스러운 

여우원숭이들을 기록했다. 지진 전의 동물들의 이러한 특이 행동은 인

간들에게 유용할 수 있다. 그것은 우리에게 아직 신뢰할 만한 장기적인 

지진 예측 능력이 없기 때문이다.

동물들이 어떻게 지진이 온다는 것을 아는지는 아무도 모르지만, 한 가

지 이론은 그들이 땅속의 진동을 감지할 수 있다고 시사한다. 제1차파

와 제2차파(P파와 S파)로 알려진, 이러한 진동들은 지하의 암석들이 

이동할 때 발생한다. 2DP파는 초당 1에서 14킬로미터의 속도로 암석

을 통과하여 이동한다. 2B2분 뒤에, 지면을 움직이게 하는 격렬한 S파

가 일어난다. 2C동물들은 사람들이 알아차리지 못하는 더 약한 P파를 

감지할 수 있을지도 모른다. 그러나, 그것은 겨우 2분 정도 앞선 경보

만을 제공할 것이다.

또 하나의 가능성 있는 설명은, 동물들이 지진 며칠 전에 불편을 느

낄지도 모른다는 것이다. 일부 과학자들은 지각이 이동할 때 지각에

서 나온 분자들이 전하를 띠게 된다고 생각한다. 이 이온들은 공기 중

으로 방출된다. 동물들은 아마 그들의 털로 이 이온화를 감지할 것이

다. 4이것이 그 지역에서 벗어나고자 하는 동물들의 욕구를 설명할지

도 모른다. 그것은 또한 사로잡힌 동물들이 왜 가만히 있지 못하는지

를 설명할 것이다.

그럼에도 불구하고, 동물의 지진 예측에 대한 확실한 증거는 거의 없

다. 그 발상은 대부분 확인되지 않은 이야기들에 근거하고 있다. 우리

가 지진에 대한 조기 경보 시스템으로 동물의 특이한 행동 패턴을 활용

할 수 있기까지는 더 많은 실험들이 필요하다.

association   명 연관성      seismic activity  지진 활동       
philosopher   명 철학자      centipede   명 지네      geologist   명 지질학자       
predict   동 예측하다      behavior   명 행동      ability   명 능력       
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vibration   명 진동      underground   형 지하의      violent   형 격렬한       
detect   동 감지하다      advance   형 사전의      release   동 방출하다       
ionization   명 이온화      desire   명 욕구; 바람      captive   형 사로잡힌       
restless   형 가만히 있지 못하는      solid   형 확실한       
unconfirmed   형 확인되지 않은      

1	 1단락에 따르면, 다음 중 지진 이전에 발생한 것이 아닌 것은?

(A) 동물원의 동물들이 소란을 피우는 것

(B) 뱀들이 땅 밖으로 나오는 것

(C) 반려동물들이 실종되는 것

(D) 쥐들이 한곳에 모이는 것

2	 2단락에 따르면, 다음 중 P파에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 지면이 흔들리게 한다.

(B) S파보다 먼저 일어난다.

(C) 동물들에 의해 감지될 수 있다.

(D) 암석을 통과할 수 있다.

3	 지문의 단어 “restless”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 복잡한

(B) 불안한

(C) 의욕을 가진

(D) 아픈

4	 3단락에 따르면, 지진 전 공기의 이온화는 동물들이 왜

(A) 사람들보다 P파에 더 민감한지 설명할 것이다

(B) 지진 후에 울렁거림을 느끼는지 설명할 것이다

(C) 지진 활동 지역에서 도망치는지 설명할 것이다

(D) 지각의 이동을 느끼는지 설명할 것이다

Reading Practice 4� 본문 p. 84

1 (C)	 2 (D)	 3 (A)	 4 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

토템폴

토템폴은 동물이나 사람의 형태로 조각된 높은 나무탑이다. 1A/1D그것

들은 일반적으로 북미 태평양 연안의 북서부 지역 토착민들에 의해 삼

나무로 만들어진다. 1B전통적으로 이 북미 원주민들은 뾰족하게 깎은 

돌, 조개껍데기, 또는 뼈를 이용해 손으로 토템폴을 조각했다. 그러나, 

오늘날에는 현대의 목각 도구들이 사용된다. 토템폴이 완성되면, 그것

은 포틀래치라고 불리는 의례적인 행사 동안 세워진다.

이 독특한 예술품들은 북서부 북미 원주민 문화에서 다양한 목적을 수

행한다. 3B가장 흔하게는, 새로 온 사람들을 환영하기 위해 마을의 해

변이나 집 입구의 통로에 환영의 기둥이 설치된다. 3D때때로 그 조각들

은 해를 끼치고자 하는 낯선 사람들에게 겁을 주어 쫓아내려는 목적으

로 쓰이기도 한다. 수치심 기둥은 잘못을 저지른 사람을 조롱하기 위해 

전시된다. 3C특정 종류의 토템폴은 죽은 사람을 기억하기 위한 기념비

로 설계된다. 그것들은 묘지 표석의 역할을 하거나 심지어는 고인의 유

해를 담고 있을 수도 있다.

더 중요하게는, 토템폴은 한 가문의 역사를 알리기 위해 사용된다. 흔

히, 별개의 가문들은 기둥 위의 중요한 위치를 차지하는 서로 다른 상

징 동물들을 가진다. 토템폴에 조각되는 흔한 동물들은 곰, 독수리, 개

구리, 범고래, 심지어 모기도 포함한다. 4각 가문의 토템은 각 동물의 

능력에 기반한 힘을 지닌다고 여겨진다. 예를 들어, 곰은 신체적인 힘

을 상징하고 독수리는 자유와 용기를 나타낸다. 토템폴에 조각된 각각

의 형상들은 또한 그 가문의 선조들의 삶에서 중요한 사건들을 나타내

기도 한다. 이와 같이, 토템폴은 일종의 교과서처럼 기능하면서, 세대

에서 세대로 부족의 역사를 보존한다.

carve   동 조각하다      indigenous   형 토착의       
sharpened   형 뾰족하게 깎은      ceremonial   형 의례적인       
distinctive   형 독특한      purpose   명 목적      entryway   명 입구의 통로       
newcomer   명 새로 온 사람      scare off  ~에게 겁을 주어 쫓아내다       
ridicule   동 조롱하다      memorial   명 기념비      remains   명 유해       
the deceased  고인      occupy   동 차지하다      prominent   형 중요한       
symbolize   동 상징하다      represent   동 나타내다      ancestor   명 선조       
function   동 기능하다      preserve   동 보존하다

1	 1단락에서 토템폴에 대한 다음 질문 중 답하지 못하는 것은?

(A) 그것들은 무엇으로 만들어졌는가?

(B) �그것들을 조각하기 위해 과거에 어떤 도구들이 사용되었는가?

(C) 그것들을 만드는 데 얼마나 오래 걸리는가? 

(D) 누가 그것들을 만드는가?

2	 지문의 단어 “ridicule”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 보호하다

(B) 허락하다

(C) 고마워하다

(D) 놀리다

3	 2단락에 따르면, 다음 중 토템폴의 기능이 아닌 것은?

(A) 주요 축제일들을 기념하는 것

(B) 집의 손님을 환영하는 것

(C) 고인에게 예의를 표하는 것

(D) 원치 않는 방문자들을 제지하는 것

4	 3단락에 따르면, 토템폴의 힘은

(A) 그것을 소유한 가문의 지위에서 나온다

(B) 그것의 물리적인 위치의 중요성에서 나온다

(C) 그것이 포함하는 동물들의 특징들에서 나온다

(D) 그것을 조각한 사람의 능력들에서 나온다

iBT Reading Test� 본문 p. 86

1 (C)	 2 (A)	 3 (B)	 4 (B)  
5 (A)	 6 (B)	 7 (B)	 8 (A)  
9 (C)	 10	(A), (D), (E)

우리가 하품하는 이유

우리는 하품이 무엇인지 안다. 그것은 입을 벌리고 깊은 숨을 들이마

시는 행동이다. 하품하는 것만큼 보편적인 행동은 거의 없다. 모든 종

류의 사람들이 하품한다. 심지어 개, 뱀, 물고기와 같은 동물들도 하품
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한다. 우리는 하품하게 될 가능성이 가장 높을 때가 언제인지 안다.  
3D우리가 지치거나 피로할 때, 하품이 뒤따르기 마련이다. 3C그것은 종

종 사람이 일어나자마자 가장 먼저 하게 되는 것이다. 3A때때로 하품

은 지루함의 징후이다.

그럼에도 불구하고, 우리는 아직 하품하는 것이 어떤 생물학적 목적을 

수행하는지 모른다. 한 가지 일반적인 생각은, 사람들이 체내에 더 많

은 산소를 받아들이기 위해 하품한다는 것이다. 7우리가 일반적인 호

흡을 할 때보다 하품하는 동안 더 많은 산소를 들이마시고 더 많은 이

산화탄소를 내쉬는 것은 사실이다. 그러나, 연구들은 사용 가능한 산

소의 양이 우리가 하품할 가능성과 어떠한 관계도 없다는 것을 보여주

었다. 보다 가능성 있는 설명은 우리가 스스로를 깨우기 위해 하품한

다는 것이다. 이것은 하품이 기지개 켜는 것을 동반하고, 둘 다 졸음

을 떨치는 데 도움이 되기 때문이다. 하품하는 것은 또한 각성도를 높

이고 우리가 주변 환경을 관찰하는 것을 돕는 귓속 근육을 자극한다.  
6놀랍게도, 우리가 뇌를 식히기 위해 하품한다는 것 또한 가능성이 있

다. 우리가 하품할 때 들이마시는 공기는 뇌로 흐르는 혈액의 온도를 

낮춘다.

하품은 또한 개인 간 유대감을 형성하며, 사회적인 목적을 수행한다.  
8하품과 공감 사이에는 관련성이 있는데, 당신이 누군가에게 감정적

으로 더 가까울수록, 당신이 전염되어 하품할 가능성이 더 높다. 더 높

은 공감 수준을 가진 사람들은 다른 사람이 하품하는 것을 인지할 때 

하품할 가능성이 더 높다. 과학자들은 여전히 이 현상을 연구 중이다. 

매우 흔하지만 거의 이해되지 못한 또 다른 행동을 생각해내기는 어 

렵다.

yawn   동 하품하다;   명 하품      universal   형 보편적인       
description   명 종류      fatigued   형 피로한      boredom   명 지루함       
biological   형 생물학적인      inhale   동 들이마시다      exhale   동 내쉬다       
carbon dioxide  이산화탄소      available   형 사용 가능한       
likelihood   명 가능성      stimulate   동 자극하다      alertness   명 각성도       
monitor   동 관찰하다      surroundings   명 주변 환경      bond   명 유대감       
connection   명 관련성      empathy   명 공감       
emotionally   부 감정적으로      contagiously   부 전염되어       
phenomenon   명 현상

1	 지문의 단어 “universal”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 복잡한

(B) 비범한

(C) 널리 퍼진

(D) 유연한

2	 글쓴이는 왜 “dogs, snakes, and fish”를 언급하는가?

(A) �하품하는 것이 사람에게만 국한되어 있지 않다는 증거를 제시
하기 위해

(B) 하품하는 것이 필수적인 신체 기능이라고 주장하기 위해

(C) 인간과 동물 사이의 차이점을 언급하기 위해

(D) 더 많은 연구가 수행되어야 한다는 것을 보여주기 위해

3	 1단락에 따르면, 사람이 하품하게 할 수 있는 것이 아닌 것은?

(A) 지루함을 느끼는 것

(B) 스트레스를 받는 것

(C) 잠에서 깨는 것

(D) 피곤한 것

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) 산소와 하품하는 것 사이의 관계가 연구되었다.

(B) �연구들은 하품하는 것과 사용 가능한 산소의 관련성을 보여주
는 것에 실패했다.

(C) �연구들에 따르면, 사람들은 불충분한 산소를 접하기 때문에 하
품한다.

(D) 주변 환경의 산소는 하품할 가능성에 영향을 미친다.

5	 지문의 단어 “monitor”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 관찰하다

(B) 장소를 알아내다

(C) 길을 찾다

(D) 확인하다

6	 2단락에 따르면, 하품하는 것은 뇌에 어떤 영향을 미치는가?

(A) 인지 기능을 향상시킨다.

(B) 전반적인 온도를 낮춘다. 

(C) 근육 활동을 자극한다.

(D) 혈액의 흐름을 증가시킨다.

7	 2단락에 따르면, 다음 중 하품하는 것에 관해 사실인 것은?

(A) 이산화탄소의 흡수를 막는다.

(B) 신체의 산소 공급을 증가시킨다. 

(C) 턱 근육에만 관련이 있다.

(D) 각성도를 높이지 않는다.

8	 다음 중 3단락에서 전염성 있는 하품에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 친구들과 가족 구성원들 사이에서 가장 흔히 일어난다. 

(B) 시각보다는 청각 신호에 의해 촉발된다.

(C) 영향을 받은 사람들에게 더 큰 공감을 낳는다.

(D) 성인보다 아이들에게서 더 흔하게 관찰된다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것은 하품이 기지개 켜는 것을 동반하고, 둘 다 졸음을 떨치는 
데 도움이 되기 때문이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

하품하는 것에는 가능한 여러 기능들이 있다.

• (A) �하품하는 것은 모든 사람들과 많은 동물들이 하는 행
동이다.

• (D) �하품하는 것의 생물학적 목적은 여전히 불확실하다.

• (E) �하품은 사람들 사이에서 사회적인 역할을 하는 것으로 
보인다.

(B) �하품은 입을 크게 벌리고 공기를 더 많이 들이쉬는 것을 수반
한다.

(C) �과학자들은 하품하는 것이 기온의 변화에 의해 유발된다고 생
각한다.

(F) �사람들은 다른 사람이 하품하는 것을 보면 종종 하품할 것이다.
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Vocabulary Review� 본문 p. 90

1 violent			   2 extinction			  3 fatigued   
4 description		  5 might			   6 unrest
7 (A)	 8 (C)	 9 (B)	 10 (B)  
11 (D)	 12 (C)	 13 (D)	 14 (C)

CHAPTER 06
Inference

Example� 본문 p. 93

1 (D)    	 2 (D) 	  

문어의 지능

문어들은 그것들이 먹이를 사냥하고 포식동물들을 피할 수 있게 해주

는 많은 특징들을 가지고 있다. 예를 들어, 어떤 것들은 주변 환경과 뒤

섞이도록 모양과 색을 바꿀 수 있다. 그러나, 문어의 가장 인상적인 특

성은 높은 지능이다.

동물의 지능에 대한 일반적인 척도는 그것의 몸의 크기와 비교한 뇌의 

크기이다. 문어의 몸에서 뇌의 비율은 다른 모든 무척추동물과 일부 척

추동물보다 크다. 1그러나, 그것의 상대적인 뇌 크기는 포유류의 그것

과 같은 수준에는 미치지 못한다. 

문어의 행동 또한 그것이 지능적이라는 것을 입증한다. 어떤 것들은 도

구를 사용하는 것이 관찰되어 왔다. 예를 들어, 인도네시아에서 관찰

된 일부 문어들은 해저에서 부서진 코코넛 껍질들을 모으고 그것들에

서 진흙을 털어낸다. 그런 다음 그 문어들은 그것들로 보호용 은신처를 

지을 적당한 장소를 찾을 것이다.

문어들은 또한 문제를 해결할 수 있는 능력을 갖추고 있다. 한 실험에

서, 연구자들은 문어 한 마리를 마지막에 보상이 있는 미로에 넣었다.  
2그 문어는 미로를 빠져나가는 길을 찾을 수 있었을 뿐만 아니라 실험

의 매회마다 그것을 더 빠르게 할 수 있었다. 이것은 그것이 문제의 해

답을 기억했다는 것을 시사한다. 

characteristic   명 특징      prey   명 먹이      predator   명 포식동물       
blend into  ~과 뒤섞이다      impressive   형 인상적인       
intelligence   명 지능      compared to  ~과 비교한      ratio   명 비율       
invertebrate   명 무척추동물      vertebrate   명 척추동물       
comparative   형 상대적인      mammal   명 포유류       
demonstrate   동 입증하다      observe   동 관찰하다       
suitable   형 적당한      protective   형 보호용의      shelter   명 은신처       
solve   동 해결하다      maze   명 미로      reward   명 보상

1	 다음 중 2단락에서 동물의 지능에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 뇌의 전체적인 크기가 생물의 지능을 결정한다.

(B) 문어들은 일부 포유류보다 더 높은 지능을 가지고 있다.

(C) 몸에서 뇌의 비율은 일반적으로 지능과 관련이 없다.

(D) 문어는 포유류보다 지능이 낮다.

2	 글쓴이가 미로를 포함하는 실험에 관해 암시하는 것은?

(A) 모든 미로에 각기 다른 문어가 사용되었다.

(B) 매회마다 더 어려운 미로가 설치되었다.

(C) 첫 번째 시도가 가장 빨리 완수되었다.

(D) 동일한 경로가 여러 차례 제공되었다.

Reading Practice 1� 본문 p. 94

1 (C)	 2 (D)	 3 (A)	 4 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓑ	 3 ⓒ	 4 ⓒ

깨진 유리창 이론

깨진 유리창 이론은 눈에 보이는 어떤 범죄의 징후가 그 이상의 범죄행

위를 조장한다고 주장한다. 그것은 또한 더 심각한 범죄를 예방하기 위

해 경찰이 경범죄에 대해 법률을 집행해야 한다고 제안한다. 그러나 이 

접근법의 유효성에는 논란의 여지가 있다.

이 이론은 1982년에 미국의 사회 과학자 제임스 윌슨과 조지 켈링에 

의해 처음으로 제안되었다. 2그들은 유리창이 깨진 건물과 같이, 사회

적 무질서의 작은 징후조차 한 지역이 방치되어 있다는 신호라고 주장

했다. 이것은 주민들이 더 파괴적인 행동을 하도록 부추겼다. 결국, 심

각한 범죄들이 주기적으로 일어날 것이었다.

그들의 제안은 정치인들에게 많은 관심을 받았다. 특히, 루돌프 줄리

아니는 1993년에 그가 뉴욕 시장으로 당선되었을 때, 그 이론을 적

용하기로 결정했다. 3그 결과, 이 도시의 경찰관들은 공공장소에서의 

음주와 지하철 요금 회피 같은 경범죄를 엄중히 단속하기 위해 엄청

난 노력을 기울이기 시작했다. 이 전략은 거의 20년 동안 계속 사용되

었다. 연구들은 그것이 성공적이었다는 것을 시사해왔다. 이 기간 동

안, 그 도시 전역에 걸쳐 경범죄와 중대 범죄 모두 50퍼센트의 감소 

했다.

이것에도 불구하고, 일부 전문가들은 이 치안 유지 방법의 유효성에 의

문을 제기해왔다. 그들은 뉴욕시가 범죄의 감소를 경험했다는 것에는 

동의한다. 그러나, 그들은 그것이 깨진 유리창 이론을 적용함으로써 야

기된 것이 아니라고 주장한다. 같은 기간 동안, 미국의 거의 모든 대도

시가 치안 유지 전략과 관계없이 상당한 범죄의 감소를 경험했다. 4이

것은 경제 발전 때문일 가능성이 높았다. 그것은 그 나라 전역에 걸친 

실업과 빈곤의 감소로 이어졌다.

visible   형 눈에 보이는      encourage   동 조장하다       
enforce a law 법률을 집행하다      minor crime 경범죄       
effectiveness   명 유효성      debatable   형 논란의 여지가 있는       
indication   명 징후      disorder   명 무질서      uncared for  방치된       
prompt   동 부추기다      disruptive   형 파괴적인      apply   동 적용하다       
devote   동  (노력 등을) 기울이다      crack down on  ~을 엄중히 단속하다       
evasion   명 회피      reduction   명 감소      policing   명 치안 유지       
regardless of  ~과 관계없이      unemployment   명 실업       
poverty   명 빈곤

1	 지문의 단어 “debatable”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 적절한

(B) 증명할 수 있는
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(C) 불확실한

(D) 모욕적인

2	 2단락에서 추론할 수 있는 것으로, 윌슨과 켈링은 중대 범죄가 

(A) 주민들로 하여금 지역을 떠나게 한다고 생각했다

(B) 도시 내의 사회적 무질서의 주된 요인이라고 생각했다

(C) �다른 이들보다 건물 소유주들에게 더 영향을 미친다고 생각했다

(D) 관리가 잘 된 지역에서는 일어날 가능성이 낮다고 생각했다

3	 글쓴이가 1993년 이전 뉴욕시의 경찰관들에 관해 암시하는 것은?

(A) 경범죄를 없애는 것에 집중하지 않았다.

(B) 범죄율을 낮추는 데 성공적이었다.

(C) 한 중요한 연구의 연구 대상이었다.

(D) 루돌프 줄리아니의 전략을 지지하지 않았다.

4	 4단락에 따르면, 전국적인 범죄 감소의 가장 가능성이 높은 원인은?

(A) 경제 성장이 이루어졌다.

(B) 범죄에 대한 처벌이 강해졌다.

(C) 빈곤 퇴치 계획이 도입되었다.

(D) 치안 유지 방법이 더욱 발전되었다.
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나스카 지상화

페루 남부에 위치한 나스카 지상화는 사막의 땅에 새겨진 그림들이다. 

그것들 대부분이 너무 커서 공중에서만 관찰될 수 있다. 1927년에 그

것들이 발견된 이후, 고고학자들은 그것들의 기원과 목적을 알아내기 

위해 노력해오고 있다. 

나스카 지상화는 나스카인들의 작품이며, 그들은 기원전 100년부터 

서기 700년까지 그 지역에 거주했다. 그들은 그 그림들을 계획하기 위

해 밧줄이 부착된 말뚝을 사용했다고 여겨진다. 그리고, 작업자들은 밧

줄들을 따라가면서 땅에서 바위들을 제거했을 것이다. 1이것은 그 선

들이 눈에 잘 보이게 해주었는데, 지면의 바위들은 빨간색이고 아래의 

모래는 노란색이기 때문이다. 

이 기법들은 나스카인들이 다양한 종류의 그림들을 창작하는 것을 가

능하게 했다. 가장 기본적인 것은 직선들로, 그것들 중 일부는 길이

가 40킬로미터가 넘는다. 삼각형과 나선형 같은 기하학적인 모양들

도 존재한다. 2가장 복잡한 것은 동물 묘사이다. 예를 들어, 콘도르 묘

사는 길이가 대략 130미터이며 발, 날개, 부리와 같은 많은 특징들을 

포함한다. 

연구자들은 오랫동안 나스카 지상화의 목적에 관해 논쟁해왔다. 인기 

있는 초기 이론은 그것들이 천문학적 표지였다는 것이다. 이것은 당시

의 많은 고대 유물들이 특정 날짜에 별이 어디에 위치할 것인지를 나타

내기 때문이다. 4그러나, 오늘날 대부분의 전문가들은 나스카 지상화

가 종교 의식에 이용되었다는 것에 동의한다. 나스카인들은 신들이 비

를 내리도록 격려하기 위해 그 선들을 따라 걸었다. 이 이론은 거미와

원숭이같이, 묘사된 동물들 중 많은 것들이 나스카 문화에서 물과 관련

이 있었다는 사실에 의해 뒷받침된다.

carve   동 새기다      archaeologist   명 고고학자       
determine   동 알아내다      origin   명 기원      inhabit   동 거주하다       
stake   명 말뚝      visibility   명 눈에 잘 보임, 가시성      surface   명 지면       
geometric   형 기하학적인      spiral   명 나선형      portrayal   명 묘사, 그림       
depiction   명 묘사      numerous   형 많은      feature   명 특징       
debate   동 논쟁하다      indicate   동 나타내다      position   동 위치시키다       
religious   형 종교적인      ritual   명 의식       
be associated with ~과 관련이 있다

1	 2단락에 따르면, 나스카 지상화를 더 눈에 띄게 만든 것은?

(A) 새겨진 그림들의 길이

(B) 색깔이 있는 밧줄의 활용

(C) 큰 바위들의 배치

(D) 아래에 깔린 모래의 노출

2	 3단락에서 글쓴이가 동물 묘사에 관해 암시하는 것은?

(A) 모든 나스카 지상화 중에서 가장 크다.

(B) 당초에 생각했던 것보다 상당히 더 오래되었다.

(C) 복잡한 기하학적 모양들을 포함하는 경향이 있다.

(D) 다른 그림들보다 더 많은 세부 묘사를 포함한다. 

3	 지문의 단어 “rituals”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 가르침

(B) 희생

(C) 준비

(D) 의식

4	 4단락에서 추론할 수 있는 것으로, 나스카 지상화가 천문학적 표지
로 기능했다는 이론은 

(A) 고고학자들 사이에서 결코 큰 지지를 받지 못했다

(B) 다른 설명을 위해 폐기되었다

(C) 나스카 문화에 관한 오해에 근거했다

(D) 당시의 다른 유물들에 대한 통찰력을 제공했다
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사마귀

사마귀는 그것의 두드러진 앞다리에서 이름이 붙여진 큰 곤충이다. 이

것들은 보통 그 곤충이 기도하고 있는 것처럼 보이게 하는 방식으로 위

치해 있다. 사마귀는 그것을 매우 효과적인 포식자이게 하는 많은 진화

적 적응 형태를 가지고 있다.

사마귀의 앞다리는 먹이를 잡기 위한 주된 도구이다. 2D각 다리의 끝은 완

전히 접힐 수 있다. 그 결과, 다리는 거의 집게와 같은 역할을 할 수 있다.  
2B게다가, 그것은 길고, 끝이 뾰족한 가시들로 덮여 있다. 2A사마귀가 

먹이를 붙잡기 위해 빠르게 다리를 뻗을 때, 그 가시들은 희생양을 꿰
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뚫는다. 이것은 잡아먹는 것을 쉽게 만든다. 

사냥할 때 사마귀의 목은 그것에게 또 다른 이점을 제공한다. 그 목은 

유별나게 길고, 매우 유연하다. 실제로, 사마귀는 머리를 180도로 회

전시킬 수 있으며, 이는 그것을 뒤를 볼 수 있는 몇 안 되는 곤충 중 하

나로 만든다. 3이 특징은 사마귀가 몸을 움직일 필요 없이 잡아먹을 다

른 곤충들을 찾아 식물을 계속 살펴볼 수 있게 한다. 그 결과, 그것은 종

종 눈에 띄지 않고 먹이를 찾을 수 있다.

먹이를 찾아내는 사마귀의 능력은 훌륭한 시력에 의해 더욱 강화된다.  
4사마귀는 입체 시각을 가지고 있다는 점에서 곤충들 중에서 특별한데, 

그것의 양쪽 겹눈은 동시에 같은 물체에 초점을 맞출 수 있다. 따라서, 

사마귀는 세상을 3차원으로 인지할 수 있으며, 이는 인간이 하는 것과 

거의 같은 방식이다. 이것은 사마귀가 움직임을 감지하여 먹이의 상대

적인 거리를 판단하는 것을 더 쉽게 해준다.

praying mantis 사마귀      prominent   형 두드러진       
evolutionary   형 진화적인      adaptation   명 적응 형태      highly   부 매우       
fold   동 접히다      function   동 역할을 하다      pincher   명 집게       
spine   명 가시      pierce   동 뚫다      flexible   형 유연한       
rotate   동 회전시키다      enable   동 ~을 할 수 있게 하다       
vegetation   명 식물      enhance   동 강화하다       
stereo vision  입체 시각      perceive   동 인지하다       
detect   동 감지하다      judge   동 판단하다      relative   형 상대적인

1	 지문의 단어 “prominent”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 섬세한

(B) 튼튼한

(C) 뚜렷한

(D) 곡선의

2	 2단락에 따르면, 사마귀의 앞다리의 특징이 아닌 것은?

(A) 빠르게 뻗어 나가는 능력

(B) 날카로운 가시들의 존재

(C) 보호용 덮개의 존재

(D) 큰 각도로 구부러지는 능력

3	 3단락에서 사마귀에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 먹이를 찾을 때 움직이지 않는다.

(B) 먹이를 고정하기 위해 유연한 목을 사용한다.

(C) 곤충과 식물을 둘 다 섭취한다.

(D) 포식자가 다가오면 몸을 낮춘다.

4	 4단락에서 글쓴이가 암시하는 것으로, 사마귀가 아닌 곤충들은 

(A) 두 눈으로 동시에 물체에 초점을 맞춘다

(B) 큰 겹눈들을 가지고 있지 않다

(C) 입체 시각으로 움직임을 감지한다

(D) 3차원으로 보는 능력이 없다
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니콜라 테슬라

니콜라 테슬라는 1884년에 미국으로 이주해 온 세르비아의 발명가이

자 공학자였다. 1943년에 그가 사망하기까지, 테슬라는 우리 세상을 

변화시켰고 오늘날에도 여전히 사용되는 발명품들에 대한 수많은 특

허를 냈다. 오늘날, 테슬라는 역사상 가장 뛰어난 발명가들 중 한 명으

로 기억되며, 그의 혁신적인 생각들은 시대를 앞서 있었다.

아마도 그의 가장 중요한 업적은 전기 분야에 있는 듯하다. 1887년까

지, 미국에서 사용된 전기는 토머스 에디슨에 의해 개발된 직류(DC)였

다. 직류는 배터리에서처럼 전류가 오직 한 방향으로만 흐르게 했다. 

하지만, 테슬라가 교류, 혹은 AC라고 알려진 전기 체계를 개발했고, 그

것은 방향을 바꿀 수 있었다. 2교류 덕분에, 전기는 가정과 사업체에 훨

씬 더 합리적인 가격으로 전달될 수 있었다. 오늘날에는, 교류가 거의 

모든 전자 기기와 장치들에 사용된다.

테슬라는 또한 무전 기술에서 획기적인 발전을 이뤄낸 것으로 인정받

는다. 3그는 전선 없이 멀리서 무전 신호를 송신하고 수신할 수 있다는 

것을 발견했다. 이 생각에 근거하여, 테슬라는 최초의 원격 조종 보트

를 개발했다. 그 보트의 속도와 방향은 무전 송신기와 수신기를 사용

하여 제어되었다. 이것은 세계 최초의 무선 원격 조종으로 여겨진다.

테슬라가 개발하는 데 일조한 또 다른 기술은 X선이다. 4빠른 속도로 

전자를 방출하는 어떤 장치로 실험을 하던 중에, 테슬라는 그의 카메

라의 일부가 손상된 것을 알아차렸다. 이것은 그가 “복사 에너지”라고 

불렀던 것을 연구하도록 이끌었다. 이 과정에서, 그는 빌헬름 뢴트겐이  

X선의 발견을 발표한 1895년보다도 이전에 X선 사진을 포착했을 것

이라고 생각된다. 불행하게도, X선 발견에 대한 그의 기여는 주목받지 

못했는데, 이는 그의 실험실에서 불이 났을 때 그의 연구 중 많은 부분

이 소실되었기 때문이다. 

immigrate   동 이주해 오다      patent   명 특허      brilliant   형 뛰어난       
innovative   형 혁신적인      significant   형 중요한       
direct current  직류      electrical current  전류       
alternating current  교류      reasonable   형 합리적인       
appliance   명 전자 기기      breakthrough   명 획기적인 발전       
radio   형 무전의      remotely   부 멀리서      transmit   동 송신하다       
remote-controlled   형 원격 조종의      discharge   동 방출하다       
radiant   형 복사의      capture   동 포착하다      contribution   명 기여       
go unnoticed  주목받지 못하다

1	 지문의 단어 “immigrated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 망명했다

(B) 방문했다

(C) 여행했다

(D) 이동했다

2	 2단락에서 교류에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 직류 이전에 개발되었다.

(B) 그것의 전류는 방향을 바꿀 수 없다.

(C) 1887년 이전에 미국에서 널리 사용되었다.

(D) 직류에 비해 더 비용 효율이 높다.

3	 3단락에서 글쓴이가 암시하는 것으로, 테슬라의 보트는 

(A) 그것에 연결된 전선이 없었다

(B) 다른 보트들보다 속도가 더 빨랐다

(C) 이전의 무선 기술을 발전시켰다

(D) 교류나 직류를 사용할 수 있었다
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4	 4단락에 따르면, 테슬라가 X선의 연구를 시작하도록 이끈 것은?

(A) 한 사진이 다른 발명가에 의해 찍혔다.

(B) 한 장치가 실험 도중에 파손되었다.

(C) 화재가 그의 실험실을 태워버렸다.

(D) 과학적 발견이 간행물에 발표되었다.

iBT Reading Test� 본문 p. 102

1 (B)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (C)  
5 (A)	 6 (C)	 7 (D)	 8 (A)  
9 (C)	 10	(A), (E), (F)

하와이의 열점

미국의 다른 49개 주와 달리, 하와이는 북미 대륙의 일부가 아니다. 대

신, 그것은 태평양에 위치한 일련의 섬들이며, 빅아일랜드, 마우이, 라

나이, 몰로카이, 오아후, 카우아이 등을 포함한다. 지질학자들은 하와

이의 섬들을 형성한 화산 활동에 오랫동안 매료되어 왔다.

하와이가 형성된 특별한 방식을 이해하기 위해서는, 일반적으로 화산

이 생기는 방식을 이해하는 것이 도움이 된다. 지각은 지구의 표면 위

를 천천히 움직이는 여러 개의 지각판으로 구성된다. 워싱턴 주의 세

인트헬렌스산과 같은 전통적인 화산들은 지각판들의 경계에서 생겨

난다. 2이 모형에서는, 근접한 두 개의 판들이 충돌하여, 하나가 다른 

것 아래로 밀려 들어간다. 판이 지구 안쪽으로 이동하면, 그것은 녹는

다. 이것은 뜨거운 용암을 지표면으로 분출하도록 야기하여 화산을 형

성한다.

그러나, 하와이의 화산들은 태평양판의 경계에서 약 2,000마일 떨

어진 곳에 형성되었다. 6B/6D지각과 핵 사이에는 맨틀이 있는데, 이는 

판 중간의 한 지점에서 특히 뜨거운 층이다. 3,000만 년 전을 시작으

로, 태평양판은 매년 3에서 4인치의 속도로 이 열점 위를 미끄러져 지

나갔다. 6A녹은 암석(용암)은 그것이 해저에서 분출하여 화산을 형성

할 때까지 맨틀을 통과해 올라갔다. 화산에서 솟아오른 이 용암은 차

가워지고 굳어져 섬을 형성했다. 하나씩 차례로, 태평양판의 그 움직

이는 컨베이어 벨트가 열점 위를 지나감에 따라 하와이의 섬들이 형

성되었다. 

하와이의 화산들은 점차 그 열점에서 멀어지고 있다. 그것들이 만들

어진 원천에서 점점 더 멀어질수록, 그 섬들에서의 뜨거운 용암의 화

산 분출은 점점 더 줄어든다. 8결국, 그 섬들을 형성했던 화산들은 사그

라들 것이다. 그 결과, 그 섬들은 침식되어 바닷속으로 가라앉기 시작

할 것이다. 수백만 년 후에는, 그 섬들을 운반하고 있는 태평양판이 북

미 대륙판 아래로 이동할 것이다. 그것은 하와이의 섬들을 영원히 사

라지게 할 것이다.

continent   명 대륙      fascinated   형 매료된       
form   동 형성하다; 형성되다      crust   명 지각       
be made up of  ~으로 구성되다      tectonic plate  지각판       
the planet  지구      arise   동 생기다      boundary   명 경계       
neighboring   형 근접한      collide   동 충돌하다      force   동 밀어 넣다       
magma   명 용암      erupt   동 분출하다      molten   형 녹은       
ascend   동 올라가다      seafloor   명 해저      erode   동 침식되다       
sink   동 가라앉다      carry   동 운반하다      disappear   동 사라지다

1	 지문의 단어 “fascinated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 즐거워하는

(B) 관심 있어 하는

(C) 충격을 받은

(D) 짜증이 난

2	 2단락에 따르면, 전통적인 화산들은 

(A) 두 지각판들이 서로 충돌하기 때문에 형성된다

(B) �뜨거운 용암이 지표면 깊은 곳에서 형성되기 때문에 형성된다

(C) �판이 맨틀의 뜨거운 부분 위를 미끄러져 지나가기 때문에 형
성된다

(D) 지구의 핵이 녹기 때문에 형성된다

3	 지문의 단어 “ascended”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 가라앉았다

(B) 파괴했다

(C) 올라갔다

(D) 갈랐다

4	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 태평양판

(B) 열점

(C) 녹은 암석

(D) 맨틀

5	 글쓴이는 왜 “conveyor belt”를 언급하는가?

(A) 태평양판이 어떻게 열점 위를 움직이는지 설명하기 위해

(B) 다른 판들과 비교하여 태평양판의 속도를 보여주기 위해

(C) �전통적인 화산들이 주기적인 간격으로 형성된다는 것을 시사
하기 위해

(D) �하와이의 섬들이 다수의 화산을 포함한다는 것을 강조하기 위해

6	 3단락에 따르면, 다음 중 하와이의 섬들을 형성했던 열점에 관해 사
실이 아닌 것은?

(A) 해저의 화산 활동을 야기했다.

(B) 지각과 지구의 핵 사이에 위치한다.

(C) 판이 그것의 에너지를 흡수함에 따라 차가워진다. 

(D) 지각판의 중앙에 놓여 있다.

7	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) 화산들이 열점 위에 있을 때, 그것들은 덜 자주 분출했다.

(B) �분출이 가끔 일어나기는 하지만, 이전만큼 자주 일어나지 않
는다.

(C) 열점은 화산에서 점점 더 멀어질 것이다.

(D) 열점과의 거리가 멀어지면 화산은 덜 빈번하게 분출한다.

8	 다음 중 하와이를 형성한 화산들에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �그것들이 형성한 섬들이 사라지기 전에 활동을 중단할 것이다. 

(B) 일 년 주기로 여전히 활발하게 분출하고 있다.

(C) �더 이상 분출할 수 없게 된 후에 계속해서 크기가 커질 것이다.

(D) 태평양판이 움직임에 따라 열점 위에 남아 있을 것이다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

화산에서 솟아오른 이 용암은 차가워지고 굳어져 섬을 형성했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?
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10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

하와이의 섬들의 형성은 많은 지질학자들의 관심의 대상이다.

• (A) 전통적인 화산들은 지각판들의 경계 위에 형성된다.

• (E) �하와이는 지구의 맨틀 내부의 열점 위에서의 화산 활동
에 의해 형성되었다.

• (F) �하와이의 섬들은 열점에서 멀어질 것이고 바다에 가라
앉을 것이다.

(B) 하와이는 미국의 다른 주들과 다르다.

(C) �세인트헬렌스산은 그것에서 용암이 분출한다는 점에서 전통적
인 화산이다.

(D) 태평양판은 결국 북미 대륙판 아래로 이동할 것이다.

Vocabulary Review� 본문 p. 106

1 neighboring		  2 enabled			   3 disorder   
4 evasion			   5 erupted			   6 sink
7 (A)	 8 (C)	 9 (B)	 10 (A)  
11 (C)	 12 (C)	 13 (A)	 14 (D)

CHAPTER 07
Rhetorical Purpose

Example� 본문 p. 109

1 (B)    	 2 (A) 	  

이집트 상형문자

상형문자는 약 5,000년 전에 고대 이집트인들에 의해 처음으로 사용

된 문자 체계의 글자들이다. 2,000개가 넘는 상형문자가 존재한다. 각

각은 고대 이집트에서 발견된 흔한 물체의 형상이다. 상형문자는 그 물

체 자체나 그것의 이름에 기반한 소리를 나타낼 수 있다. 따라서, 만약 

무언가가 그것에 상응하는 상형문자가 없다면, 그것은 여러 개의 글자

들을 이용하여 쓰여질 수 있었다. 예를 들어, Rob이라는 이름은 상형

문자의 세 개의 글자들로 표현될 수 있었으며, 각각은 영문자들 중 하

나의 소리와 일치했다.

상형문자 체계가 너무 복잡하고 상세했기 때문에, 그 글자들은 상세한 

표현을 그릴 시간이나 인내심이 없었던 사람들을 위해 단순화되었다. 

이 단순화된 형태들은 신관 문자와 민중 문자로 알려져 있다. 신관 문

자의 글자들은 상형문자의 필기체 형태로, 오직 행정적이고 종교적인 

목적으로만 사용되었다. 민중 문자 또한 필기체였으며, 그것은 회계와 

문학 창작의 일상적인 용도를 위한 문자로써 신관 문자를 대신했다.

hieroglyph   명 상형문자      character   명 글자      ancient   형 고대의       
stand for  ~을 나타내다      corresponding   형 상응하는       

multiple   형 여러 개의      represent   동 표현하다      match   동 일치하다       
detailed   형 상세한      simplify   동 단순화하다      patience   명 인내심       
representation   명 표현, 그림      hieratic   명 신관 문자       
demotic   명 민중 문자      cursive   형 필기체의       
administrative   형 행정적인      religious   형 종교적인       
replace   동 대신하다      script   명 문자      accounting   명 회계

1	 1단락에서 글쓴이는 왜 “Rob”을 언급하는가?

(A) 이집트어와 영어의 문자 체계를 대조하기 위해

(B) �상형문자가 어떻게 각각의 소리들을 표현할 수 있는지 보여주
기 위해

(C) 상형문자가 영어에 끼친 영향을 설명하기 위해

(D) 영문자와 상형문자 사이의 유사점들을 보여주기 위해

2	 2단락에서, 글쓴이는 “writing literature”를 무엇의 예시로 언급하
는가?

(A) 민중 문자의 기능

(B) 상형문자 체계의 복잡성

(C) 민중 문자에 대한 신관 문자의 우월성

(D) 시간이 지나면서 상형문자가 보다 단순해진 방식

Reading Practice 1� 본문 p. 110

1 (B)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

개미의 의사소통

개미들은 사회적인 곤충으로 여겨지는데, 이는 그들이 독립적으로 움

직이기보다는 무리를 지어 활동하기 때문이다. 이 무리는 군집이라고 

불린다. 군집에서 성공적으로 살아가고 활동하기 위해, 개미들은 서로 

의사소통을 해야만 한다.

더듬이는 개미들이 정보를 주고받기 위해 사용하는 한 가지 방법이다. 

한 일개미가 군집의 다른 구성원을 만나면, 그들은 흔히 더듬이를 맞

댄다. 이것은 그 일개미가 탐험했던 길 도중에 무엇이 예상될 수 있는

지에 대한 메시지를 보낸다. 비록 개미들은 사람이 들을 수 있는 소리

를 듣지 못하지만, 그들의 더듬이는 귀와 같은 기능을 하기도 한다. 더

듬이의 끝에는 1킬로헤르츠 정도의 음향 주파수를 포착할 수 있는 털

과 같은 감지기가 있다.

더듬이가 탐지할 수 있는 다른 신호들은 페로몬이라고 알려진 화학 물

질에 의해 만들어진다. 이 페로몬은 개미들에게 있어 핵심적인 의사소

통 수단이다. 개미들이 이동할 때, 그들은 지면에 페로몬을 남긴다. 각

각의 개미 군집이 서로 다른 페로몬을 사용하기 때문에, 그것의 구성

원들은 서로를 인식할 수 있다. 3A/3B이 화학물질은 또한 먹이가 있는 

장소나 짝짓기를 하려는 의도를 신호할 수 있다. 3C개미가 짓밟힐 때, 

그것의 페로몬은 군집의 다른 구성원들에게 경고하는 역할을 한다.

개미들은 또한 마찰음이라고 불리는 짹짹거리는 소리를 낸다. 이것은 

그들 복부의 단단한 두 부분을 서로 문지르는 것에 의해 생겨난다. 마

찰음은 때로는 소리로 들리고 때로는 진동으로 느껴진다. 여왕개미들

은 둥지를 지을 준비가 되었다는 것을 신호하기 위해 마찰음을 낸다. 

각 개체들은 비상사태가 일어나고 있다는 것을 신호하기 위해 마찰음
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을 낸다. 실제로, 연구자들은 이것이 마찰음의 가장 중요한 역할이라고 

생각한다. 이러한 진동을 만들어내는 개미는 흔히 비상등의 역할을 하

며, 포식자가 군집의 둥지에 침입하려 할 때 다른 개미들을 호출한다. 

consider   동 여기다      operate   동 움직이다       
independently   부 독립적으로      colony   명  (동·식물의) 군집       
communicate   동 의사소통을 하다      antenna   명 더듬이      trail   명 길       
explore   동 탐험하다      frequency   명 주파수      chemical   명 화학 물질      
pheromone   명 페로몬      recognize   동 인식하다      intention   명 의도       
mate   동 짝짓기를 하다      chirp   동 짹짹거리다      stridulation   명 마찰음       
rub   동 문지르다      abdomen   명 복부      emergency   명 비상사태       
role   명 역할      summon   동 호출하다

1	 글쓴이는 왜 개미를 “social insects”라고 묘사하는가? 

(A) 개미의 짝짓기 관습에 대한 논의를 소개하기 위해

(B) 개미들이 의사소통을 해야 하는 이유를 설명하기 위해

(C) 개미의 행동과 사람의 행동을 비교하기 위해

(D) �개미들이 개별적인 성격을 가지고 있다는 것을 보여주기 위해

2	 지문의 단어 “independently”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 본래

(B) 개별적으로

(C) 사실상

(D) 즉시

3	 3단락에 따르면, 페로몬은 

(A) �먹이가 있는 곳으로 가는 길을 알려주기 위해 사용되지 않는다

(B) 짝짓기 상대를 매혹하기 위해 사용되지 않는다

(C) 군집에 위협을 신호하기 위해 사용되지 않는다

(D) 다른 개미들을 새로운 둥지로 이끌기 위해 사용되지 않는다

4	 4단락에서 글쓴이는 왜 “an emergency beacon”을 언급하는가?

(A) �여왕개미들이 다른 개미들에 대해 갖는 통제력을 강조하기 위해

(B) 군집의 서식지에 대한 일반적인 위협을 식별하기 위해

(C) 상호작용 수단의 중요한 기능을 명시하기 위해

(D) 잘 조직된 둥지 방어의 중요성을 나타내기 위해

Reading Practice 2� 본문 p. 112

1 (A)	 2 (C)	 3 (B)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓑ	 3 ⓐ	 4 ⓒ

국경 없는 의사회

국경 없는 의사회는 국제적인 인도주의 단체이다. 그것은 1971년에 

한 무리의 의사들과 기자들에 의해 설립되었다. 그들은 의료서비스 

이용을 필요로 하는 사람들에게 의료를 제공하기를 원했다. 오늘날, 

이 단체의 직원은 전 세계 60개국에서 대략 30,000명까지 늘어났다. 

3이 용감한 국제 구호원들은 자연재해, 전쟁, 기근, 전염병의 피해자들

을 돕는다. 이 단체의 첫 번째 프로젝트는 1972년의 니카라과 지진 이

후에 보급품과 의료서비스를 제공하는 것이었다. 그 유산은 오늘날에

도 이어지고 있다. 국경 없는 의사회는 2010년의 아이티 지진 직후에

환자들을 치료했다. 그것은 또한 세계 전역의 교전 지역에서 위험에 처

한 사람들을 위해 일한다. 국제 구호원들은 레바논, 체첸, 예멘과 같은 

국가들에서 부상자들을 돕기 위해 그들의 목숨을 위태롭게 해왔다. 직

접적인 치료를 제공하는 것에 더해, 그 단체는 음식, 깨끗한 물, 피난처

와 같은 기본적인 필수품들도 제공한다.

이러한 봉사와 함께, 국경 없는 의사회는 도움을 요청하는 사람들을 

대신하여 부당함에 공개적으로 맞서고 있다. 예를 들어, 이 단체는 약

품에 대한 공정한 접근이 허락되지 않을 때 이의를 제기한다. 그들은 

미국 제약 회사들에게 코로나바이러스 감염증-19의 백신을 세계 전

역에서 저렴하게 이용할 수 있도록 만들라고 요구했다. 때때로 이러

한 행동들은 국제 구호원들을 정치 폭력의 표적이 될 위험에 처하게 한

다. 심지어 국경 없는 의사회의 직원들은 아프가니스탄과 소말리아에

서 살해당하기까지 했다. 그럼에도 불구하고, 국경 없는 의사회는 도

움이 필요한 이들을 위해 도움의 손길을 제공하고 목소리를 내는 임무

를 계속해서 수행하고 있다. 노고를 인정받아, 그것은 1999년에 노벨 

평화상을 수상했다.  

humanitarian   형 인도주의의      victim   명 피해자      disaster   명 재해 
famine   명 기근      epidemic   명 전염병      legacy   명 유산       
endangered   형 위험에 처한      jeopardize   동 위태롭게 하다       
assist   동 돕다      the wounded 부상자들      necessity   명 필수품       
shelter   명 피난처      injustice   명 부당함      on behalf of  ~을 대신하여       
protest   동 이의를 제기하다      fair   형 공정한      challenge   동 요구하다       
available   형 이용할 수 있는      fulfill   동 수행하다      recognition   명 인정

1	 1단락에서 글쓴이는 왜 “60 countries around the world”를 언
급하는가?

(A) 수년간 이 단체가 어떻게 성장했는지를 보여주기 위해

(B) �이 단체가 더 많은 봉사자들을 필요로 한다는 것을 시사하기 
위해

(C) 이 단체를 지역적인 인도주의 단체와 대조하기 위해

(D) 이 단체의 직원들의 용기를 강조하기 위해 

2	 지문의 단어 “jeopardized”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 지연했다

(B) 복잡하게 만들었다

(C) 위태롭게 했다

(D) 제한했다

3	 2단락에 따르면, 다음 중 국경 없는 의사회에 관해 사실인 것은?

(A) 질병의 피해자들을 돕기 위해 약을 개발한다.

(B) 전쟁에 영향을 받은 사람들에게 의료 지원을 제공한다.

(C) 주로 의약용품 수송에 집중한다.

(D) 몇몇 국가에서만 국제 구호원들을 모집한다.

4	 3단락에서, 글쓴이는 왜 “Afghanistan and Somalia”에 관해 논
하는가?

(A) 분쟁 지역에서 직원들을 고용하는 것에 찬성하기 위해

(B) 그곳의 직원들이 임무 중에 직면하는 위험을 보여주기 위해

(C) 국경 없는 의사회의 평화 교섭 능력을 설명하기 위해

(D) �국경 없는 의사회가 최근에 활동했던 국가들을 열거하기 위해
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1 (D)	 2 (A)	 3 (A)	 4 (C) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ	 3 ⓒ	 4 ⓐ

찰스 다윈과 갈라파고스 제도

갈라파고스 제도는 생물학자의 보물 상자이다. 남아메리카 연안에서 

약 1,000킬로미터 떨어진 19개의 섬으로 구성된 갈라파고스와 그 주

변 해역에는 대략 9,000여 개의 종이 서식한다. 그곳의 이구아나, 도

마뱀, 코끼리거북의 일부를 포함해서, 그 종들 중 다수는 그 제도에서

만 볼 수 있다.

이 놀라운 생물학적 다양성은 1835년에 영국의 유명한 생물학자인 찰

스 다윈에 의해 연구되었다. 당시 그는 22살이었으며, ‘비글호’의 5년

짜리 항해에서 동식물 연구가로 일하고 있었다. 2그의 업무는 갈라파

고스에서 식물과 동물의 표본을 수집하는 것이었다. 그의 발견 중에는 

서로 다른 모양의 부리를 가진 14종의 되새류가 있었다. 그는 이 새들

의 부리가 서로 다른 것에 이유가 있다는 것을 깨달았다. 뾰족한 부리

는 일부 되새류들이 다치지 않고 선인장 열매의 씨앗을 갉아먹는 데 도

움이 되었다. 날카로운 부리는 또 다른 되새류들이 벌레를 잡는 것을 

도왔다. 그는 유럽으로 돌아와 그의 관찰이 정확했는지를 확인하기 위

해 조류 전문가와 상의했다. 

다윈은 이전에도 동물 종들이 시간이 지나며 진화했다고 믿었지만, 갈

라파고스에서의 발견은 그에게 자연선택이라는 새로운 발상을 하게 

해주었다. 그는 그가 접했던 종들이 그 제도에서 살아남는 데 도움을 

주는 특성들을 발달시켰음이 틀림없다고 결론지었다. 가장 유리한 자

질을 가진 동물들이 살아남았다. 그들의 서식지에 적합하지 않았던 것

들은 멸종했다. 1859년에, 그는 ‘종의 기원’이라는 그의 획기적인 저

서에 이러한 관찰 결과들을 기록했다. 오늘날, 진화론과 자연선택론

은 현대 생물학의 근간이다. 과학자들은 그곳의 놀라운 생물들이 어

떻게 진화해왔는지를 연구하기 위해 여전히 갈라파고스를 방문한다.

treasure chest  보물 상자      inhabit   동 서식하다       
remarkable   형 놀라운      diversity   명 다양성       
naturalist   명 동식물 연구가      specimen   명 표본       
finch   명 되새류      beak   명 부리      nibble   동 갉아먹다       
consult   동 상의하다      observation   명 관찰      evolve   동 진화하다       
encounter   동 접하다, 마주치다      advantageous   형 유리한       
be suited to  ~에 적합하다      record   동 기록하다       
groundbreaking   형 획기적인      foundation   명 근간       
modern   형 현대의      creature   명 생물

1	 글쓴이는 왜 “treasure chest”를 언급하는가?

(A) �그 제도에서 귀중한 천연자원들이 발견될 수 있다는 것을 시사
하기 위해

(B) �그 제도가 그곳에 거주하는 종들에게 중요하다는 것을 암시하
기 위해

(C) 그 제도가 생물학자들에게 인기 있다는 것을 강조하기 위해

(D) 그 제도의 풍부한 생물학적 다양성을 강조하기 위해

2	 다음 중 다윈이 갈라파고스로 항해를 했을 때, 그에 관해 사실인 것
은? 

(A) 식물과 동물을 연구하기 위해 고용되었다.

(B) 그 제도를 방문한 최초의 사람이었다.

(C) 그의 선원들 또한 훈련된 생물학자들이었다.

(D) 그의 목적은 새로운 되새류 종을 찾는 것이었다.

3	 지문의 단어 “advantageous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 이로운

(B) 인상적인

(C) 영향력 있는

(D) 독특한 

4	 3단락에서 글쓴이는 왜 “The Origin of Species”를 언급하는가?

(A) 다윈이 연구했던 책의 예시를 제공하기 위해

(B) 다윈의 연구에 중요한 영향을 끼친 것을 소개하기 위해

(C) �현대 생물학 이론의 기원을 확인하기 위해

(D) 다윈이 매우 성공한 작가였음을 밝히기 위해

Reading Practice 4� 본문 p. 116

1 (C)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓐ	 4 ⓐ

캘리포니아 골드러시

1848년, 서터즈밀의 제재소 직원이 아메리칸강의 흙속에서 귀한 금속

의 작은 조각들을 발견했다. 캘리포니아의 강들에서 금이 반짝거린다

는 말이 퍼져 나갔다. 인생을 바꿀만한 재물에 대한 기대가 골드러시를 

일으켰고, 이는 전 세계로부터 사람들을 끌어들였다.

이 대규모 이주는 캘리포니아의 미국 연방 가입의 속도를 높였다. 금

이 처음 발견되었을 때, 캘리포니아는 멕시코의 영토였는데, 그곳은 미

국과 전쟁 중이었다. 한 달 안에, 평화 조약이 체결되었다. 멕시코는 캘

리포니아의 지배권을 미국인들에게 넘겼다. 1849년에 이 지역으로 넘

어온, 금을 찾는 “포티나이너스”의 쇄도는 강력한 정부를 필요로 했다. 

그것이 주의 지위를 긴급한 우선순위로 만들었다. 1850년까지, 캘리

포니아는 31번째 주로 승인되었다.

이 시기에, 그 지역의 인구 통계는 급격하게 변했다. 골드러시가 시작

되었을 때, 캘리포니아에는 (미국 원주민들을 제외하고) 700명의 사

람들이 있었다. 1859년까지, 그 숫자는 380,000으로 급증했다. 탐광

자들은 미국뿐만 아니라 유럽, 호주, 아시아, 라틴 아메리카에서도 왔

다. 비록 수백 명은 노예로서 그 일을 하도록 강요당했지만, 그 지역의 

미국 원주민들 또한 금을 찾았다. 3A이 탐광자들은 돌과 흙, 얼어붙을 

듯한 물에서 금을 찾는 것이 어렵고 위험한 작업이라는 것을 곧 알게 

되었다. 3B/3D많은 이들이 질병이나 사고로 죽었다. 몇몇 이들은 많은 

돈을 벌었지만, 대부분은 그렇게 운이 좋지 않았다.

골드러시는 또한 캘리포니아의 풍경을 영구적으로 변화시켰다. 얼마 

지나지 않아, 개인에 의해 발견될 수 있는 금의 대부분은 사라졌지만, 

산업체들은 수력 채광 기술로 더 깊이 파고들었다. 이 산업적인 채광

은 댐을 침전물로 채웠고, 강을 그것을 필요로 하는 농부들로부터 다

른 곳으로 향하게 했다. 이 프로젝트에 나무가 필요했기 때문에, 벌목

이 그 땅에서 많은 천연자원들을 제거했다. 캘리포니아는 골드러시에 

의해 영구히 변화되었고, 이는 그 주에 골든스테이트라는 별칭을 붙

여주었다.
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precious   형 귀한      glitter   동 반짝거리다      attract   동 끌어들이다       
migration   명 이주      admission   명 가입      territory   명 영토       
treaty   명 조약      statehood   명 주의 지위      urgent   형 긴급한       
demographic   명 인구 통계      dramatically   부 급격하게       
soar   동 급증하다      prospector   명  (금 등을 찾는) 탐광자       
permanently   부 영구적으로      alter   동 변화시키다      mining   명 채광       
sediment   명 침전물      redirect   동 다른 곳으로 향하게 하다       
logging   명 벌목      strip   동 제거하다

1	 글쓴이는 왜 “forty-niners”에 관해 논하는가?

(A) 외국의 영토가 획득된 방법을 묘사하기 위해

(B) 평화 조약의 필요성을 강조하기 위해

(C) 주의 지위가 빠르게 획득된 이유를 설명하기 위해

(D) 서로 다른 주 정부의 유형들을 비교하기 위해

2	 지문의 단어 “soared”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 등록했다

(B) 계산했다

(C) 증가했다

(D) 관련됐다

3	 3단락에 따르면, 다음 중 이주한 탐광자들이 견뎌낸 것이 아닌 것은?

(A) 차가운 물

(B) 사고

(C) 노예 제도

(D) 질병

4	 4단락에서 글쓴이는 왜 “The Golden State”를 언급하는가?

(A) �골드러시가 캘리포니아에 영속적인 영향을 끼쳤다는 것을 강
조하기 위해

(B) �환경 파괴에도 불구하고 캘리포니아가 아름다운 주라는 것을 
암시하기 위해

(C) �골드러시가 캘리포니아의 주의 지위라는 결과로 이어졌다는 생
각을 강화하기 위해

(D) �금이 캘리포니아를 부유한 주로 만들었다는 증거를 제공하
기 위해

iBT Reading Test� 본문 p. 118

1 (A)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (A)  
5 (B)	 6 (A)	 7 (C)	 8 (B)  
9 (C)	 10	(D), (E), (F) 

역사 속의 무대 조명 기법들

연극 예술의 2,000년 역사에 걸쳐, 극장들은 무대를 밝히는 최선의 방

법을 찾기 위해 노력해왔다. 1고대 그리스인들은 오직 태양만이 빛을 

제공하는 야외극장에서 연극을 상연했다. 태양은 관객의 뒤에서 무대

를 비췄다. 이것은 또한 햇빛이 관객의 눈으로 향하지 않게 했다. 게

다가, 그리스인들은 변화하는 태양의 위치를 이용하기 위해 공연을 잠

시 멈추곤 했다. 그들은 또한 큰 거울들을 이용하여 햇빛을 그들이 원

하는 곳으로 향하게 했다. 

그다음의 주요한 무대 조명의 혁신은 이탈리아 르네상스 시기에 일어

났다. 1500년대 후반에는, 양초가 샹들리에로 천장에 매달리거나 무

대 가장자리에 각광으로 놓이곤 했다. 충분한 조명을 제공하기 위해 수

천 개의 양초가 필요했다. 4B물론, 당시에는 양초가 상당히 비쌌기 때문

에, 이것은 연극을 상연하는 것을 더 비싸게 만들었다. 4D또 다른 문제

는 극장에 불이 날 위험이 컸다는 것이다. 4C또한, 양초들이 너무 많은 

산소를 소모해서, 출연자와 관객들의 숨이 차게 될 수도 있었다. 때때

로 사람들이 기절하기도 했다. 

61783년에, 프랑스가 석유등을 도입했는데, 그것은 불꽃을 더 높거나 

낮아지게 하도록 조절될 수 있었기 때문에 양초보다 우수했다. 100년 

동안, 석유는 무대를 밝히는 데 선호되는 방식이었다. 그러나, 석유등

은 비쌌다. 1800년대 초반에 도입된 가스등은 보다 저렴했다. 그것 또

한 조절 기능을 제공했다. 배관 장치 안으로 가스를 방출하는 밸브를 

이용하여, 빛은 각기 다른 각도와 밝기로 무대 위로 향해질 수 있었다.

전등은 1873년에 도입되었다. 그것들이 발명되고 1년이 지났을 때, 파

리 오페라 극장은 그것들을 사용하기 시작했다. 20세기 초반에는, 전

등 앞에 젤라틴을 바르는 것을 통해 전기 조명에 색이 입혀지기 시작했

다. 이것은 플라스틱으로 만들어졌으며, 디자이너들에게 장면의 분위

기를 조성하는 복잡한 조명 구성을 만드는 능력을 주었다. 효과를 위해 

서로 다른 색깔들이 섞일 수 있었다. 조명은 연극의 감정적 효과에 있

어 배우의 연기만큼 중요해졌다.

dramatic   형 연극의      struggle   동 노력하다       
stage   동 상연하다;   명 무대      illuminate   동 비추다    
performance   명 공연; 연기      take advantage of  ~을 이용하다       
direct   동 향하게 하다      innovation   명 혁신      edge   명 가장자리       
footlight   명  (무대 앞쪽의) 각광      adequate   형 충분한       
consume   동 소모하다      gasp   동 숨이 차다      faint   동 기절하다       
kerosene oil  석유      superior   형 우수한      adjust   동 조절하다       
release   동 방출하다      plot   명 구성      blend   동 섞다

1	 다음 중 1단락에서 그리스의 연극에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 밤에는 공연되지 않았다.

(B) 관객들이 있는 채로 상연되지 않았다.

(C) 옥외의 불꽃을 이용해 밝혀졌다.

(D) 쉬는 시간 없이 공연되었다.

2	 지문의 단어 “adequate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 충분한

(B) 효과적인

(C) 무해한

(D) 감당할 수 있는

3	 지문의 단어 “consume”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 변형하다

(B) 발산하다

(C) 다 써버리다

(D) 결합하다

4	 2단락에 따르면, 다음 중 양초를 사용하는 것의 단점으로 제시된 것
이 아닌 것은?

(A) 더 긴 준비 시간

(B) 더 높은 제작비

(C) 공기 질의 저하

(D) 화재 위험
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5	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �가스등은 다양한 각도로 무대를 밝게 비추는 능력을 제공했다.

(B) �무대 조명의 각도와 밝기는 가스 방출에 의해 조절될 수 있었다.

(C) �가스를 사용하려면, 큰 배관 장치가 설치되어 밸브로 조절되
어야 했다.

(D) �석유등이 더 밝기는 했지만, 가스는 배관망을 이용하여 제어하
기가 더 쉬웠다.

6	 3단락에 따르면, 석유등이 양초에 비해 개선된 것으로 여겨진 것은

(A) 그것들의 불꽃이 조절될 수 있었기 때문이다

(B) 설치하기 쉬웠기 때문이다

(C) 그것들의 연료를 쉽게 구할 수 있었기 때문이다

(D) 손상시키기 어려웠기 때문이다

7	 지문의 단어 “This”가 가리키는 것은?

(A) 파리 오페라 극장

(B) 전기 조명

(C) 젤라틴

(D) 등

8	 글쓴이는 왜 “the actors’ performances”를 언급하는가? 

(A) �연극에 색이 입혀진 조명이 필요했다는 생각을 반박하기 위해

(B) 연출에 있어서 조명의 증대된 중요성을 강조하기 위해

(C) �조명 디자이너가 배우보다 돈을 더 많이 받아야 한다고 주장
하기 위해

(D) 감정이 관객에게 전달되는 방식을 확인하기 위해

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것은 또한 햇빛이 관객의 눈으로 향하지 않게 했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

수 세기 동안, 극장들은 공연 중에 무대를 밝힐 좋은 방법을 찾
았다.

• (D) �전등은 조명 디자이너에게 연극의 분위기에 대한 더 큰 
통제권을 준다.

• (E) �양초는 무대를 밝히기에 위험한 방식이라는 것이 드러
났다.

• (F) 조명 방식으로서 가스는 석유보다 개량된 것이었다.

(A) �사람들은 때때로 양초로 빛을 밝힌 연극을 보는 도중에 기절
했다.

(B) 석유등의 불꽃은 크기가 커지거나 줄여질 수 있었다.

(C) 젤라틴은 조명의 색을 바꾸는 플라스틱 여과 장치이다.

Vocabulary Review� 본문 p. 122

1 superior			   2 colony			   3 Admission   
4 illuminated		  5 corresponding	 6 disaster
7 (A)	 8 (C)	 9 (A)	 10 (B)  
11 (B)	 12 (A)	 13 (D)	 14 (D)

CHAPTER 08
Sentence Insertion

Example� 본문 p. 125

1 (B)    	 2 (D) 	  

마시멜로 실험

1960년대에, 심리학자 월터 미쉘은 당시 유아였던 그의 아이들이 어

떻게 자제력을 발휘하는 법을 배우는지 알고 싶어 했다. 그는 한 무리

의 4세 아이들이 마시멜로를 받게 되는 실험을 고안했다. 그들에게

는 다음의 두 가지 선택권이 주어졌다. 그들은 곧장 한 개의 마시멜로

를 먹거나, 15분을 기다린 다음 두 개의 마시멜로를 먹을 수 있었다.  

약 3분의 1의 아이들은 즉시 첫 번째 간식을 먹었다. 다른 3분의 1의 

아이들은 두 배의 보상을 위해 인내심 있게 기다렸다. 나머지 아이들

은 유혹에 굴복하기까지 몇 분 정도 기다렸다. 미쉘은 무엇이 이 유아

들에게 만족감을 뒤로 미룰 수 있게 했는지를 알아내기 위해 오늘날 

마시멜로 실험이라고 알려진 그 실험을 다양한 조건하에서 시도해보 

았다.

하지만, 실제로 마시멜로 실험을 유명하게 만든 것은 1980년대 후반

에 있었던 미쉘의 후속 연구였다. 미쉘은 당시 30대가 된 동일한 사람

들을 다시 찾아가, 그들의 삶에서 자제력의 중요성을 조사했다. 유아였

을 때 더 오래 기다릴 수 있었던 아이들은 더 높은 SAT 점수를 받았으

며 직장에서 성과가 더 좋았다. 그들은 또한 더 높은 자존감과 더 나은 

인간관계를 갖고 있었다. 그들은 심지어 만성질환을 앓고 있을 가능성

도 더 낮았다. 그러나, 충동 조절을 잘하지 못했던 아이들은 성인이 되

었을 때 덜 성공적이었고, 덜 행복했으며, 덜 건강했다. 이것은 어린 

시절 유혹을 견딜 수 있는 사람들이 인생에서 성공할 가능성이 더 높

다는 것을 보여준다.

psychologist   명 심리학자      wonder   동 알고 싶어 하다       
toddler   명 유아      exercise   동 발휘하다      self-control   명 자제력       
devise   동 고안하다      treat   명 간식      right away  즉시       
patiently   부 인내심 있게      reward   명 보상      give in to  ~에 굴복하다       
temptation   명 유혹      condition   명 조건      delay   동 뒤로 미루다       
gratification   명 만족감      follow-up   형 후속의       
investigate   동 조사하다      chronic   형 만성의       
demonstrate   동 보여주다      resist   동 견디다

1	 1단락에서 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나
타내고 있다.

그들에게는 다음의 두 가지 선택권이 주어졌다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 2단락에서 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나
타내고 있다. 

그러나, 충동 조절을 잘하지 못했던 아이들은 성인이 되었을 때 
덜 성공적이었고, 덜 행복했으며, 덜 건강했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?



32      영어 실력을 높여주는 다양한 학습 자료 제공  HackersBook.com 

Reading Practice 1� 본문 p. 126

1 (A)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓐ

맹그로브 나무

맹그로브는 해안선을 따라 자라는 나무의 한 종류이다. 대략 50에서 

100개의 서로 다른 종이 있다. 미국에서, 그것들은 주로 플로리다에서 

자란다. 그것들은 중앙아메리카와 동남아시아 같은 많은 다른 열대 지

역에서 발견되기도 한다. 맹그로브가 일반적인 식물처럼 보일지도 모

르지만, 그것들은 매우 특별한 특징을 가지고 있다. 그것들은 소금물을 

견디는 유일한 나무 종이다. 

그것들이 소금기 있는 환경에서 살 수 있는 두 가지 서로 다른 방법

이 있다. 일부 맹그로브 종들은 소금이 그들의 몸에 들어오는 것을 거

의 완전히 차단하는 여과 장치를 가지고 있다. 이 여과 장치로, 그것들

은 바닷물에서 90퍼센트 이상의 소금을 차단할 수 있는데, 이것이 삼

투 현상이라고 불리는 과정을 막는다. 이 과정에서, 물은 소금 농도가 

낮은 곳에서 소금 농도가 높은 곳으로 이동한다. 만약 이것이 발생하

게 된다면, 소금물은 나무의 수분을 완전히 빼앗아 죽게 할 것이다. 

또 다른 방법은 소금이 그 식물에 들어온 이후에 그것을 관리하는 것

이다. 이러한 접근법을 이용하는 맹그로브 종은 분비자라고 불린다. 

그것들은 특수한 기공과 분비선을 통해 소금을 바깥으로 내보낼 수 

있다. 3소금에서 수분이 증발함에 따라, 작은 소금 결정들이 잎 표면

에 남겨진다.

그것들의 특별한 능력에 더하여, 맹그로브는 생태계에서 매우 중요한 

역할을 수행한다. 그것들은 해안선을 안정시키고, 폭풍 해일, 파도, 조

수에 의한 침식을 줄인다. 4B게다가, 물 바깥으로 튀어나온 뒤엉킨 굵

은 뿌리들이 조수의 움직임을 늦춰, 진흙 바닥에 퇴적물이 가라앉게 만

든다. 4C이것은 유기물과 중요한 영양분들을 가둔 서식지를 형성한다. 
4D그것은 먹이나 포식자로부터의 은신처를 찾는 많은 물고기들과 다른 

동물들에게 이상적인 환경이다. 

coastline   명 해안선      tolerate   동 견디다      filter   명 여과 장치       
exclude   동 차단하다      osmosis   명 삼투 현상       
dehydrate   동 수분을 빼앗다      approach   명 접근법       
secretor   명 분비자      pore   명  (식물의) 기공      gland   명 분비선       
moisture   명 수분      evaporate   동 증발하다      ecosystem   명 생태계       
stabilize   동 안정시키다      erosion   명 침식      storm surge  폭풍 해일       
tide   명 조수      ideal   형 이상적인      seek   동 찾다     

1	 지문의 단어 “tolerates”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 견디다 

(B) 받다

(C) 재활용하다

(D) 제거하다

2	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이 과정에서, 물은 소금 농도가 낮은 곳에서 소금 농도가 높은 곳
으로 이동한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

3	 3단락에 따르면, 다음 중 분비자에 관해 사실인 것은?

(A) 소금의 침투를 막음으로써 소금을 처리한다.

(B) 그것들의 특수한 기공이 소금을 흡수한다.

(C) 소금물은 그것들 위에서 더 빠르게 증발한다.

(D) 소금 결정들이 그것들의 잎에 남는다.

4	 4단락에 따르면, 다음 중 맹그로브 나무들이 중요한 이유가 아닌  
것은?

(A) 폭풍 해일과 해안가의 파도를 줄인다.

(B) 그것들의 뿌리는 조수의 물이 느려지게 한다.

(C) 영양분의 공급원을 가두는 환경을 만든다. 

(D) 보호가 필요한 동물들을 위한 좋은 거주지를 만든다. 
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1 (B)	 2 (D)	 3 (C)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓒ

스텔스 기술

제2차 세계대전 중에 발명된 레이더는 항공기와 같은 움직이는 물체

를 탐지하기 위해 사용된다. 그것의 광범위한 활용은 스텔스 기술에 대

한 연구로 이어졌다. 이 기술의 목적은 군용기를 적에게 탐지되지 않

게 만드는 것이다. 

항공기를 레이더에 보이지 않게 만드는 한 가지 비결은 그것의 형태이

다. 레이더는 전파를 주고받는 것을 통해 물체들을 식별한다. 무선 안테

나가 전파를 내보내면, 항공기와 같은 물체들은 그것들을 다시 반사한

다. 그런 다음 그 전파는 무선 안테나로 되돌아가, 그 물체에 대한 정

보를 제공한다. 하지만 만약 비행기에 전파를 쉽게 튕겨 나가도록 하는 

넓거나 둥근 표면이 없다면, 그것은 레이더로부터 숨을 수 있다. 3A이것

이 스텔스 비행기가 대개 뾰족한 가장자리를 가지며 평평한 이유이다. 

전파들은 그것들이 근원지로 되돌아가지 않게 하는 각도로 굴절된다.

3D레이더를 물리치는 또 다른 방법은 그것을 비행기의 기체 내부로 흡

수하는 것이다. 금속으로 된 표면은 레이더 전파를 쉽게 반사한다. 

F-117 나이트호크는 1980년대에 개발된 스텔스 항공기로, 흡수력이 

있는 유리 섬유와 플라스틱으로 만들어졌다. 또 다른 비행기들은 아이

언 볼 페인트라고 불리는 흡수력이 있는 검은 물질로 칠해진다. 3B이 페

인트는 전파를 근원지로 튕겨 되돌아갈 수 없는 열로 전환한다.

스텔스 기술에 단점이 없는 것은 아니다. 우선 첫째로, 스텔스 기술을 

사용하는 비행기는 생산하기에 매우 값비싸다. 필요한 특수 물질들 때

문에, F-117은 4,500만 달러의 비용이 든다. 스텔스 B-2 폭격기는 한 

대에 22억 달러로 심지어 더 비싸다. 또한, 이 특이한 디자인들은 비행

에 그리 효율적이지 않다. 4예를 들어, F-117은 특이하게 배치된 꼬리

가 있으며, 이는 그것을 불안정하게 만든다. 하지만 위험한 군사 작전

에서, 눈에 보이지 않는 능력은 아주 중요하다.

detect   동 탐지하다      widespread   형 광범위한      utilization   명 활용       
undetectable   형 탐지되지 않는      invisible   형 보이지 않는       
identify   동 식별하다      radio wave  전파      reflect   동 반사하다       
bounce off  튕기다      deflect   동 굴절시키다      defeat   동 물리치다       
metallic   형 금속으로 된      absorbent   형 흡수력이 있는       
coat   동 칠하다      substance   명 물질      disadvantage   명 단점       
bomber   명 폭격기      unusual   형 특이한      unstable   형 불안정한      
priceless   형 아주 중요한
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1	 지문의 단어 “Its”가 가리키는 것은?

(A) 제2차 세계대전

(B) 레이더

(C) 물체

(D) 항공기

2	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그런 다음 그 전파는 무선 안테나로 되돌아가, 그 물체에 대한 정
보를 제공한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

3	 지문에 따르면, 다음 중 레이더 전파가 근원지로 되돌아가는 것을 막
는 방법이 아닌 것은?

(A) 뾰족한 끝을 가진 비행기를 만드는 것

(B) 레이더 전파를 열로 전환하는 것

(C) 금속으로 비행기를 만드는 것

(D) 레이더 전파를 비행기 내부로 흡수하는 것

4	 지문에 따르면, F-117의 단점은?

(A) B-2 폭격기보다 많은 비용이 든다.

(B) 그것을 불안정하게 만드는 꼬리가 있다.

(C) 레이더 전파에 의해 탐지될 수 있다.

(D) 최근의 검증되지 않은 발명품이다.
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1 (C)	 2 (D)	 3 (B)	 4 (B) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓑ	 3 ⓒ	 4 ⓐ

해마의 번식

매일 동이 트기 전, 수컷 해마와 암컷 해마가 모여 아름다운 구애 의식

을 행한다. 그 암수의 쌍들은 춤을 추기 시작한다. 1A그들의 원숭이 같

은 꼬리는 서로를 고리 모양으로 감는다. 1B그들은 하나의 선명한 색에

서 다른 하나의 색으로 여러 차례 색을 바꾼다. 1D때때로 그것들은 몇 

시간, 심지어 며칠 동안 서로의 주위를 유영한다. 이 놀라운 발레는 어

떤 진화적인 목적에 도움이 될까? 과학자들은 확실히 알지 못한다. 그

러나, 그들은 이 짝짓기 춤이 수컷 해마가 임신하기 전까지 암수의 움

직임을 일치시키기 위한 것이라고 짐작한다.

수컷이 임신하고 출산한다는 점에서 해마는 동물 세계에서 특이하다. 
3암컷은 알을 만든 후에 그것들을 수컷의 복부에 있는 주머니에 집어

넣는다. 수컷은 이 주머니 안에서 알들을 수정시키고 수정란들을 품는

다. 수컷은 그것들에게 산소와 영양분을 제공하고, 이산화탄소와 노폐

물은 제거한다. 대략 2주가 지나면, 이 알들은 아비의 주머니에서 부화

한다. 그런 다음, 수컷은 주위 바다에 무려 1,000마리나 되는 작은 해

마들을 배출한다.

일단 야생에 나오게 되면, 새끼 해마들은 혼자의 힘으로 살아간다. 어

미와 아비는 갓 태어난 새끼들에게 보살핌이나 가르침을 제공하지 않

는다. 그들은 심지어 자식들에게 어떤 보호를 제공하는 것을 시도조

차 하지 않는다. 이 작은 해마들은 해류에 휘말릴 수 있고, 포식자들

에게 먹힐 수 있으며, 심지어는 (만약 그것들이 태어난 장소에서 너무

오래 기다린다면) 자신들의 아비에게 먹힐 수도 있다. 결과적으로, 

1,000마리의 해마 중 5마리 미만이 살아남고 자라서 그들 자신의 아

름다운 짝짓기 춤을 추게 된다.

seahorse   명 해마      courtship   명 구애      ritual   명 의식       
loop   동 고리 모양으로 감다      vivid   형 선명한      hue   명 색       
evolutionary   형 진화적인      remarkable   형 놀라운       
suspect   동 짐작하다      synchronize   동 일치시키다       
pregnant   형 임신한      deposit   동 집어넣다      pouch   명 주머니       
fertilize   동 수정시키다      embryo   명 수정란      hatch   동 부화하다       
expel   동 배출하다      instruction   명 가르침, 지시      consume   동 먹다       
consequently   부 결과적으로

1	 1단락에 따르면, 다음 중 짝짓기 춤 동안의 해마에 관해 사실이 아닌 
것은?

(A) 꼬리로 서로를 감싼다.

(B) 춤을 추면서 색을 바꾼다.

(C) 밤늦게 춤을 추기 시작한다.

(D) 몇 시간 혹은 며칠 동안 춤을 춘다.

2	 지문의 단어 “expels”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 당기다

(B) 보호하다

(C) 통제하다

(D) 방출하다

3	 2단락에 따르면, 암컷 해마들이 담당하는 행동은?

(A) 알을 수정시키는 것

(B) 알을 만드는 것

(C) 알에 영양분을 공급하는 것

(D) 알을 부화시키는 것 

4	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다. 

그들은 심지어 자식들에게 어떤 보호를 제공하는 것을 시도조차 
하지 않는다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?
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1 (D)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (A) 

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓐ	 4 ⓒ

마사 그레이엄

마사 그레이엄 세대의 대다수의 어린 여성들은 전통적인 발레를 통해 

무용에 입문했다. 분홍색의 레이스 치마와 우아한 회전은 많은 어린 숙

녀들에게 너무 매력적이었다. 그러나, 어렸을 때조차, 그레이엄은 달

랐다. 1911년에 그녀가 힌두교 여신의 옷차림을 한 루스 세인트 데니

스의 공연을 보게 되었을 때, 보다 현대적인 발레 스타일에 의해 무용

에 대한 그녀의 어린 시절의 열정이 촉발되었다. 그녀는 그 이국적인 

무용에서 영감을 받았다. 그녀의 부유한 펜실베이니아 부모에게는 실

망스럽게도, 16살의 그레이엄은 그 무렵에 그녀가 인생에서 무엇을
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하고 싶은지를 알고 있었다. 그들은 그녀가 대학에 가서 실용적인 일을 

하기를 원했다. 그 대신, 그녀는 새로운 무용 형식을 창조했다.

그레이엄의 독특한 현대 무용 스타일은 무용계에 발레의 대안을 제공

했다. 발레는 다섯 가지 고전적인 동작들을 중심으로 만들어진 우아함

과 기술을 강조했다. 그것은 형식적이고 정확했다. 3B그에 반해서, 그레

이엄의 스타일은 깊은 감정 표현에 가치를 두었다. 3D때로는 난폭하고 

때로는 관능적인 그녀의 무용은 항상 열정적이었다. 3A그것은 “수축과 

이완”의 원칙에 기반을 두었다. 이것은 리듬감 있게 호흡하고 몸의 중

심을 활용하면서, 그녀의 근육을 교대로 긴장시키고 이완하는 것을 의

미했다. 이러한 방식으로, 그녀는 인간의 감정을 직접적이고도 강력하

게 표현하는 동작들을 창조했다. 전통은 그녀에게 거의 의미가 없었다. 

그녀는 그녀의 무용이 충격적이며 새롭기를 바랐다.

오늘날, 그레이엄은 20세기의 가장 위대한 무용수로 인정받는다. 

1920년대에서부터 1990년대 초반까지, 그녀는 피카소가 현대 미술

에서 그러했듯, 현대 무용 예술에서 중요했다. 그녀는 1926년에 마사 

그레이엄 무용단을 설립했다. 비록 그녀가 1969년에 무용계에서 은퇴

했고 1991년에 사망했지만, 그녀의 무용단은 계속해서 획기적인 무용

을 보여주고 있다. 이 무용단은 우리 시대의 많은 훌륭한 무용수들과 

안무가들을 훈련해왔다.

twirling   명 회전      irresistible   형 너무 매력적인      enthusiasm   명 열정       
spark   동 촉발하다      goddess   명 여신      dismay   명 실망       
affluent   형 부유한      practical   형 실용적인      distinctive   형 독특한       
alternative   명 대안      emphasize   동 강조하다      precise   형 정확한       
in contrast  그에 반해서      sensual   형 관능적인       
passionate   형 열정적인      contraction   명 수축       
alternately   부 교대로      tense   동 긴장시키다       
retire   동 은퇴하다      choreographer   명 안무가

1	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그녀는 그 이국적인 무용에서 영감을 받았다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 지문의 단어 “It”이 가리키는 것은?

(A) 현대 무용 스타일

(B) 발레

(C) 우아함

(D) 기술

3	 2단락에 따르면, 다음 중 그레이엄의 무용 스타일에 관해 사실이 아
닌 것은?

(A) 근육의 수축과 이완을 기반으로 했다.

(B) 감정 표현에 가치를 두었다.

(C) 정확하고 형식적이었다.

(D) 열정적이고 관능적이었다.

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �현대 무용에 끼친 그녀의 영향력은 현대 미술에 끼친 피카소의 
영향력에 견줄 만했다.

(B) �그녀는 1920년대에서 1990년대 초반까지 그녀의 무용을 창조
하기 위해 피카소와 협업했다.

(C) �그녀는 피카소의 예술에서 중요한 요소들을 그녀의 무용에 포
함시켰다.

(D) �그녀의 무용은 피카소와 같은 현대 예술가들이 독특한 그림들을 
창조하도록 영감을 주었다.

iBT Reading Test� 본문 p. 134

1 (A)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (A)  
5 (D)	 6 (C)	 7 (B)	 8 (D)  
9 (C)	 10	(B), (D), (E) 

빙하기의 네안데르탈인

3지구의 가장 최근의 빙하기 동안, 빙하는 유라시아 본토 북부의 대부

분을 덮었다. 현생 인류는 비교적 따뜻한 아프리카에서 등장하기 시작

하고 있었다. 잉글랜드에서 시베리아까지의 북쪽 지역은 네안데르탈

인에 의해 차지되어 있었다. 이 튼튼한 종은 우리 종과 유전적으로 가

장 가까웠다. 하지만 네안데르탈인은 훨씬 더 가혹한 환경을 견뎌야 했

다. 그들은 어떻게 350,000년 동안 생존했을까?

네안데르탈인은 그들이 추위 속에서 살도록 돕는 신체적인 이점들을 

가지고 있었다. 그들의 짧고 덩치가 큰 신체는 열을 보존하는 데 효율

적이었다. 그들은 짧은 팔과 다리를 가지고 있었는데, 이는 그들이 아

주 적게 노출된 피부를 갖게 해주었다. 그들은 또한 매우 넓은 코를 가

지고 있었다. 4이 특징은 그들이 널찍한 비강 안의 차갑고 건조한 공기

를 따뜻하고 축축하게 하는 것을 가능하게 해주었다. 

네안데르탈인의 큰 뇌 또한 그들이 생존하도록 돕는 지능과 기술을 제

공했다. 5C예를 들어, 혁신적인 석기 제작 기술은 그들에게 효과적인 무

기를 만드는 능력을 주었다. 이것은 그들이 매머드, 순록, 들소와 같은 

큰 동물들을 사냥할 수 있게 했다. 5A/5B그들은 또한 불에 능통한 사람

들이었고, 은신처에 살았으며, 옷을 입은 최초의 초기 인류였다. 

그러나, 결국에는 아마 유난히 춥고 건조한 빙하기가 이 종을 절멸시켰

을 것이다. 8B대략 44,000년 전, 유럽의 평균 기온은 섭씨 0도 아래로 

떨어졌고, 네안데르탈인은 사라지기 시작했다. 8A일부 과학자들은 당

시에 거대한 포유류들이 멸종하면서 네안데르탈인의 식량이 부족해졌

을 것이라고 생각한다. 8C다른 과학자들은 의견이 다른데, 그들은 네안

데르탈인이 그저 우리 종과 경쟁할 수 없었던 것이라고 믿는다. 여하

튼, 네안데르탈인의 놀라운 생존 이야기는 끝이 났고, 한때 그들이 거

주했던 지역들은 곧 호모 사피엔스의 거주지가 되었다.

glacier   명 빙하      territory   명 지역      occupy   동 차지하다       
hardy   형 튼튼한      genetically   부 유전적으로      endure   동 견디다       
harsh   형 가혹한      bulky   형 덩치가 큰      conserve   동 보존하다       
minimally   부 아주 적게      extremely   부 매우       
humidify   동 축축하게 하다      nasal cavity  비강       
innovative   형 혁신적인      shelter   명 은신처       
extinguish   동 절멸시키다      temperature   명 기온, 온도       
mammal   명 포유류      compete   동 경쟁하다      remarkable   형 놀라운      
dwell   동 거주하다

1	 글쓴이는 왜 “Africa”를 언급하는가?

(A) 현생 인류와 네안데르탈인의 상대적인 위치를 밝히기 위해

(B) 네안데르탈인이 어떻게 추위를 피했는지 설명하기 위해

(C) �네안데르탈인이 어디에서 가장 가혹한 환경을 경험했는지 설
명하기 위해

(D) 빙하기 동안의 남반구의 기후에 대해 논하기 위해

2	 지문의 단어 “hardy”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 이국적인

(B) 강한

(C) 침입하는

(D) 고대의 
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3	 다음 중 1단락에서 지구의 기후에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 과거에는 전 세계의 기후가 덜 안정적이었다.

(B) 시베리아는 한때 유라시아의 다른 지역들보다 따뜻했다.

(C) 잉글랜드는 이전에 빙하로 덮여 있었다.

(D) 이전에 여러 차례의 빙하기가 있었다.

4	 2단락에 따르면, 네안데르탈인의 큰 코는 그들이 

(A) 숨 쉬는 공기를 따뜻하게 하는 것을 도왔다

(B) 먼 거리에서 사냥감의 냄새를 맡는 것을 도왔다

(C) 신체의 작은 크기를 보완하는 것을 도왔다

(D) 입김으로 그들의 몸을 덥히는 것을 도왔다

5	 3단락에서, 글쓴이가 네안데르탈인에 관해 언급하지 않은 것은?

(A) 불을 통제하는 능력

(B) 그들이 옷을 입었다는 사실

(C) 도구를 만드는 능력

(D) 혁신적인 사냥 기술

6	 지문의 단어 “extinguished”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 구별했다

(B) 얼렸다

(C) 끝냈다

(D) 나타냈다

7	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �네안데르탈인의 오랜 생존은 호모 사피엔스의 확산을 늦추었다.

(B) �네안데르탈인이 멸종하자, 호모 사피엔스가 그들의 이전 땅들
을 차지했다.

(C) 네안데르탈인과 호모 사피엔스의 영역은 종종 겹쳤다.

(D) �호모 사피엔스가 한 지역으로 이주하면, 네안데르탈인은 그곳
을 떠났다.

8	 4단락에 따르면, 다음 중 네안데르탈인의 멸종에 대한 가능성 있는 
설명이 아닌 것은?

(A) 불충분한 영양분

(B) 혹독한 기후

(C) 서로 다른 종들 간의 경쟁

(D) 전염병

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것은 그들이 매머드, 순록, 들소와 같은 큰 동물들을 사냥할 수 
있게 했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

네안데르탈인은 극도로 추운 기후에 살았음에도 불구하고 오
랫동안 생존했다.

• (B) �네안데르탈인은 그들을 추운 기후에 적합하도록 만드는 
적응 형태들을 가지고 있었다.

• (D) �네안데르탈인은 영리했으며, 이는 그들이 추운 환경에서 
살아남도록 도왔다.

• (E) �네안데르탈인은 대략 44,000년 전에 소멸하기 시작했다.

(A) 네안데르탈인은 대단히 큰 뇌를 가지고 있었다.

(C) �네안데르탈인은 빙하와 아프리카 사이의 유라시아에 거주했다.

(F) 네안데르탈인은 현생 인류와 이종 교배를 했다.

Vocabulary Review� 본문 p. 138

1 enthusiasm		  2 evaporated		  3 temptation   
4 seek			   5 endured			   6 alternatives
7 (C)	 8 (B)	 9 (A)	 10 (B)  
11 (C)	 12 (A)	 13 (D)	 14 (B)

CHAPTER 09
Summary

Example� 본문 p. 141

1 (A), (C), (F)

악기의 왕

피아노는 악기의 왕으로 알려져 있다. 그것은 모든 관현악단의 악기

들 중에서 가장 크며, 300에서 1,000파운드의 무게가 나간다. 그것은  

7옥타브에 걸친 비할 데 없는 음역대를 가지고 있다. 그것은 저음을 내

는 더블 바순의 가장 낮은 음과 고음을 내는 피콜로의 가장 높은 음을 

낼 수 있다. 그리고 그것은 대단히 표현력이 풍부해서, 같은 음을 부드

러운 속삭임같이 내거나 천둥 같은 굉음으로 낼 수 있다. 이 특별한 악

기는 어떻게 생겨났을까?

피아노는 수 세기에 걸친 음악적 혁신의 정점이다. 건반 악기들은 기

원전 220년에 그리스인들이 히드라울리스를 만들었을 때부터 존재해

왔다. 물 오르간이라고도 알려진 그것은 물통에서 현대 오르간의 것과 

다르지 않은 일련의 파이프로 공기를 밀어 넣음으로써 소리를 냈다.  

11세기에는, 중동에서 해머드 덜시머가 발명되었다. 덜시머는 작은 해

머로 현들을 쳐서 작동한다. 르네상스 동안에는, 클라비코드와 하프시

코드가 등장했다. 둘 중 어느 것도 풍부한 감정을 담아 연주될 수 없었

다. 건반들이 아무리 세게 눌려도, 소리는 같았다.

1700년에, 바르톨로메오 디 프란체스코는 더 다양한 음조로 현들을 

연주하는 해머를 사용함으로써 그 초기의 모델들을 개선했다. 이탈리

아의 하프시코드 장인 크리스토포리는 그의 발명품에 이 다양성을 표

현하는 능력을 강조하는 긴 이름을 붙였다. 그 이름은 “크고 부드러운 

소리를 연주할 수 있는 하프시코드”로 번역되었다. 이 본래의 이름은 

이후 “피아노”로 줄여졌다. 악기의 왕이 탄생한 것이다.

instrument   명 악기      orchestral   형 관현악단의       
weigh   동 무게가 나가다      unmatched   형 비할 데 없는       
span   동 ~에 걸치다      expressive   형 표현력이 풍부한       
thunderous   형 천둥 같은      culmination   명 정점       
innovation   명 혁신      invent   동 발명하다      string   명  (악기의) 현       
emerge   동 등장하다      emotion   명 감정      improve   동 개선하다       
intonation   명 음조      craftsman   명 장인      emphasize   동 강조하다      
capacity   명 능력      translate   동 번역되다      shorten   동 줄이다
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1	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

피아노는 18세기가 시작될 무렵에 발명되었다.

(A) �피아노는 마찬가지로 건반을 가지고 있었던 여러 초기 악기들
의 영향을 받았다. 

(B) �해머드 덜시머는 그것이 중동에서 발명되었다는 점에서 피아
노와 같다.

(C) �피아노는 음악가들이 더 많은 감정을 담아 연주할 수 있게 해줌
으로써 이전에 쓰이던 것들보다 개선되었다.

(D) 클라비코드와 하프시코드는 피아노의 중요한 전신이었다.

(E) 최초의 피아노는 기원전 220년에 그리스에서 발명되었다.

(F) �음악가들은 피아노를 이용하여 광범위한 소리를 낼 수 있다.
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1 (A)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (A), (C), (F) 

Vocabulary Quiz
1 ⓐ	 2 ⓒ	 3 ⓐ	 4 ⓐ

탄소 발자국

탄소 발자국은 배출된 온실가스의 양을 측정하는 방법이다. 이 가스들

은 열이 지구의 대기에서 빠져나가는 것을 막는다. 그 결과, 지구의 평

균 기온이 상승한다. 빙하는 녹고, 해수면은 상승하며, 악천후가 더 만

연해진다. 탄소 발자국은 때때로 어떠한 활동에 의해 배출되는 탄소의 

양을 생산하기 위해 필요한 토지의 양으로 표현된다. 예를 들어, 만약 

모든 사람이 전형적인 미국식 생활 방식으로 산다면, 세계 인구를 지탱

하기 위해 지구 네 개와 맞먹는 것이 필요할 것이다.

세계 각국은 고유한 탄소 발자국을 갖는다. 중국과 미국은 가장 큰 탄

소 발자국을 가지고 있다. 이 국가들은 둘이 합쳐 전 세계 탄소 배출의 

43퍼센트를 차지한다. 그러나, 그 나라들은 그것의 인구의 24퍼센트

만을 가지고 있다. 이 가스들의 대부분은 화석 연료를 태우는 것에 의

해 발생한다. 이것들은 석탄과 석유를 둘 다 포함한다. 따라서, 환경운

동가들은 풍력과 태양열같이 온실가스를 배출하지 않는 에너지 원천

으로 전환하는 것을 지지한다. 그들은 또한 전 세계의 삼림들이 보존되

어야 한다고 요구한다. 나무는 1에이커당 1.4톤의 이산화탄소를 흡수

한다. 2015년에, 약 200개의 국가들이 파리 협정에 서명함으로써 이 

목표를 약속했다. 

개인의 탄소 발자국이 줄여질 수 있는 많은 방법이 있다. 3A예를 들어, 

이것은 자동차 대신 기차와 자전거를 이용함으로써 이뤄질 수 있다. 

소가 메탄가스를 배출하기 때문에, 1인분의 소고기는 대기에 6파운

드의 온실가스를 더한다. 3B따라서, 고기를 채소로 대체하는 것은 탄

소 발자국을 줄이기 위한 효과적인 전략이다. 3D식품을 운송하는 것

이 대기에 이산화탄소를 내뿜기 때문에 현지에서 생산된 식품 또한 더  

좋다.

greenhouse gas  온실가스      escape   동 빠져나가다       
atmosphere   명 대기      average   형 평균의       
prevalent   형 만연한, 널리 퍼진      emit   동 배출하다       
equivalent   명 ~과 맞먹는 것      sustain   동 지탱하다       
account for  (부분·비율을) 차지하다      emission   명 배출       
fossil fuel  화석 연료      environmentalist   명 환경운동가       
advocate   동 지지하다      transition   동 전환하다       

demand   동 요구하다      preserve   동 보존하다      commit   동 약속하다      
accomplish   동 이루다      serving   명 1인분      transport   동 운송하다

1	 지문의 단어 “prevalent”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 일반적인

(B) 중요한

(C) 해로운

(D) 예측할 수 있는

2	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 중국

(B) 미국

(C) 전 세계

(D) 탄소

3	 3단락에 따르면, 다음 중 개인의 탄소 발자국을 줄이도록 돕는 것이 
아닌 것은?

(A) 대중교통을 이용하는 것

(B) 채소를 더 많이 포함한 식단을 먹는 것

(C) 고기의 더 좋은 공급원을 찾아내는 것

(D) 현지에서 생산된 제품을 사는 것

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

탄소 발자국은 얼마나 많은 온실가스가 배출되는지를 측정하는 
방법을 제공한다.

(A) �각 개인은 기후 변화의 위험을 방지하는 것에 일조할 수 있다.

(B) �소는 강력한 온실가스인 메탄가스를 자연적으로 배출함으로써 
온실가스를 생성한다.

(C) �사람들은 화석 연료의 사용을 줄임으로써 국가적 차원에서 기후 
변화를 예방할 수 있다.

(D) 중국과 미국은 두 곳의 세계 최대 온실가스 배출국이다.

(E) �1에이커의 삼림마다, 1톤 이상의 이산화탄소가 대기에서 제거
된다. 

(F) �온실가스는 지구를 더욱 더워지게 하며, 이는 그것의 생존을 위
태롭게 한다.
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1 (B)	 2 (B)	 3 (A)	 4 (C), (E), (F)

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓒ	 3 ⓐ	 4 ⓒ

가뭄은 어떻게 마야 제국을 멸망시켰는가

열두 세기 동안, 마야 제국은 아메리카에서 가장 진보한 문명이었다. 

마야인들은 찬란한 석조 도시를 건설했고, 고유의 문자 체계를 개발했

다. 그들은 또한 수학과 천문학에서 중요한 발견들을 했다. 그러나, 서

기 900년경, 그들의 사회는 붕괴했다. 한때 수백만 명의 사람들의 안

식처였던 그들의 도시는 텅 비었다. 그들의 석회암 궁전과 사원들은 버

려졌다. 역사가들은 이 급작스러운 쇠퇴의 원인을 알아내기 위해 오랫

동안 애써왔다. 현대 과학의 도구들로 무장한 연구자들은 마침내 그 퍼

즐의 조각들을 맞추기 시작하고 있다.
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2많은 연구가 마야 문명이 심각한 가뭄에 의해 완전히 파괴되었다는 

것을 보여준다. 과학자들은 한 호수 바닥의 광물의 퇴적물을 조사했

다. 그들은 서기 750년과 1000년 사이에 강수량이 급격하게 줄어들

었다는 증거를 발견했다. 그들은 또한 동굴들 내부의 종유석과 석순의 

형성 연대를 추정했다. 이것들은 동일한 시기에 환경이 건조했다는 것

을 보여주었다. 마야인들은 건기에 빗물을 저장하는 거대한 석조 저수

지들을 갖추고 있었다. 그러나, 이 가뭄이 아마도 너무 오래 지속되어 

그 저수지들이 비게 되었을 것이다. 식수를 찾는 것은 어려웠다.

마야인들은 나무를 태우고 베어 버림으로써 가뭄을 명백하게 악화시

켰다. 그들은 그들 자신의 성공의 희생양이었다. 그들이 많은 인구를 

먹여 살려야 했기 때문에, 삼림은 옥수수밭으로 대체되었다. 게다가, 

그들의 인상적인 건축 양식은 삼림 파괴를 부채질했다. 1제곱미터의 

석회암마다, 마야인들은 20그루의 나무를 태워야 했다. 태양열을 흡

수할 나무들이 점점 더 적어지면서, 점점 더 적은 비구름이 마야의 영

토 위에 형성되었다. 컴퓨터 시뮬레이션에 따르면, 삼림 파괴는 그 가

뭄에 60퍼센트 정도의 책임이 있었다. 그들의 영리함에도 불구하고, 

마야인들은 그들의 활동이 생존에 미칠 파괴적인 영향을 아직 이해

하지 못했다.

advanced   형 진보한      glorious   형 찬란한      collapse   동 붕괴하다       
limestone   명 석회암      abandon   동 버리다      struggle   동 애쓰다       
devastate   동 완전히 파괴하다      drought   명 가뭄      deposit   명 퇴적물       
steeply   부 급격하게      date   동 연대를 추정하다      reservoir   명 저수지       
store   동 저장하다      prolonged   형 오래 지속되는       
apparently   부 명백하게      chop down 베다       
impressive   형 인상적인      fuel   동 부채질하다       
deforestation   명 삼림 파괴      solar radiation  태양열 

1	 글쓴이는 왜 “pieces of the puzzle”을 언급하는가?

(A) �연구원들이 마야의 역사를 연구하는 것에서 즐거움을 얻는다는 
것을 보여주기 위해

(B) 마야의 쇠퇴 이유가 명백하지 않다는 것을 강조하기 위해

(C) �마야의 건축물의 건축에 많은 구성요소가 있었다는 것을 설명
하기 위해

(D) 마야 제국의 붕괴가 이해하기 쉽다는 생각을 반박하기 위해

2	 2단락에 따르면, 마야의 인구가 줄어든 것은 

(A) �저수지들이 인구를 지탱할 수 있을 정도로 충분한 물을 저장할 
수 없었기 때문이다

(B) 오랜 기간 동안 충분하지 않은 양의 비가 내렸기 때문이다

(C) 농경지에서 석조 건물의 건축이 일어났기 때문이다

(D) 유해한 광물이 여러 수역에 축적되었기 때문이다

3	 지문의 단어 “fueled”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 부추겼다

(B) 시작했다

(C) 할당했다

(D) 지연했다

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

과학은 마야 문명의 급작스러운 쇠퇴에 대한 이유를 밝혀내고 
있다.

(A) 마야인들은 중요한 수학적 발견들을 했다.

(B) 종유석과 석순은 물과 광물의 기둥이다.

(C) �마야 문명은 시대에 비해 진보되어 있었고, 많은 중요한 기여

를 했다.

(D) �마야인들은 강수량이 적은 기간에 빗물을 저장하기 위한 저수
지들을 지었다.

(E) 삼림 파괴는 건조한 환경을 더욱 악화시켰다. 

(F) �끔찍한 가뭄이 마야 제국의 마지막 200년 동안 물을 구하기 어
렵게 만들었다.
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1 (A)	 2 (A)	 3 (D)	 4 (A), (C), (E)

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓑ	 3 ⓐ	 4 ⓒ

의학의 역사

역사의 대부분 동안, 많은 질병들이 마법과 신들의 탓으로 여겨졌다. 

일반적인 감기 같은 사소한 문제들은 약초로 치료될 수 있는 자연스

러운 일들로 여겨졌다. 더욱 심각한 질병들은 초자연적인 존재들에 의

해 야기된다고 생각되었다. 마법, 물약, 주문이 치료를 위한 일반적인 

접근법들이었다. 

신체에 대한 인류의 이해는 몇 세기에 걸쳐 크게 변화해왔다. 고대 이

집트인들은 해부학에 거의 관심이 없었다. 그럼에도 불구하고, 그들

의 영적인 믿음은 그들이 미라화의 과정을 통해 시신을 보존하도록 이

끌었다. 그 결과, 우리는 그들이 직면했던 질병들이 오늘날 우리가 직

면하는 것들과 유사하다는 것을 알고 있다. 그리스인들은 고유의 의

료 체계를 발전시켰다. 치료는 체액의 균형을 회복시키는 것을 목표

로 삼았다. 인도에서, 힌두교 신자들은 건강이 영혼, 가래, 담즙의 균

형에 근거한다고 믿었다. 중국인들 또한 음과 양이라는 개념의 균형

에 초점을 맞췄다.

1800년대에 이르러서, 실험에 입각한 연구가 유럽에 뿌리를 내렸다. 

화학과 실험 장비의 발전은 약의 제조를 도왔다. 그러나, 아편과 퀴닌 

이상의 효과적인 약물은 거의 없었다. 따라서, 유독한 금속성 화합물

과 같은 쓸모없는 민간요법이 인기 있는 치료법이었다. 3로베르트 코

흐, 에드워드 제너, 루이스 파스퇴르의 세균학 연구가 특정 전염성 질

병들의 실제 치료로 이어졌다. 그러나, 치명적인 질병들의 감소는 공중 

보건과 영양의 개선에 더 크게 기인했다. 20세기가 되어서야, 의학에

서 진정한 비약적 발전이 일어났다. 이때가 약학과 수술에서의 큰 발

전이 일어났던 때이다.

be attributed to  ~의 탓으로 여겨지다      supernatural   형 초자연적인       
being   명 존재      incantation   명  (마법의) 주문      significantly   부 크게       
anatomy   명 해부학      spiritual   형 영적인      mummification   명 미라화       
take root  뿌리를 내리다, 널리 받아들여지다      aid   동 돕다       
opium   명 아편      quinine   명 퀴닌      folklore   명 민간, 민속       
poisonous   형 유독한      compound   명 화합물       
bacteriology   명 세균학      infectious   형 전염성의      lethal   형 치명적인      
breakthrough   명 비약적 발전      pharmacology   명 약학  

1	 지문의 어구 “attributed to”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) ~의 탓으로 돌리다

(B) ~을 언급하다

(C) ~을 감안하다

(D) ~에 의해 지연되다
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2	 글쓴이는 왜 “metal-based compounds”를 언급하는가?

(A) 쓸모없는 민간요법의 예시를 제공하기 위해

(B) 새로운 의학과 오래된 의학 사이의 차이를 설명하기 위해

(C) 과학적인 발전이 어떻게 의학을 개선하였는지 보여주기 위해

(D) 현대 의학에서의 금속의 이용을 설명하기 위해

3	 3단락에 따르면, 세균학 실험은 어떤 영향을 끼쳤는가?

(A) 체액의 균형을 회복시켰다.

(B) 아편과 같은 약물의 이용을 늘렸다.

(C) 전통적인 치료법을 더 효과적으로 만들었다.

(D) 과학자들에게 질병을 치료하는 방법을 제공했다.

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

질병은 한때 초자연적인 힘에 의해 야기된다고 생각되었다.

(A) �인체에 대한 우리의 이해는 몇 세기에 걸쳐 크게 발전해왔다.

(B) 고대에는 일반적인 감기가 약초로 치료되었다.

(C) 실험은 19세기의 의학에서 중요한 요소였다.

(D) �힌두교 신자들은 가래가 건강을 유지하는 데 중요한 요인이라
고 믿었다.

(E) 의학의 비약적 발전은 20세기에 이르러서야 시작됐다.

(F) �아편과 퀴닌은 의사들에 의해 사용된 가장 초기의 약물에 속했다.

Reading Practice 4� 본문 p. 148

1 (D)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (A), (B), (C)

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓐ	 3 ⓑ	 4 ⓑ

태평양 제도 원주민들의 기원

태평양 제도의 최초 정착민들의 기원이 과학자들에 의해 점차 짜 맞

추어 지고 있다. DNA 기술은 그들에게 현재와 이전의 섬 주민들에 대

한 더 나은 지식을 제공해오고 있다. 태평양 제도의 두 지역인 멜라네

시아와 폴리네시아의 역사는 유전자 연구들의 결과로써 이제 막 논의

되기 시작했다.

증거는 멜라네시아가 사람들에 의해 거주된 첫 번째 지역이라는 것을 

보여준다. 1A대략 70,000년 전에, 오늘날의 인도네시아에서 온 사람들

이 파푸아 뉴기니에 도착했다. 1B이 파푸아인들 중 많은 이들이 대략 

4,000년 전부터 뉴기니 동쪽의 섬들 안쪽으로 퍼져 나갔다. 그들은 대

체로 검은 피부를 가지고 있었다. 1C그 결과, 유럽의 탐험가들은 그 지

역에 멜라네시아, 즉 “검은 제도”라는 이름을 붙였다.

학자들은 오랫동안 최초의 폴리네시아인들이 멜라네시아에서 왔는지

에 대해 논쟁해왔다. 언어학자들은 폴리네시아의 언어들이 파푸아인

들의 그것들보다 동아시아인들의 그것들과 더 많이 유사하다는 것에 

주목했다. 초기의 DNA 연구들은 폴리네시아인들이 멜라네시아인들

과 섞였다는 것을 시사했다. 이 두 가지 사실들은 서로 모순되는 것으

로 보였다. 그러나, 이 모순은 최근에 해결되었다. 과학자들은 네 명의 

고대 폴리네시아 여성들의 DNA를 분석했다. 그것은 그 여성들이 멜라

네시아가 아니라 대만과 필리핀에서 온 조상들을 가지고 있었을 가능

성이 높다는 것을 밝혀냈다. 게다가, 그 분석은 폴리네시아인들이 동아

시아인들의 유전자보다 파푸아인들의 유전자를 훨씬 더 최근에 얻었

다는 것을 보여주었다.

DNA 분석으로부터 흥미로운 새로운 그림이 드러났다. 대략 3,000년 

전에, 동아시아 출신의 사람들은 태평양에서 아주 위험한 통나무배 여

행을 하기 시작했다. 그들은 멜라네시아의 섬들을 지나 폴리네시아로 

나아갔다. 수천 년 후에, 멜라네시아인들이 폴리네시아에 도착했다. 그

들은 이미 그곳에 있었던 사람들과 결혼했다. 유전 과학이 없었다면, 

이 역사는 수수께끼로 남았을 것이다.

settler   명 정착민      current   형 현재의      previous   형 이전의       
inhabitant   명 주민      genetic   형 유전자의      indicate   동 보여주다       
spread out  퍼져 나가다      linguist   명 언어학자      note   동 주목하다       
mingle   동 섞이다      conflict   동 모순되다;   명 모순       
resolve   동 해결하다      analyze   동 분석하다      reveal   동 밝혀내다      
ancestor   명 조상      acquire   동 얻다      fascinating   형 흥미로운       
perilous   형 아주 위험한      proceed   동 나아가다      

1	 2단락에 따르면, 파푸아인에 관한 다음 주장들 중 증거가 있는 것이 
아닌 것은?

(A) 오늘날 인도네시아의 일부인 지역에서 왔다

(B) 다른 섬들에 정착하기 위해 뉴기니에서 동쪽으로 이동했다

(C) 유럽에서 온 탐험가들과 접촉했다

(D) 대략 7만 년 전에 멜라네시아를 떠났다

2	 지문의 단어 “those”가 가리키는 것은?

(A) 폴리네시아인들

(B) 언어학자들

(C) 언어들

(D) 동아시아인들

3	 지문의 단어 “perilous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 비싼

(B) 해상의

(C) 피곤하게 하는

(D) 위험한

4	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 

태평양 제도 원주민들의 역사는 이제 막 이해되기 시작했다.

(A) �최초의 멜라네시아인들은 인도네시아에서 뉴기니로 왔다.

(B) �과학자들은 폴리네시아인들의 기원에 관해 의견이 달랐다.

(C) 폴리네시아의 최초 정착민들은 동아시아에서 왔다.

(D) �멜라네시아라는 용어는 멜라네시아인들의 피부색을 지칭한다.

(E) 최초의 파푸아인들은 통나무배를 타고 멜라네시아로 왔다. 

(F) �DNA 기술은 과학자들에게 초기의 태평양 제도 원주민들이 어
떻게 여행했는지를 보여준다.

iBT Reading Test� 본문 p. 150

1 (C)	 2 (D)	 3 (B)	 4 (D)  
5 (A)	 6 (B)	 7 (B)	 8 (D)  
9 (D)	 10	(A), (D), (F)
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우주 방사선

2A우주 방사선은 빛의 속도보다 약간 느리게 우주를 여행하는 원자보

다 작은 입자들이다. 2C일부는 태양 표면의 폭발에서 방출되고, 일부는 

은하계의 더 깊은 곳이나 심지어는 은하의 바깥에서 기원한다. 7D매초

마다, 지구는 1제곱미터당 대략 10,000개의 우주 방사선에 의해 충격

을 받는다. 2B이 우주 방사선의 대부분이 지구의 자기장 보호막에 의해 

굴절되지만, 일부는 대기 상층부와 지표면에 도달한다.

우주 방사선을 연구하는 것이 항상 쉽지는 않다. 그것들이 우주에서 자

기장 보호막에 의해 굴절될 수 있기 때문에, 우주 방사선은 그것들의 

근원까지 직접적으로 추적될 수 없다. 대신, 과학자들은 그것들의 양과 

구성을 조사함으로써 우주 방사선의 기원을 추정한다. 7C오스트리아의 

물리학자 빅터 헤스는 열기구를 타고 대기 상층부에 올라가 방사선을 

측정함으로써 1912년에 처음으로 우주 방사선을 발견했다. 6그는 방

사선이 지구의 핵에서 생겨난다는 가설을 실험하는 중이었지만, 우주 

방사선의 존재로 인해 그가 더 높이 올라갈수록 방사선의 양이 증가한

다는 것이 밝혀졌다. 그 이후로, 과학자들은 우주 방사선의 약 89퍼센

트는 가벼운 수소 양성자이고, 10퍼센트는 헬륨이며, 1퍼센트는 우라

늄과 같은 더 무거운 핵이라는 것을 알아냈다.

7A과학자들은 이 작은 입자들이 별의 생성이나 소멸과 같은 우주 깊은 

곳 거대한 별의 사건들의 비밀을 밝혀줄 것이라는 희망을 가지고, 지

구에 도달하는 우주 방사선을 연구하기 위해 노력한다. 그들은 초신성

의 잔해가 우주에서 폭발할 때 더 높은 에너지의 우주 방사선이 방출

된다고 오랫동안 추측해 왔다. 82017년에, 연구자들은 그들이 두 중성

자별의 융합에서 나온 파동들을 감지했을 때 이것이 사실임을 확인했

다. 중성자별들은 상대적으로 작지만, 밀도가 높은 초거성의 잔해이

다. 이것은 과학자들로 하여금 그것들이 생성하는 우주 방사선을 확

인함으로써, 그들이 미래에 유사한 현상들을 연구할 수 있을 것이라

고 믿게 해주었다.

cosmic rays  우주 방사선      subatomic   형 원자보다 작은       
solar flare  태양 표면의 폭발      bombard   동 충격을 가하다, 공격하다       
radiation   명 방사선      deflect   동 굴절시키다      trace   동 추적하다       
deduce   동 추정하다      abundance   명  (많은) 양       
hypothesis   명 가설      presence   명 존재      lightweight   형 가벼운      
proton   명 양성자      nucleus   명 핵      stellar   형 별의       
supernova   명 초신성      remnant   명 잔해      explode   동 폭발하다      
merger   명 융합      neutron star  중성자별      phenomenon   명 현상

1	 지문의 단어 “bombarded”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 개최되다

(B) 반사되다

(C) 충격을 받다

(D) 빼앗기다

2	 다음 중 글쓴이가 우주 방사선에 관해 묘사하지 않는 것은?

(A) 우주를 지나가는 동안의 속도

(B) 자기장 보호막과 충돌했을 때의 반응

(C) 태양 표면의 폭발에서 기원한다는 것

(D) 지구의 핵을 관통하는 능력

3	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �그것들이 상호작용하는 다양한 자기장을 연구함으로써 우주 방
사선을 탐지하는 것이 가능하다.

(B) �자기장과의 상호작용으로 인해 그것들의 경로가 바뀌기 때문에 

우주 방사선을 추적하는 것은 불가능하다.

(C) �우주 방사선은 자기장에서 자기장으로 튕겨 나가기 때문에 그것
들을 찾는 것은 어렵다.

(D) �우주 방사선이 종종 자기장을 우회하기 때문에, 그것들이 따라
서 나아가는 경로를 추적하는 것은 어렵다.

4	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) 자기장 보호막

(B) 과학자들

(C) 기원

(D) 우주 방사선

5	 지문의 단어 “composition”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 구성

(B) 기록

(C) 창조성

(D) 부패

6	 다음 중 빅터 헤스에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �그는 방사선이 별에 관한 사건들에서 생겨난다는 것을 확인하
고 싶어 했다.

(B) �그는 열기구가 하늘 위로 올라갈수록 방사선이 감소할 것이라
고 예상했다.

(C) 그는 여행에서 우주 방사선의 화학 성분을 실험했다.

(D) 그의 가설은 열기구 실험에 의해 뒷받침되었다.

7	 지문에 따르면, 다음 중 우주 방사선을 연구하는 과학자들에 관해 
사실이 아닌 것은?

(A) �먼 우주의 사건들을 알아내기 위해 지구에 도달한 입자들을 이
용한다.

(B) 지구에 도달하는 우주 방사선의 기원을 확인하지 못한다.

(C) 백 년 이상 우주 방사선을 연구해오고 있다.

(D) 지구에 도달하는 우주 방사선의 수를 추정할 수 있다.

8	 3단락에 따르면, 초신성에 의해 방출되는 우주 방사선은 

(A) 인간에게 위협이 된다

(B) 격렬한 우주 충돌을 야기한다

(C) 직선으로 이동한다

(D) 특히 강력하다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

중성자별들은 상대적으로 작지만, 밀도가 높은 초거성의 잔해
이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

우주 방사선은 우주 공간에서 오는 입자들이다.

• (A) �우주 방사선에 관한 자료를 수집하는 것은 어려울 수 
있다.

• (D) �과학자들은 거대한 천체의 사건들에 대해 알아내기 위해 
원자보다 작은 입자들을 연구한다.

• (F) 우리 행성은 많은 양의 우주 방사선에 계속 노출된다.

(B) �지구에 도달하는 대부분의 우주 방사선은 다른 은하계에서 생
겨난다.
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(C) 우주 방사선은 열기구 여행에서 발견되었다.

(E) 중성자별들의 융합이 우주 방사선을 방출했다.

Vocabulary Review� 본문 p. 154

1 unmatched		  2 remnants			  3 previous   
4 store			   5 presence			  6 explodes
7 (A)	 8 (D)	 9 (A)	 10 (A)  
11 (A)	 12 (C)	 13 (B)	 14 (B)
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Example� 본문 p. 157

1 DNA: (B), (E), (F)   RNA: (C), (D)

DNA와 RNA

유기체의 모든 세포에는 유전 정보를 포함하는 두 가지 핵산이 존재하

는데, 이것들은 데옥시리보핵산(DNA)과 리보핵산(RNA)이다. 그것들

은 많은 공통점을 가지고 있지만, 둘 사이에는 중대한 기능적이고 구

조적인 차이가 있다.

DNA가 본질적으로 생물의 청사진인 반면, RNA는 더 활동적인 역할

을 한다. DNA는 단백질 생산을 위한 지시사항들을 포함하는데, 단백

질은 모든 생물을 구성하는 세포의 기본 단위이다. 따라서, 한 유기체

의 DNA는 그것의 특성들을 결정한다. RNA의 주된 역할은 이 정보들

을 DNA에서 리보솜으로 운반하는 것인데, 리보솜은 세포에서 단백질

이 생산되는 부분이다. 

구조적으로, RNA는 불완전한 DNA처럼 보인다. DNA는 나선형의 계

단처럼 서로 감겨 있는 두 가닥의 당인산으로 구성된다. 이 계단을 가

로지르는 것은 짝을 이룬 계단의 (염기라고 불리는) “단”인데, 이것

은 아데닌, 티민, 사이토신, 구아닌으로 이루어져 있다. 그에 반해서,  

RNA는 한 가닥의 구불구불한 당인산만을 가지고 있으며, 그것의 염기

는 짝을 이루지 않는다. 이 염기의 화학적 구성은 티민이 우라실로 대

체된다는 점을 제외하면 DNA와 동일하다. 

이 두 가지 핵산은 세포의 서로 다른 위치에서 발견된다. DNA는 세

포의 핵 내부나 중앙에 있다. 또한 세포의 미토콘드리아에 적은 양의 

DNA가 있으며, 이것이 에너지를 음식에서 세포로 전달한다. RNA는 

주로 세포질에서 발견되는데, 세포질은 외부의 세포막과 핵 사이의 끈

적끈적한 용액이다.

nucleic acid  핵산      organism   명 유기체, 생물       
functional   형 기능적인      essentially   부 본질적으로       
instruction   명 지시사항      protein   명 단백질      determine   동 결정하다      
strand   명 가닥      sugar phosphate  당인산      wind   동 감다       
spiral   형 나선형의      staircase   명 계단      base   명 염기       
twisty   형 구불구불한      composition   명 구성      transfer   동 전달하다       
cytoplasm   명 세포질      solution   명 용액      membrane   명 세포막

1	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 핵산의 
종류에 연결하라. 

선택지 DNA

(A) �리보솜이라 불리는 특별
한 세포를 생산한다

(G) �티민과 우라실의 짝을 포
함한다

• (B) �나선형의 계단처럼 보
인다 

• (E) �유기체의 특징들을 결
정한다

• (F) �세포의 핵 내부에 위치
한다

RNA

• (C) �정보를 세포의 다른 부
분으로 운반한다

• (D) �한 가닥의 당인산을 가지 
고 있다

Reading Practice 1� 본문 p. 158

1 (C)	 2 (A)	 3 (D)	
4 Comic strips: (A), (G)   Comic books: (B), (D), (E)

Vocabulary Quiz
1 ⓒ	 2 ⓒ	 3 ⓐ	 4 ⓐ

미국의 만화

만화는 그림과 글을 둘 다 가지고 있는 칸들을 특징으로 하는 매체 형

태이다. 이 칸들은 순차적인 서술을 하기 위해 보통 시간 순서대로 배열

된다. 미국에서, 만화의 두 가지 주요 형태는 연재만화와 만화책이다. 

연재만화는 일반적으로 신문에 매일 게재되며, 최대 8개의 칸을 갖는

다. 그것들은 두 가지 만화 형식 중 더 오래된 것인데, 최초의 연재만

화는 ‘옐로우 키드’로, 1895년부터 1898년까지 연재되었다. 연재만화

는 대개 유머에 집중하며, 각각의 개별적인 연재만화는 하나의 농담이

나 재미있는 상황을 전개시킨다. 이것의 이유는 제한된 칸의 수가 복잡

한 줄거리를 표현하는 것을 어렵게 하기 때문이다. 게다가, 신문에 연

재만화가 포함되는 것은 그것들이 논쟁의 여지가 있는 내용을 담을 수 

없다는 것을 의미한다.

만화책은 훨씬 더 많은 자유를 제공한다. 칸들로 이루어진 20여 페이

지가 넘는 개별적인 간행물들이 한 달에 한 번씩 출간되기 때문에, 작

가들은 더 다양한 범위의 주제를 가진 더욱 정교한 이야기들을 전개

시킬 수 있다. 최초의 만화책은 1933년에 출간되었고, 이 형식은 슈

퍼맨과 캡틴 아메리카 같은 인기 있는 슈퍼 영웅의 등장으로 이후 20

년 이상 엄청난 인기를 경험했다. 제2차 세계대전 동안, 독일과 일본의 

군인들과 싸우는 등장인물들에 관한 이야기들은 미국 군인들의 사기

를 북돋우기 위해 미국 정부에 의해 적극적으로 장려되었다. 그러나,  

1950년대에, 만화책이 아이들에게 미치는 부정적인 영향에 대한 우려

가 커졌다. 3정부의 규제를 피하기 위해, 주요 만화책 출판사들은 만화 

출판 규약(CCA)을 만들고 따르는 것에 동의했다. 이 규약 모음은 과도

한 폭력의 묘사와 사회적으로 부적절한 주제에 대한 언급을 제한한다.

feature   동 특징으로 하다      arrange   동 배열하다       
in chronological order  시간 순서대로      linear   형 순차적인       
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narrative   명 서술      typically   부 일반적으로      inclusion   명 포함       
controversial   형 논쟁의 여지가 있는      issue   명 간행물       
elaborate   형 정교한      boom   명 엄청난 인기      actively   부 적극적으로       
encourage   동 장려하다      boost   동 북돋다      morale   명 사기, 의욕       
military personnel  군인      regulation   명 규제      excessive   형 과도한      
reference   명 언급      inappropriate   형 부적절한

1	 글쓴이는 왜 “The Yellow Kid ”를 언급하는가?

(A) 연재만화가 책보다 더 사랑받았다는 것을 시사하기 위해

(B) 만화가 왜 신문에 포함되었는지를 설명하기 위해

(C) 한 만화 유형에서 최초로 알려진 예시를 밝히기 위해

(D) 논쟁의 여지가 있는 연재만화에 대한 설명을 제공하기 위해

2	 지문의 단어 “boost”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 증진하다

(B) 분배하다

(C) 영향을 주다

(D) 회복하다

3	 3단락에 따르면, 다음 중 CCA에 관해 사실인 것은?

(A) 폭력적인 그림들을 금지하는 것에 국한되어 있다.

(B) 전쟁 시기의 문제에 대한 반응이었다. 

(C) 정부에 의해 강요되었다.

(D) 일련의 자발적인 지침들이었다.

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 만화의 
종류에 연결하라. 

선택지 연재만화

(C) �시간순의 서술을 포함하
는 것을 피했다

(F) �신문에 등장한 이야기들
을 기반으로 했다

• (A) �19세기에 처음 등장
했다

• (G) �희극적인 내용에 집중
하는 경향이 있다

만화책

• (B) �초능력을 가진 유명한 
등장인물들을 도입했다

• (D) �한 달 주기로 출간되
었다 

• (E) �처음에는 정부에 의해 
장려되었다

Reading Practice 2� 본문 p. 160

1 (C)	 2 (D)	 3 (B)	
4 Chimpanzees: (A), (D), (G)   Bonobos: (B), (F)

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓐ	 4 ⓒ

침팬지와 보노보

동물의 왕국에서 침팬지와 보노보보다 인간과 유전적으로 가까운 종

은 없다. 이 세 개의 종은 DNA의 98.8퍼센트 정도를 공유한다. 그들은 

또한 하나의 공통된 조상 종을 가지고 있을 가능성이 크다. 그러나, 침

팬지와 보노보는 훨씬 더 밀접하게 연관되어 있다. 그것들은 불과 약 

200만 년 전에 유전적으로 갈라졌는데, 이는 인간이 별개의 종이 되고

난 지 대략 500만 년이 지난 이후였다. 

이 두 유인원 종은 여전히 신체적으로 매우 유사하지만, 몇 가지 중요 

한 차이점들이 있다. 예를 들어, 침팬지가 더 힘이 세지만, 보노보는 더 

얌전하다. 또한, 침팬지는 다리가 더 짧은 반면에, 보노보는 머리가 더 

크다. 게다가, 침팬지는 나이가 들수록 어두워지는 밝은 색의 얼굴을 

가지고 태어난다. 보노보는 평생 피부가 검다.

그럼에도 불구하고, 신체적인 차이는 행동의 차이에 비해 거의 두드러

지지 않는다. 두 종 모두 대단히 사회적이기는 하지만, 침팬지는 보노

보에 비해 훨씬 더 많은 폭력과 다른 집단 구성원과의 갈등을 경험한

다. 침팬지의 에너지의 대부분은 먹이와 짝을 위한 경쟁으로 향해진다. 

수컷들은 지배적이며 종종 암컷들에게 공격적이다. 그에 반해서, 보노

보 사회는 암컷들에 의해 지배된다. 따라서 그것은 아마 더 평화로울 

것이다. 침팬지 사회에서 종종 발생하는 영아살해는 보노보 사회에서

는 전례가 없는 일이다.

이러한 행동의 차이는 지리에 의해 설명될지도 모른다. 보노보는 콩고

강 남부의 작은 영역에서만 발견된다. 약 2백만 년 전의 가뭄이 한때 

그 지역에서 살았던 고릴라들을 멸종시켰다. 3그 결과, 보노보는 자원

을 위한 큰 경쟁이 없는 환경에서 진화했다. 이것이 그것들을 상대적으

로 온화하게 만들었다. 그에 반해, 침팬지는 고릴라와 공유하는 강 북

부의 더 넓은 지역에서 산다. 먹이와 영역을 위해 지속적으로 경쟁해

야 할 필요성이 그것들을 그렇게 공격적으로 만들었을 가능성이 크다.

genetically   부 유전적으로      ancestor   명 조상      related   형 연관된       
diverge   동 갈라지다      approximately   부 대략, 거의       
distinct   형 별개의      remarkably   부 매우      graceful   형 얌전한, 우아한       
striking   형 두드러진      behavioral   형 행동의      conflict   명 갈등       
direct   동 향하다      dominant   형 지배적인      aggressive   형 공격적인       
perhaps   부 아마      infanticide   명 영아살해      geography   명 지리      
relatively   부 상대적으로      compete   동 경쟁하다

1	 지문의 단어 “diverged”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 진화했다

(B) 증가했다

(C) 분리되었다

(D) 결합되었다

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 

(A) �침팬지는 서로 자주 싸우며, 때때로 그 갈등은 부상을 야기한다.

(B) �보노보는 좀처럼 다른 보노보와 몸싸움을 하지 않는 우호적인 
동물이다.

(C) �침팬지가 보노보보다 폭력적이기는 하지만, 보노보는 더 많은 
비신체적 갈등을 겪는다.

(D) �침팬지가 보노보보다 서로 더 많이 충돌하기는 하지만, 두 종 모
두 사회적이다.

3	 4단락에 따르면, 보노보가 침팬지에 비해 더 온화한 것은 보노보가

(A) 수컷들에 의해 지배되기 때문이다

(B) 먹이를 위한 경쟁이 더 적었기 때문이다

(C) 신체적으로 더 얌전하기 때문이다

(D) 콩고강의 북쪽에 살기 때문이다

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 종에 연
결하라. 
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선택지 침팬지

(C) �200만 년 전에 인간과 갈
라졌다

(E) 인간에게 공격적이다

• (A) �고릴라와 영역을 공유
한다 

• (D) 다리가 더 짧다

• (G) �종종 그들의 자식을 죽
인다

보노보

• (B) �암컷에 의해 지배되는 
집단에서 산다

• (F) 더 얌전하다

Reading Practice 3� 본문 p. 162

1 (A)	 2 (D)	 3 (B)	
4 �The United Kingdom: (A), (F), (G)	  

The United States: (B), (E)

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓑ

산업혁명

산업혁명은 대서양의 양 측면에 전례 없는 속도로 거대한 변화를 가

져왔다. 그러나, 그것은 미국보다 영국에서 훨씬 먼저 시작했다. 2C제

스로 툴이 파종기를 발명하여 씨앗을 심는 과정을 완전히 바꿔 놓았

던 1701년에 이미 기술의 변화가 영국 전역을 휩쓸었다. 영국인 이

민자 새뮤얼 슬레이터가 로드아일랜드에 방직 공장을 열었던 1793년 

이 되어서야 비로소, 이러한 변화가 진정으로 미국에 혁신을 일으키

기 시작했다. 

방직 산업은 산업혁명에 의해 변화된 최초의 산업에 속한다. 1700년

대 중반에, 개인 방직공들과 방적공들로 구성된 영국의 가내공업은 방

직 공장들로 대체되고 있었다. 2B8개의 물레 가락을 하나의 바퀴에 연

결했던 다축 방적기는 실의 생산 속도를 높였다. 2A동력 직조기는 방직 

과정을 자동화함으로써, 의류가 매우 저렴하게 만들어질 수 있게 했다. 

이러한 혁신들은 18세기 말에 이르러서 미국으로 나아가기 시작했다. 

미국의 발명가 엘리 휘트니는 조면기를 개발했는데, 그것은 노예를 이

용하는 면직물 산업을 강화했다. 

이와 유사한 기술의 향상이 산업 전반을 휩쓸고 지나감에 따라, 상품

과 원자재를 장거리로 실어 나르기 위한 운송수단이 필요했다. 영국은 

구식 도로망을 개선했고 배들이 전국을 횡단할 수 있도록 운하를 건설

했다. 산업혁명을 특징짓는 동력원인 증기기관은 18세기 후반까지 석

탄과 물을 이용하여 증기선과 열차에 동력을 제공했다. 미국에서는, 이

러한 혁신들이 서부의 정착을 촉진했다.

이 빠른 발전에는 대가가 있었다. 영국의 경우, 도시화가 인구 과밀, 오

염, 질병을 가져왔다. 중류층과 상류층은 번성했지만, 하류층은 끔찍한 

근로 환경을 겪었다. 미국의 경우에는, 백만장자인 공장 소유주들은 이

윤을 얻었지만, 가난한 사람들, 특히 이민자들은 고통받았다. 산업혁명

의 어두운 측면을 완화하기 위해 아동 노동법과 환경 규제 같은 개혁

들이 요구되었다.

unprecedented   형 전례 없는      pace   명 속도      sweep   동 휩쓸다       

seed drill  파종기      transform   동 완전히 바꿔 놓다       
textile mill  방직 공장      truly   부 진정으로       
revolutionize   동 혁신을 일으키다      weaver   명 방직공       
spinner   명 방적공      power loom  동력 직조기       
automate   동 자동화하다      shuttle   동 실어 나르다       
primitive   형 구식의      canal   명 운하      traverse   동 횡단하다       
facilitate   동 촉진하다      thrive   동 번성하다      profit   동 이윤을 얻다       
mitigate   동 완화하다

1	 글쓴이는 왜 “Eli Whitney”를 언급하는가?

(A) 미국에서 기술의 변화가 일어났다는 것을 입증하기 위해

(B) �미국의 산업에서 노예들이 흔하게 이용되었다는 것을 보여주
기 위해

(C) 영국의 방직 산업과 미국의 방직 산업을 대조하기 위해

(D) �미국의 발명가들이 영국의 발명가들보다 뛰어났다는 것을 시
사하기 위해

2	 지문에 따르면, 다음 중 산업혁명에서 기술에 의해 변화된 것이 아닌 
것은?

(A) 저렴한 의류를 생산하는 것

(B) 원자재에서 실을 제조하는 것

(C) 농장에 씨앗을 심는 것

(D) 공기와 물을 깨끗하게 하는 것

3	 지문의 단어 “mitigate”와 의미가 가장 가까운 것은?

(A) 어둡게 하다

(B) 줄이다

(C) 유지하다

(D) 끝내다

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 국가에 
연결하라. 

선택지 영국

(C) �증기기관으로 동부에서의 
정착을 촉진했다

(D) �운하를 통해 유럽 대륙에 
원자재를 운송했다 

• (A) �파종기의 발명과 함께 
산업화 과정을 시작했
다 

• (F) �새로운 도로 체계를 만
들었다

• (G) �방직공들로 구성된 가
내공업을 대체했다

미국

• (B) �방직 산업을 강화하기 
위해 조면기를 사용했다

• (E) �백만장자인 공장 소유주
들을 부유하게 만들었다

Reading Practice 4� 본문 p. 164

1 (B)	 2 (D)	 3 (D)	
4 Gothic: (B), (C), (F)   Renaissance: (A), (E) 

Vocabulary Quiz
1 ⓑ	 2 ⓐ	 3 ⓒ	 4 ⓒ
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고딕 양식과 르네상스 양식의 스테인드글라스

스테인드글라스 창문들은 중세의 지배적인 미술 형식이었다. 이 다채

로운 창문들의 유리는 금속 가루가 섞인 모래와 나무의 재로 만들어졌

다. 그런 다음 그것에 색이 칠해졌고, 그것의 조각들이 납으로 된 선

으로 결합되었다. “스테인드글라스”라는 용어는 창문의 한쪽 면에 발

린 은색 염료에서 비롯되었다. 10세기에서 16세기까지, 스테인드글라

스의 역사는 두 가지 양식의 시대로 나뉠 수 있는데, 바로 고딕 양식과 

르네상스 양식이다. 

1400년대 초반까지, 성경의 이야기들을 묘사하는 다채로운 창문들에 

대한 큰 수요가 있었다. 이것은 장인과 화가들에게 그 시기의 가장 야

심 찬 건축 양식의 특징이 되는 표현 수단을 제공했다. 고딕 양식의 교

회들과 대성당들의 아찔한 수직 높이는 높은 스테인드글라스의 전시

를 가능하게 했다. 일반적으로 종교학자들이 도안을 전담했다. 이것은 

그들에게 글을 모르는 대중에게 신학적인 메시지를 전달할 지속적인 

기회를 주었다. 유럽 전역에서 국가적 정체성이 형성됨에 따라, 스테인

드글라스의 뚜렷한 국가적 양식이 발전했다. 독일의 양식은 어둡고 심

각했다. 영국인들은 그로테스크 풍의 매우 상세한 그림들을 선호했다. 

프랑스인들은 화가들의 빠른 스케치 능력을 돋보이게 했다.

1430년대에 이르러서, 고딕 양식의 스테인드글라스는 위대한 르네상

스 화가들의 더욱 현실적인 접근법으로 대체되기 시작했다. 비록 건축

물에서 스테인드글라스가 덜 두드러지기는 했지만, 그것은 또한 더 화

려해졌다. 예술 작품의 현실성을 높이기 위해 납으로 된 선이 덜 강조

되었다. 유머가 도안에 스며들었다. 세속적인 주제들이 더 흔해졌다. 

이 시기 동안에는 유리도 덜 비쌌다. 그 결과, 스테인드글라스는 주택

에서 점점 더 인기가 많아졌다. 그러나, 이 표현 수단은 많은 예술가들

에게 매력을 상실했다. 3그 이유는, 사용되는 물감의 양이 많아져 빛이 

유리를 통해 비치는 것을 막았기 때문이었다.

dominant   형 지배적인, 우세한      apply   동 바르다       
medium   명 표현 수단      ambitious   형 야심 찬       
architecture   명 건축 양식; 건축물      dizzying   형 아찔한       
vertical   형 수직의      cathedral   명 대성당      lasting   형 지속적인      
deliver   동 전달하다      theological   형 신학적인       
illiterate   형 글을 모르는, 문맹의      showcase   동 돋보이게 하다       
prominent   형 두드러진      ornate   형 화려한       
deemphasize   동 덜 강조하다      enhance   동 높이다       
secular   형 세속적인      appeal   명 매력      

1	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그런 다음 그것에 색이 칠해졌고, 그것의 조각들이 납으로 된 선
으로 결합되었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 지문의 단어 “ornate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 악명 높은

(B) 중요한

(C) 낙관적인

(D) 정교한

3	 3단락에 따르면, 스테인드글라스가 예술가들 사이에서 인기를 잃은 
것은

(A) �종교적인 논쟁이 종교 예술에 대한 반감을 초래했기 때문이다

(B) �대중이 종교적인 배경 속에서의 유머 사용에 대해 부정적으로 
반응했기 때문이다

(C) 유리가 엄청나게 비싼 물질이 되었기 때문이다

(D) 사용된 물감의 양이 자연광을 차단하기 시작했기 때문이다

4	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 문장을 선택하여 관계있는 양식에 
연결하라. 

선택지 고딕 양식

(D) �스테인드글라스의 제작 
과정은 많은 장인들에게 
위험했다.

(G) �빠른 스케치 양식이 이 시
기의 특징이 되었다.

• (B) �여러 국가들이 그들만
의 독특한 양식을 발전
시켰다.

• (C) �종교학자들은 신학적인 
목적을 위해 도안을 만
들어 냈다.

• (F) �지배적인 건축 양식이 
스테인드글라스의 전시 
장소를 제공했다.

르네상스 양식

• (A) �종교적인 주제가 스테
인드글라스의 유일한 
주제는 아니었다.

• (E) �현실적인 삽화 양식이 
더 일반적이 되었다.

iBT Reading Test� 본문 p. 166

1 (A)	 2 (D)	 3 (C)	 4 (C)  
5 (C)	 6 (C)	 7 (B)	 8 (B)  
9 (C)	 10	Orientation: (B), (C), (G)   Navigation: (A), (E)  

철새들이 경로를 찾는 방법

매년 봄에, 수백만 마리의 새들은 견딜 수 없을 정도로 덥지 않은 지

역을 향해 북쪽으로 이동한다. 2이 온화한 지역들은 먹이를 찾을 기회

를 더 많이 제공한다. 그러고 나서, 가을이 되면, 새들은 가혹한 겨울

을 피하기 위해 남쪽의 따뜻한 지역들로 돌아간다. 이 놀라운 여정은 

16,000마일까지 길어질 수 있다. 과학자들은 그들이 어떻게 그것을 

하는지 알아내기 위해 여전히 실험을 하고 있으며, 그 해답은 새들의 

방향을 설정하는 능력과 길을 찾는 능력에 있다.

방향을 설정하는 것은 자기 나침반의 방향을 결정하는 것이다. 6과학

자들은 그들이 “클러스터 N”이라 부르는, 일부 새들의 뇌 앞부분을 발

견했다. 뇌의 이 부분은 야간에 비행할 때 새의 눈과 상호작용하는 것

처럼 보이며, 그것들을 북쪽으로 향하게 한다. 하지만, 클러스터 N이 

활성화되지 않을 때도, 새들은 여전히 북쪽을 찾기 위해 인간이 하는 

것처럼 석양이나 별들의 위치를 이용할 수 있다. 연구자들은 밤하늘의 

시각적 표현을 나타내는 큰 돔형 극장인, 천체 투영실에서 실험을 시행

함으로써 이것을 확인했다. 새들은 일반적으로 올바른 방향으로 향하

기 위해 북극성을 이용한다. 그러나, 천체 투영실의 별들이 북극성 대

신 베텔게우스를 중심으로 회전했을 때, 새들은 방향을 설정하기 위해 

베텔게우스를 이용했다.

새들이 가지고 있는 것이 틀림없는 두 번째 능력은 길을 찾는 것인데, 

이는 비행 중에 그것의 위치를 가늠하는 것을 의미한다. 새들이 이 재

주를 해내는 방법 중 하나는 후각에 의존하는 것이다. 그것들의 부리는 

경로를 따라 냄새의 후각 지도를 만들어 낸다. 예를 들어, 그들은 한 지

역에서는 바다 냄새로 지도를 만들고, 또 다른 한 지역에서는 늪의 냄

새로 지도를 만들 수 있다. 8새의 또 다른 비결은 아마 특정 위치에서
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지구의 자기장이 얼마나 강한지를 알아내기 위해 부리에 있는 삼차 신

경을 이용하는 것일 것이다. 이 방식으로, 그들은 자신들이 지구의 극

이나 적도에 얼마나 가까이 있는지를 판단할 수 있다. 새들은 어떤 상

황에서도 길을 찾을 수 있도록 방향을 설정하고 길을 찾는 다양한 방법

들을 가지고 있는 것처럼 보인다.

migrate   동  (철새가) 이동하다      oppressively   부 견딜 수 없을 정도로       
temperate   형 온화한      harsh   형 가혹한      orient   동 방향을 설정하다       
navigate   동 길을 찾다      magnetic compass 자기 나침반       
interact   동 상호작용하다      setting sun 석양      confirm   동 확인하다       
conduct   동 시행하다      planetarium   명 천체 투영실       
representation   명 표현      revolve   동 회전하다      assess   동 가늠하다       
feat   명 재주, 업적      odor   명 냄새      avian   형 새의      equator   명 적도      
circumstance   명 상황      

1	 지문의 단어 “oppressively”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 견딜 수 없게

(B) 가볍게

(C) 특이하게

(D) 확실히

2	 1단락에 따르면, 새들이 북쪽으로 이동하는 것은

(A) 그들의 몸이 극도로 가혹한 기후에 대처할 수 없기 때문이다

(B) 선천적으로 봄에 따뜻한 기후를 추구하기 때문이다

(C) 그 여정이 남쪽으로 향하는 여정만큼 길지 않기 때문이다

(D) 온화한 기후인 지역에 더 많은 먹이가 있기 때문이다

3	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) 과학자들

(B) 뇌

(C) 새들

(D) 눈

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �만약 새가 클러스터 N을 이용할 수 없다면, 그것은 태양의 위치
를 확인해서 사람처럼 행동할 것이다.

(B) �클러스터 N과 석양 외에도, 새들은 인간들이 북쪽을 찾기 위해 
무엇을 할지 알아내기 위해 밤하늘을 올려다본다.

(C) �새들은 그것들의 뇌가 클러스터 N을 사용할 수 없을 때, 인간처
럼 태양과 별을 통해 길을 찾는다.

(D) �별의 위치는 새들이 클러스터 N을 활성화시키는 데 도움을 주
고, 인간처럼 어디가 북쪽인지를 알아내도록 돕는다.

5	 글쓴이는 왜 “the star Betelgeuse”를 언급하는가?

(A) �북극성이 새들이 방향을 설정하기 위해 이용하는 유일한 별이 
아니라고 주장하기 위해

(B) �새들이 방향을 설정하기 위해 별을 볼 수 있어야 한다는 것을 설
명하기 위해

(C) �새들이 방향을 설정하기 위해 별에 의존한다는 것의 증거를 제
공하기 위해

(D) �방향을 설정하는 새들에게 과학자들이 별들을 잘못 보여주었다
고 비판하기 위해

6	 2단락에 따르면, 클러스터 N은

(A) 새들이 사용하는 비행 기법이다

(B) 밤하늘을 기억하는 방법이다

(C) 새 뇌의 부분이다

(D) 눈과 부리 사이의 접속부이다

7	 지문의 단어 “assess”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 관찰하다

(B) 평가하다

(C) 바꾸다

(D) 낮추다

8	 3단락에 따르면, 새의 삼차 신경은 

(A) 자기 나침반의 북쪽 방향을 찾는 역할을 한다

(B) 지구 자기장의 강도를 확인하는 역할을 한다

(C) �새의 여정에서 서로 다른 주요 지형지물의 냄새를 맡는 역할
을 한다 

(D) �새가 자신의 위치를 판단하는 것을 돕기 위해 눈과 상호작용하
는 역할을 한다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

예를 들어, 그들은 한 지역에서는 바다 냄새로 지도를 만들고, 또 
다른 한 지역에서는 늪의 냄새로 지도를 만들 수 있다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 주어진 선택지에서 적절한 문장을 선택하여 관계있는 능력의 
종류에 연결하라. 이 문제는 3점이다. 

선택지 방향 설정

(D) �새들은 이동 방향을 결정
하기 위해 새소리로 의사
소통한다.

(F) �새의 날개는 펄럭일 때 자
기장에 반응한다.

• (B) �새들은 여정의 방향을 
결정하기 위해 북극성
을 이용한다.

• (C) �새들은 석양의 위치를 
관찰한다.

• (G) �새의 뇌는 그것을 북쪽
으로 향하게 하는 기제
를 갖고 있다.

길 찾기

• (A) �새들은 지구의 자기장
을 이용하여 자신의 위
치를 감지할 수 있다.

• (E) �새의 후각은 그것이 정
확한 위치를 찾는 것을 
돕는다.

Vocabulary Review� 본문 p. 170

1 related			   2 unprecedented	 3 conducting   
4 typically			   5 transformed		 6 feat
7 (B)	 8 (C)	 9 (A)	 10 (B)  
11 (B)	 12 (D)	 13 (D)	 14 (A)
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Actual Test 1

Passage 1� 본문 p. 172

1 (B)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (B)	
5 (D)  	 6 (C)	 7 (A)	 8 (C)		
9 (D)	 10	(A), (D), (F)

광물

그들이 음식에 소금을 뿌리든, 다이아몬드 반지를 끼든, 불소로 이를 

닦든, 대부분의 사람들은 그것들이 무엇인지 이해하지 못한 채 그들의 

일상에서 매일 광물과 상호작용한다. 모든 광물이 공유하는 네 가지 본

질적인 특성이 있다. 

우선, 광물은 자연적으로 형성된다. 4A/4C광물의 특성을 모방하는, 실험

실에서 만들어지는 많은 물질들이 있지만, 엄밀히 말하면 이것들은 광

물이 아니다. 4D예를 들어, 인조 에메랄드는 진짜인 것과 비슷한 녹색 

광채를 가질 수 있고, 심지어 동일한 화학 물질들로 만들어질 수 있다. 

하지만, 만약 에메랄드가 지각 깊은 곳의 용암에서 빠져나온 베릴륨으

로부터 자연적으로 형성된 것이 아니라면, 그것은 진짜 광물이 아니며, 

따라서, 동일한 가치를 갖지 않는다. 많은 광물이 냉각된 용암에서 형

성되며, 그 밖의 다른 것들은 물속에서 결정체를 이룬다.

일부 광물이 물속에서 형성되기는 하지만, 어떤 물질이 광물로 분류

되기 위해서는 반드시 고체여야 한다. 실제로, 광물은 지구상에서 가

장 단단한 고체에 속할 수 있다. 지질학자들은 모스 척도를 사용하

여 광물의 굳기를 측정하는데, 그것은 광물을 긁어 상처를 내기가 얼

마나 쉬운지를 측정한다. 다이아몬드는 긁어 상처를 내는 것이 사실

상 불가능하기 때문에 모스 척도에서 10점 만점에 10점이 매겨진

다. 반면에, 활석은 (화장품이나 베이비파우더에서 발견되는) 활석

분으로 쉽게 으깨질 수 있기 때문에, 그것은 모스 척도에서 1점이 매

겨진다. 그 점수는 모든 광물 중에서 활석이 가장 무른 것임을 나타 

낸다.

6광물의 세 번째 특징은 그것들이 원자 수준까지 일관된 화학 구조를 

지닌다는 것이다. 다시 말해서, 광물을 구성하는 원자들은 특정한 화

학적 비율을 유지해야 한다. 예를 들어, 지구의 가장 흔한 광물인 석영

은 한 부분이 규소이고 두 부분은 산소이다. 금과 같은 일부 광물들은 

하나의 원소로 구성된다. 

마지막으로, 모든 광물은 결정 구조를 가지고 있으며, 이것은 원자들이 

기하학적 형태로 조직되어 있다는 것을 의미한다. 이러한 이유로, 광물

은 지구에서 가장 아름다운 물질에 속한다. 8로마인들은 오팔이 신비로

운 힘을 가지고 있다고 믿었는데, 이는 그것의 결정체가 빛의 스펙트럼

에 있는 모든 색을 비출 수 있기 때문이다.

sprinkle   동 뿌리다      fluoride   명 불소       
interact with  ~과 상호작용하다      essential   형 본질적인, 필수적인       
laboratory   명 실험실      property   명 특성, 성질       
technically   부 엄밀히 말하면      synthetic   형 인조의       
crystallize   동 결정체를 이루다      classify   동 분류하다      talc   명 활석       
talcum powder 활석분      consistent   형 일관된       
composition   명 구조      atomic   형 원자의      constitute   동 구성하다      
quartz   명 석영      silicon   명 규소      geometric   형 기하학적인       
mystical   형 신비로운

1	 글쓴이는 왜 사람들이 “sprinkling salt on their food”하는 것을 
언급하는가?

(A) 광물을 먹을 수 있다는 증거를 제공하기 위해

(B) �사람들이 매일 광물을 사용한다는 것을 예를 들어 설명하기 위해

(C) 음식에 너무 많은 소금을 사용하는 사람들을 비판하기 위해

(D) 광물들이 작은 입자로 갈릴 수 있다는 것을 보여주기 위해

2	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은?

(A) 광물

(B) 물질들 

(C) 실험실

(D) 특성

3	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �지구의 핵에서 녹은 액체로부터 형성된 에메랄드만큼 가치 있
는 것은 없다.

(B) �지구의 핵에서 형성된 에메랄드는 광물이 아니며, 가치도 없다.

(C) �자연적인 과정에 의해 형성되지 않은 에메랄드는 실제 광물이 
아니기 때문에 가치가 낮다. 

(D) �에메랄드가 베릴륨을 포함할 때, 그것은 항상 광물로 간주된다.

4	 2단락에 따르면, 다음 중 인조 에메랄드에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 실험실에서 제조된다.

(B) 자연산과 쉽게 구분된다. 

(C) 광물의 특성을 보인다.

(D) 화학적인 베릴륨을 포함할지도 모른다.

5	 지문의 단어 “classified”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 감춰지다

(B) 상상되다

(C) 특징이 되다

(D) 분류되다 

6	 4단락에 따르면, 광물을 구성하는 화학 물질들은 

(A) 지구에서 가장 가치 있는 원소들에 속한다

(B) 동일한 광물 유형의 각 표본에서 서로 다른 비율로 존재한다 

(C) 특정 광물의 모든 표본에서 동일한 비율을 유지한다 

(D) 실험실에서 사용되는 화학 물질보다 더 흔하다

7	 지문의 단어 “substances”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 물질 

(B) 예시

(C) 구조

(D) 종류

8	 5단락에 따르면, 로마인들은 오팔이 특별한 힘을 가지고 있다고 믿
었는데, 이는 그것의

(A) 화학적 균일성 때문이다

(B) 파괴할 수 없는 굳기 때문이다

(C) 색을 굴절시키는 능력 때문이다 

(D) 지하로부터의 원천 때문이다 

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그 점수는 모든 광물 중에서 활석이 가장 무른 것임을 나타낸다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 
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10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

광물은 명확한 기준으로 정의된다.

• (A) 광물은 결정 구조를 가지고 있다.

• (D) 광물은 자연적으로 발생한다.

• (F) 광물은 일정한 화학적 구성을 갖는다.

(B) 광물은 실험실에서 만들어질 수 있다.

(C) 광물은 때때로 가루로 갈릴 수 있다.

(E) 광물은 신비로운 힘을 가지고 있다고 여겨진다.

Passage 2� 본문 p. 176

11 (D)	 12 (B)	 13 (C)	 14 (B)	
15 (C)  	 16 (B)	 17 (A)	 18 (D)		
19 (C) 	 20	(A), (C), (E)

아나사지 절벽 주거지

아나사지라고 알려진 고대 북미 원주민의 절벽 주거지는 전 세계의 관

광객들을 끌어들여 왔다. 그 건축물들은 크기, 디자인, 내구성에 있어

서 매우 뛰어나다. 13D그것들은 돌로 만들어졌으며, 콜로라도 주의 메

사 베르데 절벽 위에 건설되었다. 언뜻 보기에, 그 주거지들은 사각

형의 창문들은 있지만 문은 없는 다층의 대형 아파트 단지로 보인다.  
13B아나사지인들은 사다리를 타고 올라가 지붕에 있는 구멍을 통해 그 

건물들에 들어갔다. 13A역사가들은 아나사지인들이 이 주거지를 건축

하는 데 80년이 걸렸을 것이고, 그것들이 완성된 지 불과 100년만에, 

아나사지인들이 이 아름답고 견고한 집들을 버렸다고 추측한다.

이 절벽 주거지는 그곳에 살았던 사람들에 관해 많은 것들을 밝혀주는 

고고학적인 금광이다. 고대의 콜로라도 사막의 기후 조건은 혹독할 수 

있었는데, 이는 장기간의 가뭄을 포함했다. 하지만, 그 주거지는 그것

들이 꽤 안정적이었던 역사의 한 시점(서기 1190년경)에 건축되었다. 
17아나사지의 인구는 최고조에 달했다. 이것이 일부가 땅속에 있는 단

순한 움집에서 절벽 안의 더 정교한 주거지로의 이주를 촉진했다. 그들

은 사슴과 큰뿔야생양을 사냥했고 가축화된 칠면조를 먹었다. 그들은 

키가 5피트 1인치에서 5피트 5인치 정도인 작은 민족이었기 때문에, 

좁은 사다리들을 쉽게 오르내릴 수 있었다.

아나사지인들은 왜 그렇게 갑자기 이 놀라운 건축물들을 떠났을까? 여

러 가지 이유가 있는 것으로 보인다. 18B그들이 식량으로 큰 사냥감을 

더 많이 사냥할수록, 그 동물들은 점점 덜 풍부해졌다. 삼림 벌채 또한 

이용 가능한 자원의 부족에 기여했다. 나무는 콜로라도의 혹독한 겨울 

동안 땔감의 주요 원천이었다. 18A1276년에는, 23년 동안 지속된 가

뭄이 발생했다. 18C이러한 불리한 환경 조건에 더해, 아나사지인들은 

그들의 주거지 안에서 공격을 받았을지도 모른다. 고고학자들은 전혀 

격식을 갖춰 매장되지 못한 어느 34명의 유해를 발굴했다. 적어도 그 

유해 중 8구는 폭력에 의한 사망 원인의 증거를 지녔다. 이유가 무엇이

었건 간에, 살아남은 아나사지인들은 애리조나와 뉴멕시코 지역을 향

해 남쪽으로 이주했다. 이 절벽 주거지들의 잔해는 1880년대에 카우

보이들에 의해 발견되기 전까지 수 세기 동안 비어 있었다. 오늘날, 그

것들은 국립공원에 보존되어 있다. 

dwelling   명 주거지      exceptional   형 매우 뛰어난, 특출난       
durability   명 내구성      speculate   동 추측하다      abandon   동 버리다       
sturdy   형 견고한      archaeological   형 고고학적인      brutal   형 혹독한       
drought   명 가뭄      pit house  움집      elaborate   형 정교한       
feast on  ~을 먹다      domesticated   형 가축화된       
abruptly   부 갑자기      game   명 사냥감      abundant   형 풍부한       
deforestation   명 삼림 벌채      contribute to  ~에 기여하다       
unfavorable   형 불리한      uncover   동 발굴하다

11	지문의 단어 “durability”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 복잡성

(B) 건축

(C) 매력

(D) 견고함 

12	지문의 단어 “speculate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 결론을 내리다

(B) 짐작하다 

(C) 올리다

(D) 재촉하다

13	다음 중 1단락에서 절벽 주거지에 관해 언급되지 않은 것은?

(A) 그것들을 지은 사람들의 정체

(B) 거주민들이 그것들에 들어가기 위해 사용한 방법

(C) 그것들에 거주했던 사람들의 수

(D) 그것들을 건축하는 데 사용된 재료들 

14	글쓴이는 왜 “archaeological goldmine”을 언급하는가?

(A) 아나사지인들의 생존 방식을 묘사하기 위해

(B) �아나사지인들에 관한 정보가 어떻게 얻어졌는지를 설명하기 
위해 

(C) 아나사지인들의 가난에 대한 오해를 반박하기 위해

(D) �아나사지인들을 이해하기 위해 더 많은 연구가 필요하다고 주
장하기 위해

15	지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) 절벽 주거지

(B) 사람들

(C) 기후 조건

(D) 기간

16	아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �아나사지인들의 키는 그들이 많은 숫자로 절벽 주거지에 들락날
락할 수 있게 했다. 

(B) �아나사지인들은 작았어서, 그들이 주거지에서 작은 사다리를 사
용하는 데 어려움이 없었다. 

(C) �아나사지인들은 위아래로 움직이며 절벽에 있는 그들의 집을 
들락날락했다.

(D) �일부 아나사지인들은 5피트 1인치만큼 작았으며, 이것은 집을 
나가는 것을 쉽게 했다.

17	2단락에 따르면, 아나사지인들이 움집을 떠난 것은 그들이

(A) 수용해야 할 인구가 더 많았기 때문이다 

(B) 산에서 큰 사냥감을 발견했기 때문이다

(C) 작은 집에 살기에는 너무 컸기 때문이다

(D) 절벽에서 더 따뜻한 환경을 경험했기 때문이다
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18	다음 중 아나사지인들이 절벽에서 떠난 것에 대한 글쓴이의 설명이 
언급하지 않은 것은?

(A) 대단히 긴 가뭄

(B) 그 기간 동안의 고기의 부족

(C) 절벽 내 전투의 증거

(D) 건축물의 상태 저하 

19	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

나무는 콜로라도의 혹독한 겨울 동안 땔감의 주요 원천이었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

20	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

아나사지인들은 산 절벽 위에 놀라운 주거 망을 건설했다.

• (A) �이상하게도 절벽 주거지는 건설된 지 얼마 되지 않아 버
려졌다. 

• (C) �고고학자들은 그들의 주거지를 연구함으로써 아나사지
인들에 관해 많은 것을 알아냈다.

• (E) �여러 요인들이 아나사지인들의 절벽 주거지로부터의 이
른 이탈에 기여했다.

(B) �아나사지인들은 대가족에게는 너무 작았던 아파트 같은 주거
지에서 살았다.

(D) 절벽 주거지에 살았던 사람들은 읽고 쓸 수 없었다.

(F) �절벽 주거지에서 대규모 전투가 일어났고, 이는 대부분의 아나
사지인들을 죽였다.

Passage 3� 본문 p. 180

21 (B)	 22 (B)	 23 (D)	 24 (A)	
25 (B)   	 26 (B)	 27 (C)	 28 (B)	
29 (B)   	 30	(A), (B), (D)

에디슨의 축음기

녹음의 역사는 토머스 에디슨이 축음기를 발명했을 때 시작되었다. 에

디슨은 그의 “말하는 기계”가 결국 미국의 모든 가정에 있게 될 것이라

고 상상했다. 그의 시대에, 가정에서 듣는 음악은 주로 부자들에 의해 

누려진 사치였다. 축음기의 대량 생산을 통해, 그는 모든 이들에게 가

정에서 음악을 듣는 것이 적당한 가격이 되기를 바랐다. 23그러나, 그

의 주된 동기는 전화 메시지를 녹음하는 장치를 만드는 것이었다. 그

는 사업상의 의사소통에서 녹음이 서면 메시지에 대한 대안을 제공할 

수 있을 것이라고 생각하면서, 사업가들이 가장 먼저 그 장치를 사게 

될 것이라고 믿었다. 이러한 점에서, 에디슨의 축음기는 현대 음성 메

일의 전신이었다.

1877년 7월의 어느 날 밤, 에디슨과 그의 직원들은 실험실에서 녹음 

기술을 고안해냈다. 그는 음파가 ‘진동판’이라고 불리는 얇은 막에 진

동을 만들어낼 수 있다는 것을 알고 있었다. 그는 진동판에 바늘처럼 

끝이 딱딱한 무언가를 붙이는 것을 통해 이 진동이 자국을 내는 데 사

용될 수 있을지 궁금했다. 그래서 그는 한 직원에게 진동판에 그것을 

붙여달라고 요청했고, 그 진동판 자체는 전화기 스피커에 부착되었다. 

에디슨이 스피커에 대고 소리치자, 진동판은 진동했고, 이는 바늘이 움

직여서 아래에 있는 밀랍이 덮인 종이에 그 소리의 자국을 새기게 했

다. 그 종이 위의 패턴이 바늘 아래에서 다시 움직여지자, 모두가 놀랍

게도, 에디슨의 목소리가 다시 재생되었다.

에디슨은 곧 그의 축음기 디자인에 관한 기술 도안을 만들었고, 1877년  

12월까지 그의 기술팀은 첫 번째 실용 모형을 만들었다. 그것은 ‘사이

언티픽 아메리칸’ 잡지의 출판 사무실에서 공개적으로 시연되었다. 당

시에 이 출판물은 국내 신기술에 대한 가장 인기 있는 정보 출처였다. 
27엄청난 수의 군중이 이 말하는 기계를 듣기 위해 모였다. 하지만 이 

최초의 디자인은 그저 진기한 물건일 뿐이었는데, 이는 그것의 상업적 

가치가 제한적이었고 전시에만 적합했기 때문이었다. 그것이 단 1에서 

2분 정도의 소리만 녹음할 수 있었기 때문에, 장시간 사용에는 실용적

이지 않았다. 게다가, 소리의 품질이 나빠서, 일부 청자들은 스피커에

서 나오는 말을 이해할 수 없었다. 따라서, 에디슨은 수정을 해야만 했

다. 281887년과 1888년에, 그는 개선된 축음기와 완성된 축음기를 제

작했고, 그것들을 에디슨 축음기 회사 이름으로 시장에 내놓았다. 비록 

에디슨의 축음기가 상업적으로 성공하기는 했지만, 그것들의 가격은 

결코 실제로 모든 이들에게 적당한 수준이 되지는 않았다.

phonograph   명 축음기      envision   동 상상하다      ultimately   부 결국       
era   명 시대      motivation   명 동기      alternative   명 대안       
precursor   명 전신, 선구자      contemporary   형 현대의       
membrane   명 막      diaphragm   명 진동판      attach   동 붙이다       
publicly   부 공개적으로      demonstrate   동 시연하다       
assemble   동 모이다      curiosity   명 진기한 물건      suitable   형 적합한      
practical   형 실용적인      extensive   형 장시간의, 넓은       
modification   명  (개선을 위한) 수정      manufacture   동 제작하다

21	지문의 단어 “envisioned”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 깨달았다

(B) 예상했다

(C) 특징지었다

(D) 증명했다

22	지문에서 글쓴이는 왜 “contemporary voicemail”을 언급하는
가?

(A) �에디슨의 시대 이후로 기술이 많이 변하지 않았다고 주장하기 위해

(B) 에디슨의 발명품과 유사한 최근의 예시를 제시하기 위해

(C) 에디슨의 디자인에 기반한 현대의 기술을 밝히기 위해

(D) �에디슨의 발명품이 매우 정교하지는 않았다는 것을 시사하
기 위해

23	1단락에 따르면, 에디슨이 축음기를 만드는 데 주된 자극이 된 것
은?

(A) 그는 그것을 부자들에게 홍보하려고 했다.

(B) 그는 음악 제작이 덜 비싸지기를 원했다.

(C) 그는 서면 의사소통을 없애려고 했다.

(D) 그는 전화 녹음 방법을 만들기를 원했다. 

24	지문의 단어 “one”이 가리키는 것은?

(A) 바늘

(B) 끝

(C) 진동판

(D) 직원

25	아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.
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(A) �종이 위의 패턴이 성공적으로 복제되었기 때문에 모두가 놀
랐다.

(B) �바늘 아래에서 그 패턴이 두 번째로 그려짐으로써 에디슨의 음
성 녹음이 재생되었다.

(C) �모두가 에디슨의 목소리가 반복되는 것을 들은 순간에, 그들은 
놀라움과 함께 반응했다.

(D) 바늘이 에디슨의 음성을 녹음한 패턴을 종이에 만들어냈다.

26	지문의 단어 “modifications”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 제한

(B) 수정 

(C) 제안

(D) 투자

27	3단락에 따르면, 에디슨의 첫 번째 축음기에 대한 반응은 무엇이었
는가?

(A) 과학 출판물에서 홍보되었다.

(B) 언론에 의해 대체로 무시되었다.

(C) 많은 수의 사람들이 그것을 듣기 위해 모였다.

(D) 비평가들이 그것의 비싼 가격에 대해 불평했다.

28	다음 중 1887년과 1888년의 축음기에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 2분 이하의 소리를 녹음할 수 있었다.

(B) 원형보다 더 높은 소리 품질을 가지고 있었다.

(C) 상업적 생산에 적합하지 않았다.

(D) 서로 다른 두 곳에서 제조되었다.

29	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

당시에 이 출판물은 국내 신기술에 대한 가장 인기 있는 정보 출
처였다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

30	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

에디슨의 축음기 발명이 녹음의 역사를 개시했다.

• (A) �에디슨과 그의 직원들은 실험실에서 일하던 중에 녹음 방
법을 알아냈다.

• (B) �에디슨은 그의 축음기가 가정과 사업체 양쪽 모두에게 유
용할 것이라고 생각했다.

• (D) �모형을 설계하고 생산한 후에, 에디슨은 상업적 사용을 
위한 추가적인 축음기들을 만들었다.

(C) �에디슨이 만든 축음기는 모든 이가 살 수 있을 정도로 충분히 
저렴했다.

(E) �에디슨의 첫 번째 축음기는 전시에는 유용했지만 상업적 유통에
는 유용하지 않았다.

(F) �에디슨이 그의 발명품을 언론에 발표했을 때, 거의 아무도 그것
에 관심이 없어 보였다.

Actual Test 2

Passage 1� 본문 p. 184

1 (D)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (C)	
5 (C)  	 6 (B)	 7 (C)	 8 (B)		
9 (B) 	 10	(A), (D), (E)

나뭇잎의 변화

나뭇잎의 색깔 변화는 부분적으로 계절의 변화 때문이다. 계절이 변함

에 따라, 식물은 각기 다른 색소를 생성한다. 잎에서 생성되는 세 가지 

주요 색소 종류가 있는데, 바로 엽록소, 카로티노이드, 플라보노이드이

다. 3B봄과 여름 동안에, 잎은 나무가 필요로 하는 대부분의 양분이 생

산되는 공장의 역할을 한다. 3A이 과정은 엽록소를 필요로 하며, 그것

은 잎을 녹색으로 만든다. 그러나, 계절이 더 추워지면, 나무에서 일어

나는 화학적 과정의 결과로 빨간색, 보라색, 주황색, 노란색이 혼합된 

잎이 된다. 기온과 일광 길이의 변화는 잎으로 하여금 그것들의 양분 

생산 과정을 멈추게 한다. 3D이 중단과 함께, 엽록소가 분해되고, 녹색

이 사라지면서, 가을의 색으로 대체된다.

식물 내부의 화학적 상호작용뿐만 아니라 존재하는 색소의 양과 종류 

또한 잎의 색을 결정할 수 있다. 봄과 여름 동안에는 엽록소가 풍부하

기 때문에, 잎에 있는 다른 색소는 가려진다. 가을 동안에, 엽록소의 분

해 속도는 그것의 생성이 느려지는 시기에도 일정하게 유지된다. 따라

서, 잎의 녹색은 갑자기가 아니라 점진적으로 바래진다. 7잎 속의 더 많

은 카로티노이드 색소의 양이 노란색을 내는 반면, 더 큰 플라보노이

드의 비율은 빨간색, 파란색, 보라색, 자홍색을 낸다. 만약 잎에 동일한 

비율의 카로티노이드와 플라보노이드가 있다면, 대개 주황색이 된다. 

색소가 결핍되면, 다른 식물 화학 물질이 잎의 색에 영향을 줄 수 있다. 

예를 들어, 타닌은 종종 떡갈나무 잎의 갈색을 낸다.

기온이 내려감에 따라, 탈리(분리)의 과정이 시작된다. 8초가을에는, 

잎이 줄기에 붙은 지점에 탈리대라고 불리는 특수한 층이 발달한다. 

이 층은 물과 양분이 나무의 주요 부분에서 잎으로 이동하는 것을 막

는다. 결국, 줄기는 더 이상 잎을 지탱할 수 없게 되며, 그것은 산들바

람에 떨어진다. 그런 다음 나무가 그 절단 부위를 봉합하면, 한때 잎

이 붙어 있던 자리에 상처가 생긴다. 나무는 긴 겨울잠을 위한 준비

가 된 것이다.

pigment   명 색소      manufacture   동 생산하다       
chlorophyll   명 엽록소      compound   명 합성물       
take place  일어나다      daylight   명 일광      stoppage   명 중단       
interaction   명 상호작용      determine   동 결정하다       
abundant   형 풍부한      mask   동 가리다      decomposition   명 분해      
fade   동  (색이) 바래다      gradually   부 점진적으로      abruptly   부 갑자기      
magenta   명 자홍색      absence   명 결핍      abscission   명 탈리, 이탈      
detachment   명 분리      seal   동 봉합하다, 밀봉하다

1	 아래 문장 중 지문 속 음영 표시된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �잎을 포함한 나무의 다양한 부분들은 그것이 필요로 하는 양분
을 생산한다.

(B) �잎은 나무 한 그루가 일 년 동안 소비하는 양분의 주요 공급원
이다.
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(C) �봄과 같이 여름에도, 성장하는 잎이 많은 나무의 양분을 소비
한다.

(D) 잎은 봄과 여름에 나무를 위한 대부분의 양분을 생산한다. 

2	 지문의 어구 “take place”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 발생하다 

(B) 생산하다

(C) 바꾸다

(D) 계속하다

3	 1단락에 따르면, 다음 중 엽록소에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) 나무의 잎을 녹색으로 만든다.

(B) 식물을 위한 양분을 만드는 데 필요하다.

(C) 잎에 있는 유일한 색소이다.

(D) 가을에 분해된다. 

4	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 가을

(B) 분해 속도

(C) 엽록소

(D) 시기

5	 지문의 단어 “abruptly”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 정확하게

(B) 즉각적으로

(C) 갑자기 

(D) 반복적으로

6	 글쓴이는 왜 “tannin”을 언급하는가?

(A) �나뭇잎의 색에 어떤 물질이 가장 큰 영향을 미치는지 언급하
기 위해

(B) �잎의 색에 영향을 줄 수 있는 색소가 아닌 것의 예시를 제공하
기 위해 

(C) �색소와 나무에 의해 생성되는 다른 화학 물질들을 비교하기 위해

(D) 떡갈나무 잎의 색이 어떻게 변하는지 묘사하기 위해 

7	 2단락에 따르면, 붉은색 잎은

(A) 카로티노이드 생성의 증가가 원인이다

(B) 가을에 새로 만들어진 색소가 원인이다

(C) 더 많은 양의 플라보노이드가 원인이다 

(D) 색소가 아닌 식물 화학 물질이 원인이다

8	 다음 중 3단락에서 탈리에 관해 답변된 질문은?

(A) 나무에서 잎을 떨어뜨리는 바람은 얼마나 센가?

(B) 탈리대가 발달하는 곳은 어디인가? 

(C) 탈리에 의해 생긴 상처는 어떤 기능을 하는가?

(D) 나무에서 잎이 떨어지는 데 얼마나 오래 걸리는가?

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이 층은 물과 양분이 나무의 주요 부분에서 잎으로 이동하는 것
을 막는다. 

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

나뭇잎은 계절적인 변화를 겪는다.

• (A) 엽록소는 따뜻한 계절에 나뭇잎에 녹색을 낸다.

• (D) �존재하는 색소의 종류와 양은 잎이 어떤 색깔이 될 것인
지를 결정한다. 

• (E) 잎과 줄기 사이에 형성된 층 때문에 잎이 떨어진다.

(B) 주황색 잎은 두 가지의 서로 다른 색소의 결합에서 생긴다.

(C) 이용 가능한 햇빛이 더 적어지면 잎은 양분 생산을 멈춘다.

(F) �잎이 떨어지면, 잎이 다시 형성되는 것을 막는 상처가 나무에 
생겨난다. 

Passage 2� 본문 p. 188

11 (D)	 12 (C)	 13 (C)	 14 (A)	
15 (B)  	 16 (A)	 17 (D)	 18 (C)		
19 (B) 	 20	(B), (D), (F)

화성에서 온 운석

많은 운석들이 극지방에서 발견되는데, 그것들은 빙하 아래 깊숙이 묻

혀 있다. 이는 그것들이 지구의 극지방에 떨어지는 빈도가 더 높기 때

문은 아니다. 그렇다기보다는, 춥고 건조한 환경이 오랜 세월 운석들을 

보존하고, 얼음으로 덮인 순백의 환경과 대비되어 그것들을 분간하는 

것이 쉽기 때문이다. 1984년 12월 27일, 로베르타 스톤은 남극의 앨

런 힐스에서 ALH84001이라고 불리는 화성 운석을 발견했다.

처음에, 그 운석은 디오제나이트로 분류되었고, 소행성대에서 왔다고 

여겨졌다. 그것은 디오제나이트를 연구하는 한 미국 과학자가 연구

를 위해 견본을 요청하기 전까지 10년 동안 보관되어 있었다. 그는 그

것이 그가 연구해왔던 다른 디오제나이트들과 다르다는 것을 알아챘

고, 동위원소 분석을 요청했다. 산소 동위원소 조성은 암석에 존재하

는 16O, 17O, 18O의 세 가지 산소 안정 동위원소의 상대적인 양을 가리

킨다. 유사한 동위원소 조성을 가진 견본들은 같은 집단에 속하며, 아

마 같은 모체에서 올 것이다. 그 운석의 산소 동위원소 조성이 지구 암

석의 것과 달랐기 때문에, 그것은 우리의 고향 행성에서 왔을 리가 없

었다. 달 또한 가능성에서 배제되었다. 인도에서 발견된 또 다른 운석

은 화성에서 왔다고 여겨지는데, 이는 그것 역시 지구에서 발견되지 않

는 산소와 질소의 동위원소 비율을 포함했기 때문이다. 13이 두 운석들

의 탄산염 분석은 그것들이 화성의 대기와 접촉한 액체로부터 형성되

었다는 것을 보여주었다.

추가적인 분석이 화성에 생명체가 존재했을 수도 있다고 시사했을 때, 

ALH84001은 전 세계의 헤드라인을 장식했다. 그 운석에 관한 많은 

이론들이 제안되어 왔다. 과학자들은 그 자료에는 동의하지만, 그 실

험 결과의 해석에 대해서는 의견이 다르다. 18어떤 이들은 45억 년 된 

그 운석이 습한 환경에서 형성되었다고 믿는데, 이것은 지구에 물과 생

명체가 존재하기 이전에 화성에 그것들이 존재했다는 것을 암시한다. 

다른 이들은 심지어 그 운석이 화성 생명체를 이곳으로 옮겨왔을 수도 

있다고 생각한다. 그들은 더 나아가 우리 모두가 화성 생명체의 후손

일 수도 있다고 말한다. 이후의 실험들은 남극의 소금을 함유한 얼음

이 그 운석들을 오염시켰을 수도 있다는 것을 밝혀냈다. 오늘날 과학

자들은 ALH84001에서 나온 화성 생명체의 증거가 비록 설득력이 있

기는 하지만, 결정적이지는 않다는 데 동의한다. 17그럼에도 불구하고, 

ALH84001은 지금까지 발견된 가장 오래된 운석들 중 하나이며, 운석

들과 화성에 대한 새로운 정보를 계속 주고 있다.
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meteorite   명 운석      polar regions  극지방       
incidence   명 빈도, 발생률      preserve   동 보존하다       
distinguish   동 분간하다      asteroid belt  소행성대       
request   동 요청하다      isotope   명 동위원소       
composition   명 조성, 구성      presumably   부 아마       
nitrogen   명 질소      carbonate   명 탄산염      indicate   동 보여주다       
put forward  제안하다      interpretation   명 해석       
experimental   형 실험의      contaminate   동 오염시키다       
compelling   형 설득력이 있는      inconclusive   형 결정적이 아닌       
yield   동 주다, 생산하다, 내다   

11	지문의 단어 “incidence”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 풍부함

(B) 오류

(C) 가능성

(D) 발생 

12	지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) 디오제나이트

(B) 소행성대

(C) 견본

(D) 연구

13	2단락에 따르면, ALH84001과 인도에서 발견된 운석의 공통된 특
징은?

(A) 둘 다 처음에는 디오제나이트로 분류되었다.

(B) 둘 다 지구의 것과 유사한 동위원소 조성을 가지고 있었다.

(C) �화성에서 왔다는 것을 암시하는 탄산염을 포함했다. 

(D) 식별하기 어려운 동위원소를 포함했다.

14	지문의 어구 “put forward”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 제안했다 

(B) 확인했다

(C) 요구했다

(D) 실험했다

15	지문에서 글쓴이는 왜 “salty ice”를 언급하는가?

(A) 그 운석이 화성에서 왔다는 것을 입증하기 위해

(B) �ALH84001에 관한 일부 이론들이 틀릴 수도 있다는 것을 암
시하기 위해 

(C) 화성 생명체에 관한 주장의 예시를 들기 위해

(D) 운석들의 독특한 특징들을 밝히기 위해

16	지문의 단어 “compelling”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 설득력이 있는 

(B) 확신하는

(C) 의도적인

(D) 광범위한

17	3단락에서 추론할 수 있는 것으로, 대다수의 운석들은 

(A) 디오제나이트로 분류된다

(B) 주로 질소로 구성된다

(C) 화성에서 온 것으로 여겨진다

(D) 45억 년이 되지 않았다 

18	3단락에서 글쓴이가 암시하는 것으로, ALH84001은

(A) 행성들 사이에서 물을 옮겼다

(B) �오늘날 화성에 생명체가 존재한다는 것을 입증한다

(C) 지구에서 생명체가 발달하기 전에 형성되었다 

(D) 운석들의 나이에 관한 의문들을 제기한다

19	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

달 또한 가능성에서 배제되었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

20	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

극지방에서 발견된 많은 운석들 중 하나는 화성에서 기원했다.

• (B) �ALH84001은 그것의 화학적 조성이 분석된 이후 화성 
운석으로 확인되었다. 

• (D) �과학자들은 ALH84001이 화성 생명체를 지구로 옮겼을
지도 모른다고 추측했다.

• (F) �ALH84001에서 나온 화성 생명체에 관한 초기의 결론은 
개연성이 낮은 것으로 밝혀졌다.

(A) �운석들은 한 표본이 지구에 얼마나 오래 있었는지를 계산하는 
데 사용될 수 있는 동위원소를 포함한다.

(C) �로베르타 스톤에 의해 발견된 그 운석은 전 세계 언론에서 보
도되었다.

(E) �인도의 운석은 화성과 큰 소행성 사이의 충돌에서 형성되었다.

Passage 3� 본문 p. 192

21 (C)	 22 (B)	 23 (A), (D)	 24 (C)	
25 (B)   	 26 (B)	 27 (D)		  28 (B)	
29 (D)  	 30	(A), (B), (F)   

인쇄기의 발달

현대적인 인쇄기는 15세기에 독일에서 등장했다. 22서양의 이전 인쇄 

기술들과는 대조적으로, 이 인쇄기는 가동 활자를 포함했고, 그래서 많

은 서로 다른 글자와 단어의 조합을 쉽게 만들어 낼 수 있었다. 비록 많

은 사람들이 이 현대적인 인쇄기를 개발하기 위해 애썼지만, 일반적으

로 요하네스 구텐베르크가 그것의 제작자로 인정받는다.

처음에, 구텐베르크는 더 효율적으로 인쇄물을 복제하는 방법을 연구

했다. 23그는 많은 실패를 경험했는데, 이는 특히 그가 필요로 했던 재

료들이 비싸서 항상 투자자들을 필요로 했기 때문이었다. 일부 투자자

들은 그의 인쇄 기술의 경제적 가치를 알고 있었고, 소송을 통해 그것

을 차지하려고 했다. 따라서, 구텐베르크는 많은 시간과 돈을 변호사

와 법정 비용에 썼고, 그의 프로젝트의 진전은 느렸다.

하지만, 1450년대에 그는 효율적인 인쇄기들을 만들어내는 데 성공했

다. 이 인쇄기들은 2개의 열에 42개의 행의 활자를 넣어, 총 84개의 행

을 만들어 내도록 고안된 틀을 가지고 있었다. 25각각의 틀은 금속 활

자를 담는 쟁반으로 맞춰질 수 있었다. 각 쟁반 안에는, 알파벳 글자를 

나타내는 금속 활자가 단어와 행으로 조립되었다. 틀 전체가 채워지면, 

종이 한 장이 잉크가 묻은 활자의 줄에 대고 세게 눌러졌다. 그런 다음, 

그것이 인쇄기에서 다시 떼어지고 나면, 그것은 행과 열로 깔끔하게 

배열된 완성된 글을 드러내 보였다. 금속 활자가 어떤 글이든 표현해

내도록 바뀔 수 있었기 때문에, 작업자들은 시간이나 노력의 큰 낭비 
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없이 책이나 원고의 각 페이지를 인쇄하기 위해 그것을 편리하게 재

배치할 수 있었다.

구텐베르크의 출판 방식은 사회와 지식에 극적이고 광범위한 영향을 

가져왔다. 처음에, 그것은 구텐베르크 성서를 인쇄하기 위해 사용되었

다. 28A이 성서는 1,200페이지 이상의 길이였고, 구텐베르크의 인쇄기

는 필경사들이 전통적인 방식으로 한 부의 복사본을 만드는 데 걸렸을 

시간과 동일한 시간 동안 수천 부의 복사본을 만들 수 있었다. 이후, 그 

인쇄기는 마틴 루터에 의해 그의 95개조 의견서의 30만 부를 인쇄하

는 데 사용되었는데, 이것은 가톨릭교회를 분열시켰고 종교 개혁을 일

으켰다. 28C게다가, 그 인쇄기는 르네상스에 영감을 준 로마, 그리스, 아

라비아 고전 문학의 광범위한 배포를 가능하게 했다. 28D그것은 또한 

자연 과학자들이 그들의 과학적, 수학적 생각들을 더 자유롭게 공유하

는 것을 돕기도 했다. 실제로, 인쇄기가 없었다면, 16세기와 17세기의 

과학 혁명은 가능하지 않았을 것이다. 

printing press  인쇄기      emerge   동 등장하다       
movable type  가동 활자      combination   명 조합       
acknowledge   동 인정하다      reproduce   동 복제하다       
legal action  소송      advancement   명 진전      metal type  금속 활자       
assemble   동 조립하다      alter   동 바꾸다      represent   동 표현하다       
conveniently   부 편리하게      reposition   동 재배치하다       
manuscript   명 원고      dramatic   형 극적인       
far-reaching   형 광범위한      conventional   형 전통적인       
distribution   명 배포      inspire   동 영감을 주다

21	지문의 단어 “acknowledged”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 요구되는 

(B) 비판받은

(C) 인정받은

(D) 존경받는

22	다음 중 15세기 이전 유럽의 인쇄에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) 하나의 인쇄기에 의존했다.

(B) 가동 활자를 사용하지 않았다.

(C) 표준 절차가 없었다.

(D) 독일에 존재하지 않았다.

23	2단락에서 구텐베르크의 실패의 원인으로 제시된 두 가지 이유는?  
두 개의 정답을 고르시오.

(A) 재료들의 높은 가격

(B) 이용 가능한 기술의 부족

(C) 변호사들을 고용할 능력의 부재

(D) 투자자에 대한 끊임없는 필요

24	아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �금속 활자는 재배치하기에 편리했으나, 작업자들은 여전히 동시
에 여러 페이지를 인쇄할 수 없었다.

(B) �책이나 원고의 각 페이지를 인쇄하는 것은 금속 활자를 바꿔야 
하는 필요 때문에 많은 시간과 노력이 들었다.

(C) �금속 활자를 바꾸는 것이 편리했기 때문에 작업자들은 빠르고 
쉽게 인쇄물의 각 페이지를 위해 그것의 위치를 바꿀 수 있었다.

(D) �작업자들은 현재 페이지를 인쇄하는 동안 다음 페이지를 위
해 금속 활자를 재배치할 수 있었기 때문에 시간과 노력을 절
약했다.

25	3단락에 따르면, 다음 중 1450년대에 구텐베르크가 개발한 인쇄기
들에 관해 사실인 것은?

(A) 그것들은 최대 42개의 열을 만들어냈다.

(B) 그것들의 틀은 금속 활자를 위한 쟁반을 사용했다.

(C) 그것들의 행은 각각 정확히 한 개의 단어를 포함했다.

(D) 그것들은 잉크의 필요 없이 종이에 인쇄했다.

26	지문의 단어 “conventional”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 인정되는

(B) 전통적인

(C) 예측할 수 있는

(D) 특출난

27	지문에서 글쓴이는 왜 “the Scientific Revolution”을 언급하는
가?

(A) 가톨릭교회가 분열된 이유를 강조하기 위해

(B) 구텐베르크의 인쇄기가 효율적이게 된 방법을 설명하기 위해

(C) 인쇄기의 성공에 대한 이유를 제시하기 위해

(D) 인쇄기의 장기적인 영향을 강조하기 위해

28	다음 중 4단락에서 구텐베르크 인쇄기의 영향으로 언급되지 않은 것은?

(A) 성서의 더 빠른 제작을 가능하게 했다.

(B) 가톨릭과 개신교의 사상을 통합했다.

(C) 고전 문학의 확산을 가능하게 했다.

(D) 과학 지식의 공유를 가능하게 했다.

29	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그런 다음, 그것이 인쇄기에서 다시 떼어지고 나면, 그것은 행과 
열로 깔끔하게 배열된 완성된 글을 드러내 보였다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가? 

30	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

구텐베르크의 현대적인 인쇄기는 인쇄 과정을 혁신했다.

• (A) �구텐베르크의 인쇄기와 인쇄 방식은 중대하고 지속적인 
방식으로 사회에 영향을 끼쳤다.

• (B) �처음에, 구텐베르크는 더 나은 인쇄기를 개발하는 데 어
려움을 겪었다.

• (F) �15세기 중반에 구텐베르크는 생산적인 인쇄기를 만드
는 데 성공했다.

(C) �현대적인 인쇄기는 종이 위에 인쇄가 가능한 최초의 기계였다.

(D) �구텐베르크가 그의 인쇄기에 대한 특허를 신청하려고 했을 때 
그는 법적인 문제에 직면했다.

(E) �인쇄업자들은 르네상스 중에 고전 문학을 소개하기 위해 구텐베
르크의 인쇄기를 이용했다.
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